

ربیع الاول ۱۳۱۳ھ
ستمبر ۱۹۹۲ء

لقیبِ ختمِ نبوت ماہنامہ

بیتنا للبرکات والرحمة
بیتنا للبرکات والرحمة



تختِ عرشِ میری امت میں تمہیں کذاب
تو جال ہوں گے اور ان میں سے ہر ایک گمان کرے گا
کہ وہ نبی ہے۔

میں آخر ہی نبی ہوں میں سے کوئی نبی نہیں۔
(ملاحذیق)

افکارِ احرار

میں موسیٰ کر باہوں کے انگریز اب اس ملک میں زیادہ عرصہ نہیں ٹھہر سکتا۔ اس کا تختِ اقتدار مجھے ڈولنا ہوا نظر آ رہا ہے۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ ہندو بنیا بھی اپنے ناپاک عزائم سمیت ہمارے وطن سے رخصت ہو رہا ہے۔

اے مسلمانانِ عزیز!

اب وقت آ گیا ہے کہ تم اپنے آپ کو سنبھالو۔ دینی اقتدار کی پاسداری میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھو اور ایک من اجلے مسلمان کی طرح ایک دوسرے کے حقوق و فرائض کا لٹلا کرو۔ آزادی کی منزل تمہارے دروازوں پر آ کر دستک دے رہی ہے لیکن آزادی کے جانفزا لمحات سے ہٹنا ہونے سے پہلے اگر تمہاری حالت نہ بدلی تو پھر شاید تم کبھی امن و سکون، شرافت و دیانت، اخوت و محبت اور عدل و رواداری ایسی بے بہا نعمتوں کو بھی حاصل نہ کر سکو گے۔ آزادی تو مل کر رہے گی لیکن تمہارے اپنے افعال کی بدولت شرم و حیا، سچائی و راست بازی، ادب و احترام اور غیرتِ دینی آہستہ آہستہ تم سے دور ہوتی چلی جائیگی۔

یہی جاگیر دار و سرمایہ دار پھر تمہارے حاکم ہوں گے۔ جنہوں نے فرنگی کی غلامی کا عرصہ طویل تر کرنے میں اپنا خدارانہ رول ادا کیا اور مرے اور جاگیروں کا عوصانہ وصول کیا ہے۔

عزیزانِ من!

یہ غفلت کا وقت نہیں بلکہ اپنے آپ کو چار چول چوکس اور باخبر رکھنا ضروری ہے تاکہ دشمن اپنی سازش میں کامیاب نہ ہونے پائے۔ اپنے تمام تر فروعی اختلافات پس پشت ڈال کر انگریز اور اس کی معنوی اولاد کے تمام عزائم خاک میں ملا دو۔ یہ تمہی ممکن ہے جب تمہارا دل موسیٰ اور روح مسلمان ہوگی۔

حضرت مولانا محمد گل شیر شہید

اقتباسِ خطاب ۱۹۴۴ء

از مولانا محمد گل شیر شہید

سوانح و خدمات (صفحہ ۲۳-۲۳۸)

ماہنامہ نقیبِ ختمِ نبوت ملتان

Regd No. L - 8755

ربیع الاول ۱۴۱۲ھ ستمبر ۱۹۹۲ء جلد ۳ شماره ۹ قیمت فی پرچہ = ۶ روپے

سرپرست اکابر

حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ
حضرت مولانا محمد اسحاق صدیقی مدظلہ

مجلس ادارت

رئیس التحریر:

— سید عطا الحسن بخاری
— مدیر مسئول:

— سید محمد کفیل بخاری

دفاع و فکرمند

مولانا محمد سعید الحق مدظلہ
حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ
ذوالکفل بخاری ● قمر الحسنین
خادم حسین ● ابوسفیان تائب
محمد عمر فاروق ● عبداللطیف خالد
حرّ اعنانی ● دیدہ ور۔

زر تعاون سالانہ

● اندرون ملک = ۶۰ روپے ● بیرون ملک = ۵۰۰ روپے پاکستانی

رابطہ

خط و کتابت: دار بنی ہاشم — مہربان کالونی — ملتان — فون ۲۸۱۳

یادِ تحفظِ ختمِ نبوت [شعبہ تبلیغ] عالمی مجلس احرار اسلام پاکستان

ناشر: سید محمد کفیل بخاری طابع: تشکیل احمدیہ مطبعہ: تشکیل نورینڈز مقام اشاعت: دار بنی ہاشم ملتان

آئینہ

۳	میر	دل کی بات
۵	قرآنِ حسین	قوی اسپلی میں معرکہ ایمان والحاد
۷	علامہ محمد اقبالؒ	اللہ سے خاکِ پاکِ مدینہ کی آبرو
۹	پروفیسر اسلم انصاری	نعت
۱۰	مولانا محمد اسحق سندیلوی مظلہ	تحریکِ اسلامی انقلاب
۱۸	ادارہ	تائبینِ کرام کی باتیں
۱۹	مولانا سعید الرحمن علوی	آیتِ استخلاف کی روشنی میں
۲۹	مولانا مفتی منظور احمد تونسوی	ایک من گھڑت حقیقت
۳۵	محترم مرزا محمد حسن چغتائیؒ	آزر کون ؟
۴۰	مولانا ابوریحان مظلہ	گاہے گاہے باز خواں
۵۵	مولانا عبدالکریم صاحب صابر	کشفِ سبائیت
۵۶	علامہ طاہر لوتؒ	عرفانیات
۵۸	سید عطاء الرحمن بخاری	ترانہ احسار
۵۹	ادارہ	گلشیر
۶۰	پروفیسر محمد اکرام تائب	عہد ساز قیادت
۶۱	حبیب اللہ حمید	کچھ کر لو جو انو!
۶۲	حبیب اللہ رشیدی	سیرت کانفرنس
		چمن چمن اجالا

دل کی بات

وطن عزیز پر سیاسی اتحادوں کی زد میں ہے۔ نوابزادہ نصر اللہ خان صاحب نے پی۔ ڈی۔ اے، آئی۔ آئی۔ اے۔ آئی اور اسلامی جمہوری محاذ سے بیحدی ریزگاری کی کوشش کر کے اپنی جمہوری میں بند کر لی ہے۔ تاکہ بوقت ضرورت کام آسکے۔ ماضی میں ہر حکومت کے خلاف اتحاد بننے اور ٹوٹتے رہے لیکن ان اتحادوں نے ملک کو ناقابل تلافی نقصان پہنچایا ہے۔ جن حکومتوں کے خلاف یہ اتحاد بنتے رہے انہوں نے کرپشن، تھیں تو اتحاد میں شامل لوگ بھی ملک سے نقصان نہیں تھے۔ بلکہ ان اتحادوں میں اکثریت ایسی جماعتوں کی رہی جن کے قادیانوں کے بغیر اپنے آپ کو ملک گیر جماعت تصور کرتے رہے۔ آج بھی کچھ ایسی ہی صورت حال ہے۔ اگر حکومت کے حق پرزے، ٹکڑے، ٹکڑے کا بازار گرم کئے ہوتے ہیں تو سیاسی جماعتیں بھی کوئی مثبت کردار ادا کرنے سے قاصر ہیں۔ ایک ہی خانہ کے افراد دونوں طرف برابر شریک ہیں مگر کسی کو عزیز نہیں قوم کی بہتری مقصود ہے تو دونوں کو ملنی سیاست میں مثبت کردار ادا کرنا ہوگا۔ ورنہ حالات جس تیزی سے بدل رہے ہیں وہ روشن مستقبل کا پتہ نہیں دیتے۔

نواز شریف کی مسلم لیگی حکومت کا معاملہ پیپلز پارٹی سے یکسر مختلف ہے کہ انہوں نے نفاذ اسلام کا نعرہ لگا کر اقتدار حاصل کیا ہے۔ لیکن اپنے عمل سے مسلسل اس مقصد کی تردید کر رہے ہیں۔ وزیر اعظم نفاذ اسلام کی بات کرتے ہیں تو ان کے ایک وزیر سردار آصف احمد علی عدالتوں کو اپنے راستے کی رکاوٹ قرار دیتے ہیں، سود کو حلال قرار دیتے ہیں۔ جبکہ اس بات پر انہیں کسی نے ٹوکا نہ ہوگا۔ اس طرز عمل کو منافقت کے سوا کچھ نہیں سمجھا جاسکتا جن حکمرانوں کی تمام زندگی دین کے خلاف ہوانے سے نفاذ دین کی توکھات و ابستہ کرنے والوں کو اٹھتی ہی کہا جائیگا۔

ہماری دیانتدارانہ رائے ہے کہ حکومت اور اپوزیشن کوئی ایک راستہ مستقیم کر کے پورے خلوص کے ساتھ اس پدگامزن ہو جائیں۔ محض اقتدار حاصل کر لینا کوئی اعلیٰ مقصد نہیں جب تک نظریاتی سرحدوں کا تحفظ نہیں ہوتا ملکی سرحدیں محفوظ نہیں رہ سکتیں۔ علماء کو ان دنوں کی جنگ سے الگ ہو کر محض دین کے استحکام اور دفاع کی جدوجہد کرنی چاہیے۔

وسطی ایشاء کی ریاستیں اور قادیانی

ایک اخباری اطلاع کے مطابق وسطی ایشاء کی ریاستوں میں قادیانی مشنریاں بہت کام کر رہی ہیں اور لٹریچر اور پمپنگ کے ذریعے پمپنگ کر رہی ہیں۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ جس قوم نے ستر سال تک اپنے دین کی حفاظت کی ہے اور اپنے عمل سے اشتراک دشمنی کا منہ توڑا ہے اس کا ایمان اتنا کمزور نہیں کہ وہ قادیانیوں کے جانے میں آجائے۔ قادیانی یہودی سرمانے کے بل بوتے پر وہاں کام ضرور کر رہے ہیں لیکن اتنا بھی نہیں جتنی اس کی تفسیر کی جا رہی ہے۔ ریاستوں کے مسلمان فقہ فرزانیت کے خلاف سرگرم ہیں اور ان شاء اللہ وسطی ریاستیں ان کی ذلت و رسوائی کا سبب بنیں گی۔ پاکستان اور دیگر اسلامی ممالک سے وہیں تبلیغی مشن جانے چاہئیں۔ اور حکومت کو ان کی سرپرستی کرنی چاہیے بالکل ایسی طرح جیسے یہودی حکومت کی طرف سے کافی مدد میں دینی و علمی لٹریچر شائع ہو کر وہاں تقسیم ہو رہا ہے۔ ان شاء اللہ یہاں بھی قادیانیوں کو ذلت آمیز شکست ہوگی۔ اور وسطی ریاستیں ان کیلئے موت کا گڑھا ثابت ہوں گی۔

افغانستان، عراق اور ایران

افغانستان اپنی آزادی کے بعد شدید انتشار اور تفریق کا شکار ہو گیا ہے۔ دشمن مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر انہیں منزلت سے دور ہٹانا چاہتا ہے۔ تازہ ترین اطلاعات کے مطابق سابق افغان فوج لیڈیاء کو حکومت سے الگ کرنے اور اس کی جگہ برفورس لگو دینے کا فیصلہ ہوا ہے۔ یہ فیصلہ گلبدین حکمت یار اور پروفیسر ربانی کے درمیان ایک معاہدے کے ذریعے طے پایا ہے۔

اللہ کرے اس پر جلد عمل ہو اور افغانستان میں صحیح اسلامی حکومت قائم ہو۔ ہمارے خیال میں امریکہ افغانستان اور عراق کو دو حصوں میں تقسیم کرنا چاہتا ہے۔ افغانستان میں اس کا کام کافی حد تک مکمل ہو چکا ہے جبکہ عراق میں جاری ہے۔ تازہ ترین اطلاع کے مطابق امریکی جنگی طیارے سعودی اور کوسٹی آڈوں پر اتر چکے ہیں اور عراق پر ایک بھر پور حملہ کی تیاری میں مصروف ہیں امریکہ کھل کر شیخہ نواری کر رہا ہے اور اس نے عراق کو مستع کر دیا ہے کہ وہ شیخہ آبادی کے علاقوں پر جبراً لے اور فوج نہ بھیجے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ امریکہ کو شیعوں سے اتنا خطرہ نہیں جتنا اہل اسلام سے ہے کیونکہ شیخہ اب بھی اپنے موروثی تازہ نئی کردار کا اعادہ کر کے اسلام اور مسلمانوں کو سب سے زیادہ نقصان پہنچا رہے ہیں۔ ایران میں "حرک بر امریکہ" کے نعرے لگانا پختہ ہو گئے ہیں۔ افغانستان پاکستان اور عراق میں ایران کا عمل دخل بڑھ رہا ہے جو امریکہ کی مرضی کے بغیر ممکن نہیں۔ امریکہ، ایران کو اس مسئلے کا چودھری بنانا چاہتا ہے اور اسکی سابقہ چودھراٹ بحال کر کے اپنے دین دشمن اور مسلم دشمن عزائم کی تکمیل چاہتا ہے۔ یہی کھیل کشمیر میں کھینچا جا رہا ہے۔ جس طرح جہاد افغانستان کے مفاد اور قربانیوں کو پوری منصوبہ بندی کے ساتھ برباد کیا گیا ہے اسی طرح بے گناہ کشمیریوں کو مروا کر امریکہ علاقے میں اپنے پاؤں مزید مضبوط کرنا چاہتا ہے۔ خدا معلوم حکومت اس صورت حال سے کیوں چشم پوشی کر رہی ہے؟ اسے یقین کر لینا چاہیے کہ اس غفلت کی سزا ملک و قوم دونوں کو بھگتنا پڑے گی اور اس کی تمام تر ذمہ داری حکومت پر ہی ہوگی۔

زبان میری ہے بات ان کی

ساغر اقبالی

- جو کام میرا باپ نہیں کر سکتا۔ وہ گھرائی کر جاتے ہیں۔ (وائس)
- اللہ ساقی!
- فائدہ میں ۹۰ سالہ بزرگ موت کے بعد عمل سے پہلے اٹھ کر بیٹھ گیا۔ (ایک خبر)
- یعنی آگے چلیں گے دم لے کر
- گورنمنٹ ڈگری کالج فیصل آباد میں چار طالب علموں نے دو طالبات کی عزت لوٹ لی۔ طالبات اوپن یونیورسٹی کے استانات کے سٹلے میں کالج گئی تھیں۔ (ایک خبر)
- گورنر صاحب! یہ آپ کے کالج کے طلباء کی حرام زندگی ہے۔ لوٹے اٹھانے والے اور شلوار ٹمنوں سے اوپر رکھنے والے دینی طلباء کی نہیں۔
- ملا اس ملک کو بنیاد پرستی کی طرف لے جا رہے ہیں اسے ختم کرنا ہوگا۔ (بے نظیر)
- بے بنیاد لوگ۔ یا کمال ہو اس!
- قائد اعظم قیام پاکستان سے قبل ہی دو قومی نظریہ سے منفر ہو گئے تھے۔ (اجمل شاک)
- "مسلم لیگ" اور "نوائے وقت" جواب دیں!
- بشیر ساربان انتقال کر گئے۔ (ایک خبر)
- ایک وہ تھا بشیر جسے لوگ لعل کہتے تھے، میرا کہتے تھے
- ایک میرا بھی تھا دوست بشیر لوگ جس کو بشیرا کہتے تھے
- بی ڈی اے کے رکن اسمبلی بشیر مظہر الحق کراچی اسپر پورٹ پر گرفتار۔ (ایک خبر)
- گرفتار کرنے والا کوئی "قواری" ہوگا۔
- کسی بھی لمحے عام انتخابات کا اعلان متوقع ہے۔ (مولانا نورانی)

ہائے! اقتدار!

قومی اسمبلی میں معرکہ ایمان والحاد

مسکئی تفریح اور سیاسی دھڑے بندی کا براہو جس نے حق سچ کی حمایت و نصرت سے زبان و قلم میں جل پیدا کر دیا۔ مثلاً مولانا احمد رضا خان مرحوم نے سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی خلافت کو خلافت راشدہ میں شمار کیا ہے مگر کیا کبھے اس مسکئی جنگ و جدل کا جس نے بے جا تعصب کا بیج بویا ہے کہ بعض دیوبندیوں نے صرف احمد رضا کی مخالفت میں اندھے ہو کر سیدنا معاویہ کو باغی تک لکھ دیا۔ گزشتہ دنوں قومی اسمبلی میں طہدوں اور مسلمانوں کے مابین بعض شرعی مسائل و افکار پر رد و کہ ہوئی۔ جس میں عبدالستار خان صاحب نیازی نے خاصی برہمی کا اظہار کیا جسے پریس نے بطور خاص اچھالا اور پریس میں براجمان طہدوں نے اس پر فخر سے چست کئے اور تردید و تکفیر کو ملا کا محبوب مشغلہ بنایا اور ملا کو جی بھر کے گالیاں دیں اور یہ وہی گالیاں ہیں جو ایک صدی سے فریجی پسند طہدین مولوی کو بک رہے ہیں۔ یوں مولوی جو بے حس ہو چکا ہے

گالیاں کھا کے بے مزانہ ہوا۔

اسمبلی اور پریس کے طہدین ہرگز نہیں جانتے کہ اس ملک میں قرآن و سنت برسر اہتمام ہوں اور مولوی برسر کار۔ اگر مولوی برسر کار ہو گیا تو اور گنہ گزب حالنگیہ مرحوم کا دور لوٹ آئے گا جو طہدوں کو ہرگز قبول نہیں کیونکہ یہ ان کا معاشی قتل ہو گا جس کے لئے یہ ہرگز تیار نہیں انہوں نے واسکوڈے گاما سے وارثت میں بھی پایا ہے کہ دین والے طبقہ کو معاشی طور پر اپناج کر دو تو یہ کبھی اہتمام میں نہیں آسکتا۔ اس نے پندرہویں صدی کے آخر میں یہ گرا نہیں سمجھایا۔ آج تو بیسویں صدی کا آخر ہے اس نے مالا بار کے مسلمانوں سے معاشی انتقام لیا تھا۔ انہوں نے پاکستانی دین والوں سے انتقام لیا ہے۔ یہ سر سید کی لوللا بلاشاہ ولی اللہ کی لوللا کو کیسے برداشت کر سکتی ہے۔ ستم بالائے ستم کہ شاہ ولی اللہ دہلوی مرحوم نے علماء اور اپنے ورثاء کو تلقین کی ہے کہ خیر دار معاشی طور پر اپنے ہر ایسوں کو بے جان نہ کرنا و نہ تم پر وہ قوم عکراتی کرے گی جو معاشی طور پر مضبوط ہوگی مگر ان پیٹ کے بندوں نے خود تو معاشی طاقت حاصل کی مگر غریب ساتھی کو ساتھ کھانا کھلانا بھی گوارا نہ کیا۔ بالکل یہی حال سیاست کے کٹھنرے میں کھڑے ان لمزموں کا ہے جنہوں نے طہدوں کی سیاسی حمایت میں عبدالستار خان نیازی کی پگھٹی اچھالنا ملک کی نصرت سمجھا مگر منکر کی تردید صرف اس لئے نہ کی کہ کلمہ حق احمد رضا خان کے ایک متوسل نے ادا کیا ہے حالانکہ منکرات کی تردید میں باکمال لوگ شاہ ولی اللہ کے وارث ہی تھے۔ لیکن اس مفاد پرستی کے دور میں اقبال کا شاگرد و شاگرد حسین احمد مدنی کے شاگردوں پر سبقت لے گیا

ہازی اگر چہ لے نہ سکا سر تو دے سکا

منکرات کے بارے میں حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد عالی ہے۔

من رى منكم منكرأ فليغيره بيده۔ فان لم يستطع فبلسانه۔ فإلم يستطع فبقلبه۔ وذلك
 اضعف الايمان و فى روايته وليس بعد ذلك حبه خر دل من الايمان
 تم میں سے جو بھی منکر دیکھے اپنی طاقت سے اسے بدل دے۔ اس کی طاقت نہ ہو تو اپنی زبان سے (اسے
 بدلے) اس کی طاقت بھی نہ ہو تو اپنے دل سے (اس کو برا جانے) یہ کمزور ترین ایمان ہے اور دوسری روایت میں
 ہے۔

اس کے بعد جبہ خرد دل کے برابر بھی ایمان نہیں!
 شاہ احمد نورانی اور ان جیسے لوگ اس حدیث کی روشنی میں ایمان بھی ٹٹولیں۔ چھوٹا سنا بری بات۔ ہم اس
 مقام پر فائز نہیں کہ ایسے لوگوں کو ٹٹکیں یا روکیں
 کہہ مائے تو مارا کرو گستاخ

تہذیبِ نو کے فرزندِ ان ناہموار کے نام

طلبے کی تھاپ
 باجے کی آواز
 سارنگی کی کیس کیس
 گھنگروں کی جھنجھار
 اور زنبیوں کے گانے کی تان پر
 ناچنے اور جھومنے والی ماؤں کی کوکھ سے
 طارق بن زیاد، محمد بن قاسم اور
 خالد بن ولید پیدا نہیں ہوتے

بلکہ ان کے بطن سے مائیکل جیکسن، زوہیب حسن، نادیر حسن، مہدی حسن،
 نور جہاں، منی بیگم، اور عابدہ پروین جیسے لوگ ہی پیدا ہوتے ہیں۔
 (خاصوش سلخ)

اللہ ربے خاکِ پاکِ مدینہ کی آبرو

عشقِ رطال کا جذبہ اقبال کی زندگی کے ہر مرحلے میں ایک شدید گہری اور ذاتی معنویت کی حامل جذباتی وابستگی کے طور پر موجود رہا۔ یہ خط جو اخبارِ وطن لاہور کے مدیر مولوی انشاء اللہ خاں کے نام لکھا گیا اور مہینے کے اخبار میں شائع بھی ہوا، اقبال کی داخلی اور ذہنی زندگی کے لطیف جذباتی محرکات میں عشقِ رسولؐ کی مرکزی حیثیت کو واضح کرنے کے لئے کافی ہے، یہ ایک طویل خط ہے، بلکہ اسے اقبال کا طویل ترین مکتوب بھی کہا جاسکتا ہے، اس خط میں اقبال نے اپنے سفر کے ابتدائی حصے کے احوال تفصیل سے لکھے ہیں (یہ خط اُن کی کامیاب جرنیٹ نگاری کا نمونہ بھی ہے)۔ یہ خط جو ساحلِ عدن سے ۱۲ ستمبر ۱۹۰۵ء کو لکھا گیا، ساحلِ عدن ہی کے تذکرے کے سلسلے میں اس طرح ختم ہوتا ہے:

اب ساحلِ قریب آتا جا تا ہے اور چند گھنٹوں میں ہمارا جہاز عدن چلے پھینچے گا۔ ساحلِ عرب کے تصور نے جو ذوق و شوق اس وقت دل میں پیدا کر دیا ہے، اُس کی داستان کیا عرض کروں، بس یہی دل چاہتا ہے کہ زیارت سے اپنی آنکھوں کو ستر کر دوں!

اللہ ربے خاکِ پاکِ مدینہ کی آبرو
خورشید بھی گیا تو ادھر سر کے بل گیا

اسے عرب کی سرزمین! تجھ کو مبارک ہو! تو ایک پتھر تھی جس کو دُنیا کے معماروں نے رو کر دیا تھا، مگر ایت تیسیم پکھے نے خدا جانے تجھ پر کیا انوسوں پڑھ دیا کہ جو بوجہ دُنیا کی تہذیب و تمدن کی بنیاد تجھ پر رکھی گئی۔ باغ کے مالک نے ملازموں کو مایوں کے پاس چلنے کا حصہ لینے کو بھیجا لیکن مایوں نے ہمیشہ ملازموں کو مار پیٹنے کے باغ سے باہر نکال دیا اور مالک کے حقوق کی کچھ پروا نہ کی۔ یہ آہ اے

پاک سرزمین! تو وہ جگہ ہے جہاں سے باغ کے مالک نے خود ظہور کیا تاکہ گستاخ
 مایلوں کو باغ سے نکال کر ٹھپو لوں کو اُن کے نامسعود پنچوں سے آزاد کرے۔ تیے
 ریگستانوں نے ہزاروں مقدس نقش قدم دیکھے ہیں اور تیری کھجوروں کے سائے
 نے ہزاروں دلیوں اور سلیمانوں کو تمازتِ آفتاب سے محفوظ رکھلے ہے۔ کاش
 میرے بدکردار جسم کی خاک تیرے ریت کے ذروں میں مل کر تیرے بیابانوں میں
 اڑتی پھرے اور یہی آوارگی میری زندگی کے تاریک دنوں کا کفارہ ہو! کاش
 میں تیرے صحراؤں میں لٹ جاؤں اور دنیا کے تمام سامانوں سے آزاد ہو کر
 تیری تیز دھوپ میں جلتا ہوا اور پاؤں کے آبلوں کی پروانہ کرتا ہوا اس پاک نغمین
 میں جا پنچوں جہاں کی گلیوں میں اذانِ بلال کی عاشقانہ آواز گونجتی تھی۔

رازمدن مورخہ ۱۲ ستمبر (۱۹۰۵ء) راقم محمد اقبال

ماخوذ از "اقبال مہد آفرین" مصنفہ پروفیسر اہم انصاری ص ۵۷، ۵۸

دُعائے مغفرت :

- مجلس احرار اسلام حاصل پور کے رہنما جناب حافظ محمد کفایت اللہ کی بیچ اور جناب محمد امین مرحوم کی بیوہ
 ۸ اگست کو انتقال کر گئیں۔
 - خانیوال سے ادارہ نقیب کے معاون اور ہمارے مخلص و مہربان جناب سفدر سلیم صاحب کے والد ماجد ۸ اگست
 کو رحلت فرما گئے۔
 - مجلس احرار اسلام ڈیرہ غازی خان کے اراکین جناب حافظ محمد صدیق منہر اور جناب محمد شفیق انجم کے بہنوئی
 اور الحاج محمد اسلم صاحب کے بھائی حاجی محمد سلیم گذشتہ ماہ انتقال کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
- قاریوں سے درخواست ہے کہ مروجین کی مغفرت کے لئے خاص دُعاؤں کا اہتمام فرمائیں، اللہ تعالیٰ
 سب کی مغفرت فرمائیں اور لواحقین کو صبر و مظلومیت (ابین) اراکین ادارہ پس ماندگان کے غم میں شریک ہیں۔

اے شبستانِ حرا!

[نستیہ]

اے شبستانِ حرا!

اے دلِ سنگ میں ٹھہرے ہوئے اک نقشِ جمیل

اے کہستانِ جہاد میں جاگی ہوئی تقدیر کی نو

اے نہاں خانہ ہستی کے خزینوں کی ضیا

اے دلِ آدم و عالم کی دعا
اے شبستانِ حرا!

صبحِ آفاق نے مانگی تھی ترے دُروں کی نادیدہ کرن

تُو نے سیکھا تھا ازل سے درِ امکان کی طرح وارہنا

کھٹائیں تری دہلیز سے گزری ہیں زمانوں کی طرح

دور — زمانے، جزیرے سال ہیں —
عائنِ رو کے ہوئے

اور سر کو جھکائے ہوئے، آتے ہیں یہاں

فہینِ روانی کے لئے

سب عبارات و اشارات ہیں خاموش یہاں

اے شبستانِ حرا!
حسنِ معانی کے لئے!

اے لبِ ہستی کی دعا

اے دلِ آدم و عالم کی تنہا کی مثیل

اے گذرتی ہوئی آفات میں اک قائم دائم کی دلیل

تو وہ خوشِ بخت کہ اُس مہرِ جہاں تاب نے چٹا تجھے جلوؤں کا جھوم

حسِ انفاس کا تزییدہ و تعطیر تری خراب کو فردوس بنا کر تانا،

تیرے دامن میں مہوا صبحِ رسالت کا طلوع —

اے دلِ آدم و عالم کی دعا

اے شبستانِ حرا!
اے شبستانِ حرا!

تحریک "اسلامی انقلاب" کی حقیقت

برصغیر ہندو پاک کی سرزمین پر چودھویں صدی ہجری میں اسلامی نظام اور اسلامی انقلاب کی تحریک سب سے پہلے جن صاحب نے شروع کی وہ متوفی علامہ سید ابوالاعلیٰ مودودی کے نام سے معروف ہیں۔ ان کے بعض معتقدین انہیں امام کا لقب بھی دیتے ہیں۔ انہوں نے اس مقصد کو سامنے رکھ کر ایک جماعت قائم کی جس کا نام "جماعت اسلامی" رکھا۔ اس تحریک اور جماعت کی عمر نصف صدی بلکہ اس سے کچھ زیادہ ہو چکی ہے۔ جماعت تیزی کے ساتھ پھیلی اور دیکھتے دیکھتے ہندوستان اور پاکستان سے لگا کر دوسرے اسلامی ممالک تک جا پہنچی۔ "نظام اسلامی" اور "اسلامی انقلاب" کی اس تحریک کو اس کے مداح احیاء اسلام کی تحریک کے لقب سے بھی یاد کرتے ہیں۔

تحریک کی بنیاد تودی میں بڑی تھی پھر مرکز پشاور کوٹ منتقل ہو گیا مگر تقسیم برصغیر کے بعد اس کا مرکز لاہور قرار پایا۔ جہاں کچھ بجکولے کھانے کے بعد اس کی رفتار میں حیرت انگیز طریقہ سے تیزی بڑھ گئی۔ اس نے جہاد بالسیف کو بھی اپنے پروگرام میں شامل کر لیا۔ ایک مرحلہ پر اس کا ایک حصہ مودودی صاحب سے اختلاف کی بناء پر اس سے الگ ہو گیا۔ پور کچھ مدت بعد اس نے اپنی تنظیم علیحدہ قائم کر لی۔ مگر لغوہ اس کا بھی "اسلامی نظام" اور "اسلامی انقلاب" ہی رہا۔ اور مودودی صاحب کے ساتھ اس کی عقیدت بھی حسب سابق باقی رہی۔

عوام اہل سنت میں "جماعت اسلامی" روز بروز نامقبول ہوتی گئی مگر بہت سے لوگ سمجھتے تھے کہ عوام میں نامقبول ہو کر بھی اس جماعت کی طاقت و قوت میں کمی نہیں ہوتی بلکہ اصناف ہوا۔ آج علوہ عمارات، لٹریچر و خمیرہ کے، اسلحہ کا خاصا بڑا ذخیرہ بھی اس کے پاس ہے۔ خمیر ممالک میں بھی اس کی بڑی مان دان ہے۔ امریکہ کی خصوصی عنایتیں اس پر مبذول رہتی ہیں۔ ایران میں بھی اس کی بڑی قدر و منزلت ہے۔ تعلق و خود ستانی اور اپنے کاموں کو خوشنما بنا کر مبالغہ کے ساتھ ان کی تشہیر کرنا۔ اس جماعت کا مزاج اور شیوہ ہے۔ اس جماعت کے بانی نے اسلام کا جو تصور پیش کیا ہے وہ جمہور اہلسنت کے تصور اسلام کے مطابق نہیں ہے۔ بلکہ اس سے معارضت کی نسبت رکھتا ہے۔ اور ان کی تحریک کا رخ بھی وہ نہیں معلوم ہوتا جو بانی تحریک اور ان کی پیروی کرنے والوں نے ابتداء ابہام کے ساتھ پیش کیا تھا۔ اہل بصیرت کو اس کا احساس تحریک کی ابتداء ہی میں ہو گیا تھا۔ چونکہ مودودی صاحب اس کے اغراض و مقاصد کا پرچار مبہم انداز میں کر رہے تھے۔ اس حیرت و احساس کے باوجود تحریک کی صحیح نوعیت و حقیقت اس وقت کوئی نہ سمجھ سکا۔ تحریک کی حقیقت سمجھنے سے جس طرح لوگ کا صر رہے اسی طرح بانی تحریک کا اصل مذہب بھی انہیں معلوم نہ ہو سکا۔ عام طور پر موصوف کو سنی ہی سمجھا جاتا تھا تا آنکہ اس خاکسار نے پہلی بار یہ انکشاف کیا کہ مودودی صاحب درحقیقت شیعہ ہیں۔ مگر نقاب تھیرے کی وجہ سے ان کا اصل چہرہ پوشیدہ ہے۔ موصوف نے اپنی تحریک کے ابتدائی دور ہی میں صفائی کے ساتھ کلمہ دیا تھا کہ ہماری اس تحریک اور جماعت میں قادیانیوں

کے لئے حرکت کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ ان کی اس وضاحت و مراحت سے بہت خوشی ہوئی تھی۔ لیکن اس کے ساتھ انہوں نے شیعوں کے لئے لبرٹی جماعت اور تحریک کا دروازہ نہیں بند کیا تھا۔ اور ان کے مضمون سے معلوم ہوتا تھا کہ انہیں شیعوں کا تعاون حاصل کرنے میں کوئی تکلف نہ ہوگا۔

موصوف کی شیعیت کا شبہ تو اس صورت حال کو دیکھ کر ہی پیدا ہو گیا تھا۔ کیونکہ ان کی تحریک تو ان کے بقول خلافت اسلامیہ قائم کرنے کی تحریک تھی۔ اور شیعوں کو لفظ خلافت سے بھی چڑ ہے۔ وہ اس کے قیام کی کبھی تحریک میں گئیے شریک ہو سکتے ہیں؟ اگر ہوں گے تو یقیناً منافقانہ طور پر حرکت کر کے تحریک کو نقصان پہنچانا ان کا مقصد ہوگا۔ جو گروہ اسلام کی چودہ صدیوں میں برابر اسلامی حکومتوں کی تخریب میں لگا رہا ہو۔ جو خلفائے راشدین کی غالب اکثریت کو اور چند آدمیوں کو مستثنیٰ کر کے سب صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو منافق سمجھتا ہو۔ اس سے نظام اسلامی قائم کرنے کی کوشش میں تعاون کی توقع کرنا ایسا ہی ہے جیسے کوئی شخص کوئی مہلک تیزاب کو پانی کر

پیاں بھرنے کی توقع کرے۔ حیرت تھی کہ موصوف تاریخ اسلام سے واقفیت کے باوجود شیعوں سے "اسلامی نظام" اور بقول خلافت الیہ اور "احیاء دین" کی تحریک میں تعاون اور مخلصانہ حرکت کی توقع کیسے رکھتے ہیں؟ شبہ تو پیدا ہوا مگر میں نے موصوف کو شیعہ سمجھنے میں جھلت نہیں کی۔ کچھ دنوں کے بعد موصوف نے "خلافت و ملوکیت" لکھی اس وقت حالت پورے طریقے سے واضح ہو گئی۔ لور موودوی صاحب کی شیعیت خوب مکمل گئی۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ نام نہاد تحریک نظام اسلامی کے لئے اس تیر سے بازی کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ بلکہ یہ کتاب اس کے لئے مُضرت رسال ثابت ہوئی۔ یہ سب سمجھتے ہوئے بھی شوق تبریٰ سے مجبور و مغلوب ہو کر موصوف نے یہ کتاب لکھی جس کا ایک اہم مقصد صحابہ کرام کی وقعت و عظمت کو مسلمانوں کی نگاہوں میں کم کرنا اور انہیں رفض خصوصاً "سیاسی رفض" کی طرف مائل کرنا تھا۔

اس زمانہ کے حالات پر چھو سے نظر ڈالتے تو معلوم ہوگا کہ کتاب مذکور کے ذریعہ وہ شیعوں اور ان کے دوست یہود کو بھی مطمئن کرنا چاہتے تھے۔ یہ واقعہ ہے کہ "خلافت و ملوکیت" لکھنے کے بعد ان کی تخریب کی ترقی کی رفتار تیز ہو گئی۔ امریکہ و ایران کی عنایتیں ان پر زیادہ مبذول ہونے لگیں۔ ان کی تحریک دوسرے ممالک تک پہنچنے لگی اور اسے پھیلانے کے لئے ان کے پاس ذرائع و وسائل کی بہتات ہو گئی۔ شاید یہ وہ دور ہے جب ایران سے خمینی آجہائی لور ان میں دوستی کی پینگیں بڑھنا شروع ہوئیں۔ اس کتاب کی اشاعت نے اس حقیقت کو نمایاں کر دیا کہ موودوی صاحب کی یہ تحریک دراصل تحریک شیعیت ہے۔ اس کے مقاصد کی نوعیت وہی ہے جو تحریک شیعیت میں شیعوں کے پیش نظر ہوتے ہیں۔ اسلامی نظام اور "احیاء دین" کے خوبصورت لور پر کشش القاب محض فریب ہیں۔ ان پردوں کے پیچھے شیعہ اور سہانی مقاصد کو پوشیدہ کیا گیا ہے۔ یہاں پہنچ کر قاری کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہو گا کہ "تحریک شیعیت" کیا چیز ہے؟ اس کی تفصیل گو بہت طویل ہے جس کا یہ مضمون متحمل نہیں ہو سکتا مگر اس کا مختصر تعارف درج ذیل ہے۔ جو ان شاء اللہ مقصد مضمون سمجھنے کے لئے کافی ہوگا۔

نبی کریم قائم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے لائے ہوئے دین حق سے جن گروہ کو شدید ترین دشمنی اور عدولت ہے وہ گروہ یہود ہے۔ ابد آوی ہے یہود دین اسلام کے خلاف سازشیں کرنے لگے تھے۔ ان

سازشوں کا بانی مشہور منافق عبد اللہ بن ابی بن سلول تھا۔ اس کے مرنے کے بعد منافقین کا گروہ ستر ستر ہو گیا۔ رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات طیبہ کے آخری دور میں مدینہ منورہ اور اس کے قرب و جوار کا علاقہ منافقین سے بالکل خالی ہو چکا تھا۔ ایک مدت کے بعد زمانہ خلافت سیدنا ذی النورین رضی اللہ عنہ عبد اللہ بن سہان نامی ایک یہودی نے اس سازش و تحریک کا احیاء کیا۔ اس نے ایک مذہب ایجاد کیا جس کا نام مذہب شیعہ ہے۔ اور تحریک اسلام کے لئے ایک تحریک جاری کی جسکی بنیاد شیعہ مذہب پر رکھی۔ اسی تحریک کو ہم "تحریک شیعیت" یا "سہانی تحریک" کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ ایسے علماء اور دانشور جو شیعہ مذہب پر عبور رکھتے ہوں پہلے بھی بکثرت ہو چکے ہیں اور آج بھی بکثرت موجود ہیں۔ مگر "تحریک شیعیت" یا "سہانی تحریک" سے واقفیت رکھنے والے ماضی میں بھی بہت کم گزرے ہیں اور یہ زمانہ موجودہ تو مجھے عالم اسلامی میں کوئی عالم یاد دانشور ایسا نظر نہیں آتا جو تحریک شیعیت سے صحیح معنی میں واقفیت رکھتا ہو اور اسے ہر رنگ اور لباس میں پہچان سکے۔

سہانی تحریک کی کوئی شکل و صورت متعین نہیں ہے۔ لباس بدلنے اور بیروپ بمرنے میں یہ ماہر ہے۔ اور ہمیشہ کسی خوبصورت لباس میں ظاہر ہوتی ہے۔ تھیہ کی نقاب اس قدر دبیز ہوتی ہے کہ بڑے بڑے اہل نظر اس کا اصل چہرہ دیکھنے سے قاصر رہتے ہیں۔ اس کی قطعی علامت یہ ہے کہ اس کا نتیجہ ہمیشہ اہل سنت کے دینی و دنیوی نقصان اور شیعوں کے فائدے کی صورت میں نکلتا ہے اور اس کے اثر سے اہلسنت کا ایک گروہ گمراہ ہو جاتا ہے۔ بلکہ بسا اوقات گمراہ گ رہی بن جاتا ہے۔ دوسری علامت یہ ہے کہ اس تحریک کو ہمیشہ یہودی پشت پناہی اور رہنمائی اور تائید حاصل ہوتی ہے۔ دراصل وہی اس کا احیاء کرتے ہیں اور اس کے ابتدائی محرک ہوتے ہیں۔ خود پس پردہ رہتے ہوئے شیعوں سے کام لیتے ہیں جسے یہ لوگ شوق و ذوق کے ساتھ انجام دیتے ہیں۔

بعض لوقات تحریک میں کوئی شیعہ نظر نہیں۔ مگر ہوتی ہے وہ شیعیت کی تحریک۔ ان صورتوں میں شیعہ

اپنے یہودی استادوں کی ہدایت کے بموجب پس پردہ رہتے ہیں اور ضعیف الایمان سنیوں یا کسی سنی نما تھیہ باز شیعوں سے کام لیتے ہیں۔ کتمان و تھیہ کے ان دبیز تہ در تہ پردوں میں پوشیدہ ہونے کی وجہ سے اس کا پہچانا مشکل ہوتا ہے۔ سید جمال الدین الغفانی اور شیخ محمد عجدہ کی تحریک "اتحاد اسلامی" (پس اسلام ازم) کو دیکھئے۔ نام لور لباس کتنا دلکش اور نظر فریب ہے مگر اس کا نتیجہ خلافت اسلامیہ ترکیہ کے خاتمہ کی صورت میں نکلا جس سے اہل بصیرت پر ظاہر ہو گیا کہ یہ "تحریک شیعیت" تھی۔ ان دونوں استاد شاگردوں کے متعلق واضح ہو گیا کہ شیعہ تھے اور یہودی تنظیم فری میں تنظیم سے وابستہ تھے۔ بلکہ مسلمانوں کو اس میں فریبک ہونے کی دعوت دیتے تھے۔ مدنی سوڈانی بھی شیعہ تھا۔ مگر سنی بنا ہوا تھا۔ نام نہاد جماعت اسلامی کی طرح کتاب و سنت کی خلافت کا لہرہ لاکر خلافت اسلامیہ ترکیہ کے خلافت بناوت کی، قتل و فساد برپا کر کے اہلسنت کا خون خوب بہایا۔ ہزاروں کو گمراہ کیا۔ بالآخر سوڈان برطانیہ کے حوالے کر کے دنیا سے گئے۔ افغانی یا سوڈانی یا شیخ عجدہ کے متعلق اس وقت کچھ لکھنا مقصود نہیں ہے۔ ان کا تذکرہ صرف اس لئے کیا گیا کہ قاری کے لئے نام نہاد "جماعت اسلامی" لور اس کے ہانی یہودی صاحب کے چہرے پہچاننے میں سہولت ہو جائے۔ اور اہلسنت ان کے برپا کئے ہوئے قتلوں سے بچ سکیں۔ یہودی صاحب کی تحریک اسلامی بھی انہیں کی تحریک کی طرح بلکہ اس سے زیادہ پرفریب ہے۔ یہودی صاحب نے بغض صحابہ کے جوش سے

مغلوب ہو کر "خلافت و ملوکیت" لکھی اس سے یہ بات ظاہر ہو گئی کہ موصوف شیعہ ہیں اور ان کی تحریک درحقیقت سہائی تحریک ہے۔ اسلامی نظام، اسلامی انقلاب اور خلافت الہیہ کے نعرے، اہلسنت کو فریب دینے کے لئے لگانے جا رہے ہیں۔ ان کا اصل مقصد شیعہ حکومت قائم کرنا، شیعیت پھیلانا اور اہلسنت کو گمراہ کرنا اور سنی حکومت کو تباہ کرنا ہے۔

مودودی صاحب کی اس تحریک کی عمر ساٹھ برس بلکہ اس سے کچھ زیادہ ہو چکی ہے۔ اس مدت میں ان کی جماعت اور تحریک کا جو کردار رہا ہے وہ اس امر کا قطعی ثبوت ہے کہ وہ بچے رافضی تھے۔ اور انہی تحریک درحقیقت تحریک شیعیت ہے جس کا دوسرا نام تحریک سہائیت بھی ہے۔

موصوف نے اپنی زندگی میں مس فاطمہ جناح کو جو شیعہ تھیں صدر بنانے کی کوشش کی پھر یحییٰ خان کو جو نصیری شیعہ تھا صدارت پر قائم رکھنے کی کوشش کی اور اس کے ساتھ "ائم و عدوان" یعنی مشرقی پاکستان کو مغربی پاکستان سے الگ کرنے کی کوشش اور ظلم و ستم کرنے میں تعاون کیا۔ اس وقت سے لے کر اب تک ان کی جماعت کا نمایاں کام مسلمانوں کی خوریزی کرنا رہا ہے۔ سابق مشرقی پاکستان میں ان کے حکم سے ان کی جماعت یحییٰ خان کی حکومت میں شامل ہو گئی۔ اور اس کے ساتھ مل کر لاکھوں مسلمانوں کا خون ناحق بہایا۔ "الشمس والبدن" کے نام سے مودودی صاحب کی قائم کردہ تنظیموں نے اہلسنت کو بے دریغ قتل کیا۔ خوریزی کے ساتھ ان ظالموں نے ان پر ہستان طرازی بھی کی۔ قتل کا بہانہ یہ تھا یہ سب کمیونسٹ ہیں اور ہم کمیونسٹوں کے مقابلے میں جہاد کر رہے ہیں۔ لیکن کچھ ہی دن بعد یہ جھوٹ کھل گیا۔ جب بھگدیش کی حکومت بنی تو اس میں کمیونسٹوں کا نام و نشان بھی نہیں تھا۔ اگر مودودی صاحب اور ان کے پیروچے ہوتے تو بھگدیش میں پہلی حکومت کمیونسٹ حکومت ہوتی۔ اس سے خوب عیاں ہو گیا کہ انہوں نے اور ان کی جماعت نے خالص جھوٹ بولا۔ انہی بات میں سہائی کا شائبہ بھی نہیں تھا۔ اور کمیونسٹوں کا بہانہ کر کے دیدہ و دانستہ لاکھوں مسلمانوں کا خون ناحق بہایا۔ جس کا مقصد مشرقی پاکستان کو الگ کرنا۔ اہل سنت کی خوریزی کرنا۔ اس طرح امریکہ و ایران کے مقاصد پورے کر کے ہود کا کلیجہ ٹھنڈا کرنا تھا۔ لاکھوں مسلمانوں کا خون کر کے بھی جماعت کو تنگین نہیں ہوئی اب تک یہ جماعت بھگدیش میں بھٹانے برپا کرتی رہتی ہے اور فتنہ و فساد کی آگ بھڑکاتی رہتی ہے۔ مشرقی پاکستان سے فارغ ہونے تو مغربی پاکستان کے کابلوں اور اس کی یونیورسٹیوں میں گولیاں چلوانا شروع کر دیں۔ بھائی کو بھائی کے ہاتھ سے قتل کروایا۔ اور کم از کم ایک نسل کا اخلاق و کردار برباد کر دیا۔ اس جماعت مودودیہ کو سنی طلبہ کے خون سے سیری نہ ہوتی تھی کہ ہود نے افغانستان کو مسلمانوں کا قتل بنانے کا کام ان کے سپرد کر دیا۔ مانے ہوئے "مفسرین فی اللرض" ہودمداری دنیا کو نام نہاد اسرائیلی جھنڈے کے نیچے لانا چاہتے ہیں اپنی قوم (ہود) کے علاوہ صرف شیعوں کے دوست بلکہ جگری دوست ہیں۔ ان کے علاوہ سب کے دشمن ہیں۔ ان کا ہروگرام یہ ہے کہ مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر یا ان پر طاقت و قوت میں برتری رکھنے والی کسی طاقت سے مگرا کر انہی قوت و طاقت کو صنایع بلکہ تباہ کر دیا جائے۔ اور انہیں تباہی و بربادی کی انتہا تک پہنچا کر اپنا محتاج بنا لیا جائے۔ منصوبہ کا دوسرا جزو یہ ہے کہ ہزار اسلامی ملک پر شیعوں کو مسلط کر دیا جائے۔ اسی مقصد سے ایران کو پھیلانے اور بڑھانے کی کوشش ہو رہی ہے۔ امریکہ کی پالیسی "جیوش ایجنسی" بناتی

ہے۔ امریکی صدر کی نگیل انہیں کے ہاتھ میں رہتی ہے۔ امریکہ نام نہاد "جماعت اسلامی" کا سرپرست بلکہ اس کا اصل ہانی ہے۔ افغانستان میں ایران کو پہنچانے اور افغانی مسلمانوں کا خون بہا کر اس کی ازادی قوت POWER MAN کو ختم کرنے اور سنیوں کی خوزری سے یہود اور شیعوں کا کلیجہ ٹھنڈا کرنے کے لئے اس نے ایک خوبی ڈرامہ اسٹیج کیا۔ داؤد خان مرحوم کو قتل کروایا اور ڈولانی انداز میں فوراً ایک طرف سے نعرہ جہاد بلند ہو گیا۔ داؤد خان بھی روس نواز تھے۔ جیسے ان کے ساتھ نہاہ کیا گیا تھا اسی طرح دوسرے کے ساتھ بھی نہاہ کی راہ نکالی جا سکتی تھی۔ اس کے ساتھ اصلاح کی کوشش بھی کی جاتی تو اچھے نتائج کی امید کی جا سکتی تھی۔ مگر زبان سے گفتگو کی بجائے نوک سنگین سے گفتگو کا آغاز کیا گیا۔ روس کو بہانہ مل گیا اور منصوبہ کے ماتحت اس نے یو جی سی بھیج دیں۔ جن میں بکثرت شیعہ تھے۔ انہوں نے کابل پہنچ کر خوب ظلم ڈھائے شہر اسلام کو پامال کیا۔ دینی کی تعلیم کو بند کیا۔ مساجد میں تالے ڈالے۔ ان سب کا فراغ اعمال کی نسبت حکومت کابل کی طرف کی گئی۔ حالانکہ ببرک کارمل یا ترہ کسی کارمد ہو جانا تو قابل فہم تھا لیکن ان کی پوری فوج یا پورے کابل کارمد ہو جانا قطعاً قابل فہم نہیں تھا۔

اگر اعلان جنگ نہ کیا جاتا تو روسی فوجیں نہ آتیں اور بیس لاکھ بلکہ اس سے زیادہ مسلمانوں کا خون نہ بہتا۔ مگر نام نہاد جماعت اسلامی کا مقصد امریکہ اور ایران کی مرضی پورا کرنا تھا۔ اس جنگ کے عام شرکاء اور ان کے بعض قائد تو مخلص تھے وہ تو دین کی خاطر اس میں شریک ہوئے تھے۔ انہیں ان کے عمل کا اجر ملے گا مگر نام نہاد "جماعت اسلامی" اور مجاہدین کے جو قائد اس کے زیر اثر تھے ان کے قلب میں خلوص کا کوئی ذرہ نہیں تھا اور نہ آج ہے۔ وہ تو امریکہ اور ایران کو خوش کرنے اور اس کے معاوضہ میں مال و جاہ حاصل کرنے کے لئے انہیں خون مسلم کی جھونٹ دے رہے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ جنگ کے دوران کئی بار فرین مخالف کی طرف سے صلح کی پیش کش ہوئی۔ پور جو شرائط ان لوگوں کی طرف سے پیش کی جاتی تھیں۔ نیب نے سب منظور لی تھیں۔ بلکہ بعض شرائط پر عمل بھی شروع کر دیا تھا۔ ترہ کئی بھی تھرہ پاس شرائط منظور کرنے کے لئے تیار تھا اور قوی امید تھی کہ جنگ بندی کے بعد گفت و شنید کے دوران وہ بقید شرائط بھی منظور کر لے گا۔ پھر نیب نے تو صاف اور صریح الفاظ میں کھلا سمجھا تھا کہ سب شرائط منظور ہیں۔ جنگ بند کر دو اور صلح کر لو۔ کابل میں دینی کتاب و مدارس بھی کھل گئے تھے۔ مسجدوں کی رونق بھی عود کر آئی تھی۔ روسی فوج واپس چلی تھی۔ عام مجاہدین اور ان کے وہ قائد جو نام نہاد جماعت اسلامی کے زیر اثر نہیں تھے اور مخلص تھے صلح پر تیار تھے لیکن نام نہاد جماعت اسلامی نے کسی طرح صلح نہ ہونے دی اور مسلمانوں کی خوزری کرتی رہی۔

کابل پر قبضہ ہو چکا ہے لیکن مسلمانوں کی خوزری نہیں بند ہوئی شیعہ فوج جس کا نام "حزب وحدت" ہے قتلہ فساد برپا کرتی رہتی ہے اور سنیوں کا خون بہاتی رہتی ہے۔ نام نہاد "جماعت اسلامی" اور مجاہدین کی دوسری جماعتوں میں اختلافات موجود ہیں۔ پورے مروجہ بہ مروجہ ان کے درمیان جدال و قتال ہوتا رہتا ہے۔ نام نہاد "جماعت اسلامی" کی اعانت و سازش سے شیعوں کی خاصی بڑھی تھو حکومت میں شامل ہو چکی ہے یہ لوگ خفیہ ریشہ دوانیاں کے آپس میں فساد ڈھولتے رہتے ہیں۔ پھر اگر مروجہ ہاتھ آتا ہے تو اسی ولمان بحال کرنے کے بہانے سنیوں پر خوب ظلم ڈھاتے ہیں۔ سنیوں اور ان کی ہامی جنگ و جدل سے فائدہ اٹھا کر حکومت و اتحاد پر چماتے جا رہے ہیں۔ ہے کہ حکومت کابل کا ترجمان ایک شیعہ مولوی "آیت اللہ محمد اسمعیل" ہے افغانستان میں شیعوں کی تعداد

برائے نام ہے۔ مگر حکومت میں شیعوں کا عمل دخل روز افزوں ہے۔ نام نہاد جماعت اسلامی کی ساختہ پرداختہ جماعت "حزب اسلامی" احمد شاہ مسعود کی فوج کا وجود گوارا کرنے کے لئے تیار نہیں تھی۔ اور اسے کابل سے لٹانے کے لئے اس نے شہر کا محاصرہ کر لیا تھا۔ لیکن اسی حالت محاصرہ میں اس نے شیعوں کی ۶ ہزار فوج کابل میں داخل کر دی۔ یہی فوج "حزب وحدت" کہلاتی ہے اور اس میں زیادہ تر ایرانی شیعہ ہیں۔

قارئین کو یاد ہو گا کہ نجیب نے ان سب افغانیوں کے لئے جو پاکستان اور ایران یا کسی دوسرے ملک جا کر پناہ گزین ہو گئے تھے عام معافی کا اعلان کر کے انہیں افغانستان واپس آنے کی دعوت دی تھی۔ پاکستان نے امریکہ کے اشارہ چشم و ابرو کی تعمیل میں اپنے یہاں سکے پناہ گزینوں کو جانے کی اہوازت نہیں دی۔ حالانکہ وہ لوگ جانا چاہتے تھے۔ مگر اس وقت کی حکومت پاکستان نے انہیں روک دیا۔ اس کے ساتھ یہی یاد ہو گا کہ ایران نے اپنے یہاں قیام پذیر پناہ گزینوں کو کابل بھیج دیا تھا۔ اس کے ساتھ حکومت ایران نے نجیب کے ساتھ تعلقات بھی استوار کر لئے تھے۔ اور دونوں ایک دوسرے کے دوست ہو گئے تھے۔ قح کابل سے بہت پہلے ایران میں افغان پناہ گزینوں کے کیمپ عالی ہو چکے تھے۔ پھر اس وقت جو لوگ ایران سے افغانستان واپس جانے والے پناہ گزینوں کے نام سے جا رہے ہیں یہ کون ہیں؟ اور یہ کہاں سے پیدا ہو گئے؟ یہ ایرانی ہیں جو افغانستان میں شیعوں کی آبادی بڑھانے نیز مناسب مواقع پر فتنہ و فساد برپا کر کے سنہوں کا خون بہانے اور ان کی آبادی کم کرنے کی کوشش کرنے کے لئے ایران سے آ رہے ہیں۔ یہ سب کچھ فرقہ موذوی یا اسلامی نظام کا لعرہ لگانے والوں کی اعانت و ولدلا سے جو رہا ہے۔ یہ موذوی مشن جس کی تکمیل ان کے شاگرد اور متبعین کر رہے ہیں۔ یہ تحریک شیعیت ہے جسے یہ نام نہاد "جماعت اسلامی" چلا رہی ہے۔ اگر یہی لیل و نہار میں تو قوی اندیش ہے کہ کچھ مدت کے بعد افغانستان ایران کا ایک صوبہ بن جانے لگا۔ امریکہ، بنی اسرائیل اور ایران اور بالفاظ مختصر عالمی یہود اور شیعوں کی یہی خواہش ہے اور اس کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ خدا نخواستہ اگر ایسا ہوا تو اہلسنت کے لئے وحشی و دنیاوی دونوں اعتبارات سے سخت تباہ کنی ہو گا۔ موذوی صاحب کا یہ مشن تھا اور انہی قائم کی ہوئی نام نہاد جماعت اسلامی اسی کے لئے کوشاں ہے۔ اسلام کے فروغ کے بجائے شیعیت کے فروغ کی گھر ہے۔ اور اسلامی نظام سے اس کی مراد شیعی نظام ہے۔ اہل سنت کے نزدیک شیعی نظام کو اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ شیعیت اسلام نہیں ہے۔ شیعی نظام اسلامی نظام نہیں ہو سکتا۔ اور جس حکومت میں شیعہ شامل ہوں اسے اسلامی حکومت نہیں کہا جا سکتا۔ اسے اسلامی حکومت کہا ضرر ماؤ حلقہ کسی طرح بھی جائز نہیں۔ اسلام اور شیعیت کے بنیادی اصول میں فرق و اختلاف ہے۔ دونوں ایک کیسے ہو سکتے ہیں؟

بیس لاکھ بلکہ زائد مسلمانوں کا خون بہا کر نام نہاد جماعت اسلامی نے فریب کارانہ تدبیروں سے ایران کو افغانستان پہنچا دیا۔ نام نہاد حزب اسلامی نے بیک وقت چھ ہزار شیعہ فوج کو بہت آسانی کے ساتھ کابل پہنچا دیا۔ ان کے علاوہ ہزاروں ایرانی شیعہ واپس آنے والے پناہ گزینوں کے نام سے افغانستان آ رہے ہیں۔ نام نہاد جماعت اسلامی کا مقصد یہ ہے کہ وہ یہود اور شیعوں کی مرضی کے مطابق افغانستان پر ایران کو مسلط کر دے۔ اور اسکے لئے وہ کام میں مصروف ہے رہا اسلامی نظام اور اسلامی انقلاب کا لعرہ تو وہ عوام کو بیوقوف بنانے کے لئے ہے۔ غیبی آجمنہی ان کے نام میں اور ان کا بتایا ہوا رافضی نظام ان کے نزدیک اسلامی نظام ہے "اسلامی نظام" اور

"اسلامی انقلاب" کا نعرہ تو لگے پہاڑ پہاڑ کر لگایا گیا مگر چودہ سال تک مسلمانوں کے گلے مسلمانوں کے ہاتھوں سے کٹوانے، لاکھوں مسلمانوں کی خونریزی کرانے اور اس خونِ برادرانِ اسلام کے دریا کو پلاد کرنے کے بعد جب کابل پر قبضہ ہوا تو نام نہاد "جماعت اسلامی" نے وہاں امریکی اور یہودی طرز کی جمہوریت قائم کی۔ وہ بھی اس قدر ناخوش کرانے والی نہ تھی کہ کئی کنٹرول نہیں۔ اس کے باہر کیا ہوگا۔ سوڈ خودی اور دوسرے فسق و فجور بدستور سابق پھیلے ہوئے ہیں۔ "حزب وحدت" اور دوسرے شیعہ گروہ برابر فتنہ فساد برپا کرتے رہتے۔ اور موقع ملنے پر سنیوں کو اذیت اور نقصان پہناتے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ قتل و غصب سے بھی نہیں چمکتے۔

عربی آسمانی کالٹریچر پھیلایا جا رہا ہے۔ تورلن کی تصویریں دفاتروں اور رستورانوں کی زینت بنانی جا رہی ہیں۔ ایران سے ایرانی شیعہ برابر آرہے ہیں اور ایران افغانستان میں شیعوں کی تعداد بڑھانا چاہتا ہے۔ افغانستان میں شیعوں کی تعداد زیادہ دکھانے کے لئے افغان پناہ گزینوں کی واپسی کے نام سے فریب دے کر وہاں ایرانی شیعہ بھیج رہا ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ افغانستان میں شیعوں کی تعداد بہت قلیل بلکہ برائے نام ہے۔

نام نہاد "جماعت اسلامی" جو "الحزب الاسلامی" کے نام سے کابل میں موجود ہے ایران اور خلیجوں کے اس

فریب سے خوب واقف ہے مگر وہ اس کے اندر لاکھوں کی کوشش کیوں کرنے لگی؟ وہ تو ایران و امریکہ کی زر خرید ہے۔ اور خود شیعہ گردی چاہتی ہے۔ اس کا مشن یہی ہے کہ افغانستان پر ایران کو مسلط کر دے۔

اہل سنت کو نقصان پہناتے۔ اور ان کی نسل کو برباد کرنے کے لئے یہودیوں نے جو منصوبہ بنایا ہے اس کا ایک اہم جزو یہ بھی ہے کہ طلبہ کو سیاسیات میں عملی حصہ لینے کی ترغیب دی جائے تاکہ وہ سیاست میں مشغول ہو کر حصول علم کی طرف سے غافل ہو جائیں اور مستقبل میں ملک و قوم کی اجتماعی و انتظامی خدمت انجام دینے سے عاجز ہو جائیں۔ ملک کا نظم و نسق چلانا ان کے بس سے باہر ہو جائے۔ مستقبل میں اس کا نتیجہ ان کے لئے انفرادی حیثیت میں بے روزگاری اور بے کاری کی صورت میں نکلے گا اور اس طرح قوم کے لئے کام کے آدمیوں سے محرومی کی شکل میں۔ ملت میں انحطاط و زوال کی رفتار تیز ہو جائے گی۔

سودودی صاحب کی جماعت، یہودیوں کے اس مقصد کو پورا کرنے کی بھی کوشش کرتی رہتی ہے۔ تعلیمی اداروں میں جو بھٹے اور خونریزیوں وہ گرا چکی ہے ان کا علم سب اہل پاکستان کو ہے۔ تازہ واقعہ یہ ہے کہ ایک دانشور کی طرف سے یہ تجویز پیش ہوئی کہ کابل اور یونیورسٹیوں میں واسطے کے وقت طلبہ سے تحریری عہد لیا جائے کہ وہ دورانِ تعلیم سیاسیات میں حصہ لینے سے احتراز کریں گے اور ہتھیار آرائی سے دور رہیں گے۔ ہر معاملہ جو مسلمانوں اور پاکستان کا خیر خواہ ہو اس تجویز سے اتفاق اور اس کی تعمین کرے گا۔ مگر "جماعت اسلامی" کو اس سے اختلاف ہے۔ ابھی تجویز باضابطہ طور پر سامنے بھی نہیں آئی ہے کہ جماعت مذکورہ کے امیر نے اس کے خلاف بیان بھی دے دیا۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اس جماعت کا مزاج کس قدر فساد پسند ہے۔ طلبہ کا سیاست میں حصہ لینا ان کی تعلیمی زندگی میں سخت مضر بلکہ اس کے لئے منکسر ہے۔ یہ صرف ان تک محدود نہیں رہتا بلکہ پوری قوم اور پورے ملک کو پہنچتا ہے۔ سودودی صاحب کی جماعت پاکستان کی نئی نسل کو جس میں غالب اکثریت سنیوں کی ہے وہی اعلیٰ اعتبار سے ہلاکت میں ڈالتا چاہتی ہے۔

نام نہاد "جماعت اسلامی" کے ساٹھ سالہ نعرہ "اسلامی انقلاب" و "اسلامی نظام" کے ساتھ اس کے کردار پر نظر کرنے سے قرآن حکیم کی مندرجہ ذیل آیات مقدسہ یاد آجاتی ہے۔

وَمَنْ النَّاسِ مِنْ يَغْتَبِكِ قَوْلُهُ فِي الْخِيَاةِ الدُّنْيَا وَشَهِدَ اللَّهُ عَلَىٰ مَا فِي قَلْبِهِ وَهُوَ الَّذِي الْخِصَامُ - وَإِذَا تَوَلَّىٰ سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ - وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ - (البقرہ جزء ۲ ع ۲۵ آیت ۲۰۵)

ترجمہ - "اور لوگوں میں ایسا شخص بھی ہے جس کی گفتگو جو دنیاوی غرض سے ہوتی ہے۔ اچھی معلوم ہوتی ہے اور جو اس کے دل میں ہے اس پر وہ اللہ کو گواہ بناتا ہے۔ در آن حالیکہ وہ شدید ترین دشمن ہے۔ اور جب بیٹھ پیر کر جاتا ہے تو وہ اس دوڑ دھوپ میں رہتا ہے کہ زمین پر فساد کرے۔ اور کھیتی و نسل کو تباہ کرے در آن حالیکہ اللہ تعالیٰ فساد کو بالکل نہیں پسند فرماتا"

آج (۱۰ اگست ۱۹۹۲ء) کی تازہ اطلاع یہ ہے کہ شیعوں کا لشکر جس کا نام "حزب وحدت" ہے پروفیسر ربانی صاحب کے لشکر پر حملہ کر رہا ہے۔ اس کا مقصد کابل پر قبضہ اور کم از کم نصف افغانستان پر تسلط ہے۔ ایران اس کا معاون و مددگار ہے۔ حزب اسلامی یعنی نام نہاد جماعت اسلامی کا پروردہ گروہ وسط کابل پر گولہ باری کر کے حزب وحدت (شیعوں کا لشکر) کی لہ ادا کر رہا ہے کابل جل رہا ہے۔ سینکڑوں آدمی اب تک ہلاک اور زخمی ہو چکے ہیں۔ احمد شاہ مسعود جنگ بندی کرانے سے عاجز ہیں۔ دیدہ عبرت نگاہ ہو تو اسلامی نظام کے نعرے کا یہ انجام قوم کی آنکھیں کھول دینے کے لئے کافی ہے۔ اس سے عیاں ہے کہ مودودی صاحب کی اور ان کی قائم کی ہوئی جماعت کی تخریب در حقیقت تریک شیعیت، یا سبائی تریک ہے جس کا مقصد اہل سنت کو گمراہ کرنے اور تباہ کرنے کے سوا کچھ نہیں۔ یہ جماعت یہود کے مقاصد پورے کر رہی ہے۔

یہی نعرہ لگا کر اور "جہاد جہاد" کی آواز بلند کر کے یہ نام نہاد "جماعت اسلامی" کشمیر کے سن یوں کا خون بہانا رہی ہے۔ کشمیر کی قیادت سے گزارش کرنا چاہتا ہوں کہ وہ جماعت مودودی کے فریب میں نہ آئیں اور قوم کے

ہونہار اور مخلص نوجوانوں کا قیمتی خون بے مقصد بہانے سے احتراز کریں۔

کشمیر کا مسئلہ اس طرز عمل اور جنگ و جدل سے حل نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اندیشہ ہے کہ اس میں مزید بہمید گیال پیدا ہوں جائیں گی۔ افغانستان میں نام نہاد "جماعت اسلامی" کا کردار دیکھ کر عبرت حاصل کریں۔ اور اس جماعت کے سامنے سے بھی بچیں۔

۱- ملاحظہ ہو حیات شیخ محمد عبدہ نیز حیات جمال الدین افغانی اور مصری ادب کی تحریک از پروفیسر محمد محمد (سکندریہ

یونیورسٹی)

ماخوذ

تَابِعِينَ كَرَامَةٍ كِي بَاتِينَ

ابوبکر بن عبد الرحمن

محمد نام، ابوبکر کنیت، ان کی کنیت نے اتنی شہرت حاصل کی کہ نام کی جگہ لے لی۔ حضرت عمر کے عہد خلافت میں پیدا ہوئے اور ۹۳ھ میں وفات پائی۔

علمی شان

فصل و کمال کے لحاظ سے مدینہ منورہ کے نامور علماء میں شمار ہوتے تھے۔ علامہ ابن سعید لکھتے ہیں۔
کان ثقلاً فقیہاً کثیر الحدیث عالماً عاقلہً عالیاً سنجیا۔

زہد و عبادت اور نمازوں کی کثرت کی وجہ سے "راہب قریش" ان کا لقب ہو گیا تھا۔ اور کئی کئی دن تک مسلسل روزے رکھتے تھے۔

امانت داری

امانت ان کا خاص وصف تھا۔ انہیں امانت میں اس قدر اہتمام تھا۔ کہ اگر کوئی شخص ان کے پاس کوئی شے امانت رکھتا۔ اور اس کا کچھ حصہ منافع ہو جاتا۔ تو خواہ امانت رکھنے والا صاف ہی کیوں نہ کرتا۔ لیکن وہ پوری امانت واپس کرتے۔ عثمان بن محمد کا بیان ہے کہ عروہ نے ابوبکر کے پاس کچھ مال امانت رکھوایا وہ مال یا اس کا کچھ حصہ منافع ہو گیا۔ عروہ نے کہا بھئیجا کہ تم پر اسکی ذمہ داری نہیں ہے تمہاری حیثیت تو امین کی تھی انہوں نے جواب دیا کہ یہ مجھے معلوم ہے کہ مجھ پر تاوان نہیں ہے لیکن میں یہ پسند نہیں کرتا۔ کہ قریش میں تمہاری زبان سے یہ الفاظ نکلیں۔ کہ میری امانت منافع ہو گئی۔ غرض عروہ کے کہنے کے باوجود نہ مانے اور اپنی املاک بیچ کر پوری امانت واپس کی۔

احترام

اموی خلفاء ان کی اتنی منزلت کرتے تھے کہ ان کی وجہ سے اہل مدینہ کو امویوں کی جانب سے امن حاصل ہو گیا تھا۔ عبد الملک خصوصیت کے ساتھ ان کی بڑی عزت کرتا تھا۔ وہ کہا کرتا تھا۔ کہ نبی امیر کے ساتھ اہل مدینہ کی روش کی بناء پر میں ان کی برائی کا ارادہ کرتا ہوں لیکن پھر ابوبکر بن عبد الرحمن کا خیال آجاتا ہے تو شرم آنے لگتی ہے۔ اور ارادہ ترک کر دیتا ہوں۔

محاسبہ مرزائیت و رافضیت کی جدوجہد کو تیز تر کرنے کے لئے اپنی
آپ کے عطیات : زکوٰۃ ، صدقات اور عطیات اپنی جماعت مجلس احرار اسلام کو دینے

بذریعہ مینی آرڈر : سید عطاء الحسن بناری مظفر ، دائرہ نبی ہاشم ، مہربان کالونی - منان

بذریعہ بینک ڈرافٹ یا چیک : اکاؤنٹ نمبر ۲۹۹۳۲ حبیب بینک حسین آرگاہی - منان

آیت استخلاف کی روشنی میں ایک من گھڑت اصطلاح کی حقیقت

قرآن مجید کی سورۃ نور کی آیت ۵۵ کے حوالہ سے اس وقت گفتگو مقصود ہے۔ جس کو بنیاد بنا کر ہمارے محترم بزرگ قاضی مظہر حسین صاحب نے "خلافت راشدہ موعودہ" کی اصطلاح وضع فرمائی اور وہ ایسی تحریرات مضامین اور رسائل میں اکثر اس کو استعمال فرماتے ہیں۔ بادی النظر میں ان کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ سیدنا الامام معاویہ بن ابی سفیان الاموی القرظی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی خلافت راشدہ حقہ صادقہ کو "خلافت راشدہ" سے نکال باہر کیا جائے اور ثابت کیا جائے کہ خلافت راشدہ کا تعلق انہی پاکبازان امت کے ساتھ ہے جو اس وقت مسلمان تھے جب یہ آیت نازل ہوئی، بس وہی اس آیت کے مصداق تھے۔ انہی کی خلافت درست اور صحیح ہے اس کے بعد جو ہے وہ محض ایک گوارا خلافت ہے اور بس۔

محترم قاضی صاحب! حضرت الامام خلیفہ رابع و راشد سیدنا علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور میں پیش آنے والے واقعات کا حوالہ دیکر خلیفہ راشد و سادس سیدنا معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ تعالیٰ عنہما پر اکثر و بیشتر غصہ جھاڑتے رہتے ہیں اور غالباً انہیں اس سے کوئی روحانی فائدہ میسر آتا ہے کہ وہ ایک نامور صحابی رسول، کاتب وحی، پیغمبر خاتم و معصوم آخر صلی اللہ تعالیٰ علیہ و علیٰ آلہ و اصحابہ وسلم کے برادر نسبتی، امت مسلمہ کے روحانی ماموں، بحری بیڑے کے بانی اور پیغمبر انسانیت کی دوا کے سبب ہادی و مہدی ہونے کی سعادت حاصل کرنے والے بزرگ کو ضرور غامی ثابت کریں۔ حالانکہ حدیث کی بہت معروف و معتبر کتاب بخاری شریف میں حضرت سیدنا عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا ارشاد ان کے متعلق موجود ہے کہ "وہ فقیر، میں اور مجتہد" اور حضرت قاضی صاحب جیسے عالم و فاضل بزرگ خوب جانتے ہیں کہ ایک تو "مقام صحابیت" ہی بڑا مقام ہے، اور کسی کو صحابی مان لینے کے بعد اس کے متعلق زبان و قلم کو سنی انداز سے حرکت میں لانا ہی صحیح نہیں بلکہ شدید جرم ہے پھر صحابیت کے ساتھ مجتہد ہونے کی سعادت بھی جسے میسر آجائے وہ نور علی نور ہو جاتا ہے۔

ہم یہ بات عرض کرنا بھی لازم سمجھتے ہیں کہ حضرت محترم قاضی صاحب کے لئے ہمارے دل میں بڑا احترام ہے، اس لئے بھی کہ وہ ہمارے والد بزرگوار حضرت مولانا محمد رمضان علوی قدس اللہ سرہ العزیز کے ساتھی ہیں، اس لئے بھی کہ انہیں حضرت محمد و منا و مقتدانا شیخ الاسلام مولانا سعید حسین احمد مدنی رحمہ اللہ تعالیٰ سے روحانی نسبت و تعلق ہے اور حضرت اقدس کے جانشین مرشدی مولانا سعید اسد زید مجد حم سے ہماری بیعت (۱۹۷۰ء) میں حضرت والد گرامی، استاذ مولانا محمد عثمان رحمہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ حضرت قاضی صاحب کی "شفاعت حسنہ" بھی شامل ہے۔ جس پر ہم ان کے حد درجہ ممنون ہیں۔ اس احسان شناسی کے جذبہ کے پیش نظر ہی ہم ان سے خط و کتابت کے ذریعہ استقامت علی الدین اور حسن خاتمہ کی دعا کی درخواست کرتے رہتے ہیں اور گاہ بگاہ خود حاضر ہو کر بھی ان سے دعا کی

درخواست کرتے رہتے ہیں۔ ایک مرتبہ چکوال حاضری کے موقع پر سیدنا حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کے حوالہ سے گفتگو چھڑ گئی، ہم نے بڑے ادب سے عرض کیا کہ سیدنا حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو شرف صحابیت حاصل ہے امیر یزید کو نہیں اس لئے ان کے باہمی تقابل کا سوال ہی نہیں ہاں یہ ضرور ہے کہ امیر یزید کو امیر المؤمنین اور خلیفۃ المسلمین ماننے والے صحابہ کرام کی تعداد کم نہیں صحابہ جیسے پاک بازان امت اور حاسیان دین متین اور سرفروش حضرات کو امیر یزید کے معاملہ میں کوئی کوتاہی نظر آتی تو ممکن نہ تھا کہ وہ دستیار ڈال دیتے جن حضرات کی سرفروشی کی داستان مکہ سے مدینہ تک پہنچی ہوئی ہو۔ بدر اُحد، حنین و تبوک کے میدان جن کی عظمت کے گواہ ہوں اور روم و ایران کی سپر پاورز جن کے جو تے کی ٹھوک پر ہوں، جن کے قافلے چین و ہندوستان تک پہنچے ہوں، جنہوں نے نبی معصوم و مکرم ﷺ کی پیشین گوئیوں کا مصداق بننے کی غرض سے سیدنا عثمان کے دور سعادت سے لے کر سیدنا معاویہ کے دور تک (رضی اللہ تعالیٰ عنہما) سمندروں کے سینے چیرے ہوں، ان کی زبانوں کو "امیر یزید کی قوت و سطوت" گنگ کر سکتی تھی نہ ہی "اس کی توپ و فنگ" ان کے قدم روک سکتی تھیں یہ بھی تو ہے کہ اس کی ولی عہدی سے اختلاف کرنے والے تین چار بزرگوں نے اس کے کردار کے حوالہ سے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ ان کے اختلاف کی نوعیت بالکل جدا تھی اور پھر اس کے خلیفہ بن جانے پر، ولی عہدی کے مرحلہ پر اختلاف کرنے والوں نے بھی اس کی بیعت کر لی اور سیدنا حسین سلام اللہ تعالیٰ علیہ ورضوانہ نے بھی ایک خاص موڑ پر "اپنا ہاتھ اس کے ہاتھ میں دینے" کی پیشکش کر دی۔ تو اب سیدنا حسین کی شہادت کے مسئلہ پر دیومالائی افسانہ نگاری کی ہم سب کو یخ کنی کرنی چاہئے، اس موڑ پر تنہا سیدنا حسین کو پھالتے پھالتے ہم خود بہت سے دورے صحابہ کرام کے مقام کو مجروح کر دیتے ہیں، تو اگر دو سرا شیخین اور سیدنا عثمان کے دور میں صحابہ کے کردار کو مجروح قرار دے تو؟ میں نے اتنی تفصیل سے نہ سنی، بہر حال جو کہا، اس کا خلاصہ یہی تھا، مجھے حضرت محترم قاضی صاحب زید مجدہم ہی نے نہیں بلکہ اس ذوق کے مالک اور بھی حضرات نے یہی جواب دیا کہ ہمیں بزرگوں پر اعتماد کرنا چاہئے" میں نے ایسے ہر "ناصح مشفق" کو ایک ہی جواب دیا کہ آخر صحابہ بزرگ نہیں؟ اور ان سے بڑھ کر کوئی بزرگ ہے؟ مزید خاص ایسے حضرات کے لئے جو بات وہاں عرض کی اس کا دہرانا بھی فائدہ سے خالی نہیں۔۔۔ یاد پڑتا ہے کہ میں نے حضرت قاضی صاحب سے ان کے شیخ اشیح فقیہ عصر، محدث لبیب مولانا رشید احمد گنگوہی قدس اللہ سرہ العزیز کے فتویٰ کے متعلق عرض کیا جو مطبوعہ شکل میں فتاویٰ رشیدیہ میں موجود ہے اور جس میں حضرت مولانا نے سیدنا حسین کے واقعات کو ایک تاریخی عنوان قرار دے کر واضح کیا ہے کہ یہ کلام و عقائد کا مسئلہ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت مولانا کی چند سطریں بڑے بڑے دفاتر پر بجاری ہیں اور عقل مندوں کے لئے ان میں عبرت و بصیرت کا بڑا سرمایہ ہے اور ہاں جناب حضرت قاضی صاحب کے شیخ اور ہم سب کے مستند شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی قدس اللہ سرہ العزیز کے کتابت میں (۳ جلدوں پر مشتمل علم و روحانیت کا عظیم سرمایہ) یزید کی ولی عہدی پر جو کتاب ہے وہ بھی سرمد بصیرت ہے بشرطیکہ کوئی بصیرت کا مستحق و طالب ہو، حضرت والا نے اپنے ہلم و روحانیت، قرآن فہمی و حدیث دان اور فقہ و اجساد کے معلوم نہیں کتنے بڑے سرمایہ کو اس کتاب میں سمودیا ہے۔ بہر حال یہ باتیں تو محض تمہیدی تھیں، اصل قصہ سورہ نور کی ایک آیت کا ہے جس کے حوالہ سے "خلافت

راشدہ موعودہ کی اصطلاح وضع کر کے ایک ایسی عمارت اٹھائی گئی جس کا حقائق سے کوئی تعلق نہیں۔ مولانا مودودی کی جماعت اسلامی نے ۱۹۶۲ء کے صدارتی انتخابات میں جنرل ایوب خان کے مقابل میں فاطمہ جناح کی تائید و حمایت کا اعلان کیا تو اس کے لئے مولانا مودودی اور ان کے رفقاء کو "کچھ نئے اصول" بھی وضع کرنا پڑے۔ فراہی سکول کے نامور عالم مولانا امین احسن اصلاحی نے اس کا تعاقب کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اس جماعت نے پہلے تو اسلام کے مختلف پہلوؤں پر بے شمار کتابیں لکھ لکھ کر چھاپیں تاکہ کوئی نہ کہے کہ اس کو پھیلایا، اس کے کارکنوں نے لوگوں کو ڈھونڈ ڈھونڈ کر وہ کتابیں مطالعہ کرائیں لیکن اب جبکہ اس کا اپنا ہی پھیلا ہوا لٹریچر اس کے سیاسی اغراض کی راہ میں مزاحم ہو رہا ہے اور اسے ضرورت محسوس ہوتی کہ اپنی ہی حرام ٹھہرائی ہوئی بعض چیزوں کو جائز قرار دے تو اس کے لئے اس نے جھٹ "ایک اصول" گھڑ دیا کہ دین میں جو چیزیں حرام قرار دی گئی ہیں وہ وہ قسم کی ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جن کی حرمت ابدی اور قطعی ہے، ان کی حرمت کسی حالت میں حلت سے نہیں بدل سکتی دوسری وہ ہیں جن کی حرمت شدید ضرورت کی حالت میں حلت سے تبدیل ہو جایا کرتی ہے۔

(مقالہ اصلاحی ج ۱ ص ۲۲۷-۲۲۸ مطبوعہ لاہور ۱۹۹۱ء)

سوجنا جماعت اسلامی نے جس طرح "حرمتوں کے ابدی و غیر ابدی، ہونے کا اصول" گھڑا، اسی طرح بہت سے حضرات اور جماعتیں اپنے مقاصد کے لئے اصول وضع کرتی اور گھڑتی ہیں جن میں سے "خلافت راشدہ موعودہ" کا اصول بھی ہمارے سامنے آیا اور عادلانہ و صالحانہ حکومت کا باب بیستمبر اسلام کے تیس سال بعد پر ختم کر دیا گیا، اس اصول کے لئے سہارا لیا آیت اختلاف کا، نہ کہنے والے کہہ سکتے ہیں کہ اس آیت میں "خوف کو امن" سے بدل دینے کی جواہت ہے وہ تو حضرت اللہ سیدنا علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور میں بھی محتاج ہے۔ شاید اس کا کوئی جواب نہ ہو۔ اس لئے ہماری گزارش ہے کہ نئے نئے اصول وضع کرنے کے بجائے قرآن کریم کو اس کے آفاقی اور دائمی تناظر میں دیکھا جائے اور یہ یقین رکھا جائے کہ اس کے اصول دائمی ہیں، اس کی تعلیمات قیامت تک کے لئے ہیں۔ آج بھی کوئی اس کی تعلیم کو کھماختہ اپنانے کا تو وہی نتائج مرتب ہوں گے جو کل ہوئے۔ گویا

فصانے بدر پیدا کر فرشتے تیری نصرت کو
اتر سکتے ہیں گردوں سے قطار اندر قطار اب بھی

سب سے پہلے آیت اور اس کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیں۔

جو لوگ تم میں ایمان لائے ہیں اور ان کے عمل بھی اچھے ہیں ان سے اللہ کا وعدہ ہوا کہ زمین کی خلافت انہیں عطا فرمائے گا۔ اس طرح جس طرح ان لوگوں کو دے چکا ہے جو ان سے پہلے گزر چکے ہیں۔ نیز ایسا بھی ضرور ہونے والا ہے کہ ان کے دین کو کہ ان کے لئے پسند کر لیا گیا ہے، ان کے لئے ہمارے اور خوف و خطر کی زندگی کو امن و امان کی زندگی سے بدل دے وہ (بے خوف و خطر) میری بندگی میں لگے رہیں گے۔ اور میرے ساتھ کسی ہستی کو شریک نہیں ٹھہرائیں گے، پھر جو کوئی اس کے بعد بھی ناگھری کرے تو ایسے ہی لوگ ہیں جو نافرمان ہونے"۔ (سورہ نور آیت ۵۵ ترجمہ مولانا ابوالکلام آزاد

ترجمان القرآن ج: ۳ ص ۹۹۲-۹۹۳ مطبوعہ دہلی ۱۹۸۹ء ساحتہ ایدیشن

سچی بات یہ ہے کہ قرآن اپنی اصولی تعلیم کے لحاظ سے بہت صاف بات کہتا ہے اور اس کا نقطہ نظر بڑا واضح ہوتا ہے اس نے واضح کر دیا کہ ایک صحیح حکومت کے لئے بنیادی شرط ایمان اور عمل صالح ہے۔ یہ شرائط جب اور جہاں مستحق ہوں گی وہاں مسلمانوں کو ایسی حکومت میسر آجائے گی کہ ان کا دین اس معاشرہ میں جم جائے گا۔ (کام ہو جائے گا) اور ان کی زندگیوں میں خوف و خطر کے بجائے امن ہوگا اور وہ پورے اطمینان و امن کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت و بندگی، فرائض عبودیت کی ادائیگی اور مخلوق کی خدمت میں لگے رہیں گے۔ یہ شرائط مستحق نہ ہوں گی تو حکومتیں پھر بھی ہوں گی اب بھی ہیں۔ لگ بھگ ۵۰ تو مسلمانوں کی ہیں۔۔۔ لیکن ایسی کہ ان کا ہونا نہ ہونا برابر ہے کہ ان حکومتوں کی حدود میں نہ دین کا جماؤ ہے۔ نہ امن و اطمینان کی نقصان ہے اور نہ ہی فرائض عبودیت کی ادائیگی اور مخلوق کی خدمت ہے۔

ماضی قریب کے ایک نامور سلفی عالم، بلند پایہ محقق و مصنف مولانا محمد حنیف ندوی مرحوم فرماتے ہیں دین کے معنی اسلامی نقطہ نگاہ سے کاسیابی کے کامل پروگرام کے ہیں۔ اس لئے جو لوگ صحیح معنوں میں مومن ہوں گے اور ان کے اعمال اللہ تعالیٰ کے تجویز کردہ پروگرام کے ماتحت ہوں گے ان کا دنیا و آخرت میں کاسیاب ہونا یقینی اور حتمی ہے۔ اس آیت میں قرآن نے اسی اصول کی جانب رہنمائی فرمائی ہے۔ جب تک اسلام کی پوری پابندی کرتے رہیں اس وقت تک دنیا کی قیادت کریں۔ سب سے بلند رہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساری کائنات پر حکومت کریں۔

(تفسیر سراج البیان پارہ نمبر ۱۸ ص ۸۵۳ (سلسل) مطبوعہ لاہور)

ماضی قریب ہی کے ایک خادم دین علم الاستاذ محمد محمود مجازی استاذ کھیر اسول الدین جامعۃ الازھر مصر کی "التفسیر الواضح" کے نام سے ایک نہایت درجہ جامع اور متشہر تفسیر ہے جس میں اس آیت پر "دولتہ المؤمنین" (مسلمانوں کی حکومت) کا عنوان قائم کر کے لکھا گیا (ترجمہ پر اکتفا کیا جاتا ہے)

اللہ تعالیٰ کا ان لوگوں سے وعدہ ہے جو ایمان اور عمل صالح کی دولت سے مالا مال ہیں کہ وہ انہیں یقیناً اپنی زمین میں حکومت سونپے گا۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ حتمی اور ان کا ارشاد سچا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے خلاف نہیں کرتے اور اللہ تعالیٰ نے اس مسئلہ میں ایمان اور عمل صالح کی شرط لگائی اور یہ واضح ہے کہ مشروط کا تحقق مشروط سے ہونا ہے اور مشروط نہ ہو تو مشروط کا پورا ہونے کا سوال نہیں۔۔۔

"ولایزال حدنا شان کل امت مسلمة" اس ساری امت کی ہمیشہ ہی یہی حالت رہے گی کہ جب اس کا اللہ تعالیٰ پر ایمان رہے گا اور جن اعمال کے کرنے کا حکم ہے انہیں یہ بجالاتی رہے گی اور معاصی سے اجتناب کرے گی۔ عدل قائم کرے گی اور حکومت کی اس شکل کا اہتمام کرے گی جس کی تصویر اللہ تعالیٰ نے کھینچی اور اپنی اجتماعیت کو قائم رکھے گی (تو تاریخ کے ہر دور میں یہی نتیجہ مرتب ہوگا)۔۔۔

اور بلاشبہ یہ وعدہ اللہ تعالیٰ کا ان مسلمانوں سے ہے جن کا ایمان عمیق و مستحکم ہوگا اور جن کے اعمال خالص اللہ تعالیٰ کی رضا کی لئے ہوں گے بے غل و غش اور وہ اس طرح اللہ تعالیٰ کی عبادت و بندگی میں

مشغول ہوں گے جس کا اظہار "ایک بعد وایک نستعین" میں ہے۔

(جزو ۱۸ ص ۸۵ مطبوعہ قاسمہ ۱۹۷۹ء/۱۳۹۹)

دور حاضر ہی کے ایک صاحبِ علم و تقویٰ بزرگ شیخ محمد علی الصابونی استاذِ کلیتہ الشریعہ جامعہ ام القریٰ کہ مکرمہ اپنی نہایت درجہ قیمتی تفسیر "صفوۃ التفسیر" میں رقم طراز ہیں۔

یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ان لوگوں سے ہے جنہوں نے محض ایمان پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ ساتھ ساتھ عملِ صالح کا بھی بھرپور اہتمام کیا۔ ان سے وعدہ ہے کہ انہیں زمین کی میراث عطا کی جائے گی اور انہیں اس طرح کی حکومت میسر آئے گی کہ وہ مکمل طریق سے تصرف کر سکیں گے اور یاد رہے کہ یہ وعدہ انتہائی سچا اور واضح وعدہ ہے۔ مشرق و مغرب کی فتوحات سے پہلے بھی اس کا اظہار ہو چکا اور حدیث میں اس آیت کے لئے وہ بشارات اب بھی موجود ہے کہ "بلاشبہ میرے لئے زمین سمیٹ دی گئی میں نے اس کے مشرقی و مغربی کناروں کو دیکھا اور یقیناً میری امت کی حکومت وہاں تک پہنچے گی جہاں تک زمین سمٹ کر مجھے دکھلائی گئی"

جزو ۱۸ ص ۲۸-۲۹

مطبوعہ بیروت ۱۳۰۱/۱۹۸۱ء

تفسیرِ نفی، ہمارے ملی شہید پیر کا عظیم سرمایہ ہے اس کے فاضل مولف لکھتے ہیں۔

کہا گیا ہے کہ یہ وعدہ نبی علیہ السلام اور ان کے رفقا سے ہے اور یہ بھی کہا گیا ہے یہ وعدہ محض مساجد میں سے ہے جبکہ صحیح بات یہ ہے کہ یہ وعدہ عام ہے جس میں فرمایا گیا "دنیا میں جہاں جہاں رات کی تاریکی پہنچتی ہے وہاں تک اللہ تعالیٰ کا یہ دین بھی پہنچے گا" (ج ۳ ص ۱۱۶ مطبوعہ مصر)

آیت کریمہ کے آخری کلمے "ومن کفر بعد ذلک فاؤلک هم الفاسقون" کے ضمن میں صاحبِ تفسیرِ نفی نے لکھا کہ

اللہ تعالیٰ کی اس عظیم نعمت (حکومتِ عادلہ صالحہ راشدہ) کی ناشکری اور ناقدری کی اور سب سے پہلے کفر و فسق کا راستہ اختیار کیا وہ لوگ ہیں جنہوں نے سیدنا و خدونا عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے خلیفہ راشد و عادل اور من امت کو مظلومانہ انداز سے شہید کیا (ایضاً ص ۱۱)

علامہ زنجیزی کی تفسیر "الکشاف" عربی زبان و ادب کے حوالہ سے جس اہمیت کی حامل ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ اس تفسیر کے ذریعہ قرآنی زبان و ادب کا ستر اذوق پیدا ہوتا ہے اور قرآنی بلاغت کے اسرار و رموز سامنے آتے ہیں۔ اس تفسیر میں حضراتِ خلفاء راشدین کی خلافت و حکومت کے ضمن میں سوال اٹھایا گیا کہ آیا اس آیت میں ان کے لئے کوئی دلیل ہے اس کا جواب دیا گیا کہ

"ان حضرات کے لئے برہمی واضح اور ظاہر دلیل ہے کیونکہ ایمان و اعمالِ صالحہ کی دولت بے کراں سے سرشار، نبی علیہ السلام کے بعد حکومت کرنے والے سب سے بڑھ کر وہی تو ہیں (ج ۳ ص ۴ مطبوعہ بیروت)

یہ بات برہمی اہم اور وزنی ہے کہ اگر امت میں ایمان و اعمالِ صالحہ کے حساب سے سب سے بڑھ کر کسی جماعت و

طبقہ کا مقام ہے تو وہ بلاشبہ حضرات صحابہ کرام کی پاکباز جماعت ہے جن میں کسی ادنیٰ سے ادنیٰ درجہ کے فرد کے مقابل ساری دنیا کے ارباب علم و فضل اور اصحاب صلاح و تقویٰ پائی بھرتے نظر آئیں گے کہ انہیں حضرت رسالت مآب سلام اللہ تعالیٰ علیہ و صلواتہ کی زیارت و محبت کا جو شرف حاصل ہوا وہ بعد والوں کو کہاں ملے؟

تاہم آیت کے ضمن میں ابتدائی گفتگو کے جو اشارات سامنے آئے ہیں وہ اس بات کے غماز ہیں کہ یہ وعدہ ساری امت کے لئے ہے لیکن امت کے ان افراد کے لئے جو ایمان و یقین کی حقیقی روح سے سرشار ہوں گے اور جو رسی اور زبانی نہیں فی الواقع اعمال صالحہ کی دولت سے بالمال ہوں گے (ص ۷۳)

اور یہ بات بھی لہجہ جگہ واضح ہے کیونکہ سوال محض حکومت و سلطنت کا نہیں وہ تو دنیا میں جب بھی اور اب بھی بہت سے غیر مسلموں کو بھی حاصل تھی اور ہے۔ اس طرح بہت سے "برعکس نہند نام زنگی کا نور" کے مستحق مسلمان حکمران بھی ہمارے سامنے ہیں جن کے اعمال ملت کی بدنامی کا سبب تو ہیں اور کچھ نہیں، خاص طور پر اپنے ملک کے حوالہ سے یہاں کے قائد اعظم سے لے کر موجودہ شیر پاکستان تک سبھی کا معاملہ ایسا ہے کہ سچ کچھ تو صدم ہری ہری کرے، جہاں نہ ایمان کامل ہو نہ اعمال صالحہ، وہاں ایک عادلہ، صالحہ اور راشدہ خلافت کا کیا کام؟ اور اس پر مرتب ہونے والے نتائج کا کیا سوال؟

اب آئیں اس تفسیر کی طرف، جو "التیسر الکبیر" کے نام سے معروف ہے اور حضرت اللام فرالہدین رازی رحمہ اللہ تعالیٰ کی سالوں کی کاوش کا بہترین ثمرہ۔

حضرت اللام نے اپنے خاص ذوق کے مطابق آیت مبارکہ سے ثابت ہونے والے مسائل و ثبات کو واضح کیا اور ہمارے محترم قاضی مظہر حسین صاحب اور ان کے ذوق و مسک سے تعلق رکھنے والے حضرات جن کی زبانیں اور قلم سیدنا اللام علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر آکر رک جاتے ہیں ان حضرات کے قافلہ میں حالیہ ایام میں کھل کر شامل ہونے والے ہمارے محترم بزرگ سید انور حسین نفیس رقم زید مجد ہم ہیں، جنہوں نے ہمارے دوست قاری قیام الدین صاحب خطیب پنڈ داؤن خان کی کتاب "سیدنا امیر معاویہ" کے مقدمہ میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بڑے اہتمام سے "خاتم الخلفاء الراشدین" لکھا ان کے لئے امام کا یہ ارشاد بطور خاص توجہ طلب ہے کہ

"معلوم ہونا چاہیے کہ رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے بعد خلافت ان اوصاف کے ساتھ جن کا ذکر ہے، حضرات ابوبکر، عمر، عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے زمانہ میں نظر آتی ہے کہ ان تین بزرگوں کے ادوار میں بڑی بڑی فتوحات حاصل ہوئیں۔ مسلمانوں کو زمین میں حقیقی قوت میسر آئی، دین کا ناپہ ہوا اور ہر طرف امن کی فضا سامنے آئی۔ جبکہ سیدنا علی کے دور سعادت میں ایسا نہ تھا کیونکہ کفار سے جہاد کے بجائے وہ اصل صلۃ و قبیلہ سے حالت جنگ میں رہے الخ

(ج ۲۳ ص ۲۵ مطبوعہ ایران)

آگے چل کر امام فرماتے ہیں۔

"بلاشبہ استخلاف و خلافت ان معنی میں تمام مخلوق کو حاصل ہے کیونکہ اس کا آیت میں ذکر فی الحقیقت ایک طرح کی بشارت ہے (گویا جب اور جہاں ایمان و اعمال صالحہ کی شرط کما حقہ پوری ہوگی اس طرح

کے نتائج مرتب ہوں گے) (ایضاً)

صدیوں سے ہمارے مدارس میں زیر تدریس مختصر تفسیر جلالین کے نام سے ہر طالب علم واقف ہے اس میں بڑے اختصار کے ساتھ جو نقطہ نظر سامنے آتا ہے وہ کچھ اس طرح کا ہے کہ مطلقاً مسلمانوں کا کافروں کی جگہ برسر اقتدار آنا اس وعدہ کا تقاضا ہے۔ ہر وہ دور جس میں اسلام یہ حیثیت مجموعی ظاہر و غالب ہو اور مسلمانوں کی حدود مملکت میں وسعت ہو وہ سب اس وعدہ میں شامل ہے اور انہوں نے یہ بھی واضح کیا کہ آیت کے آخر میں اس نعمت کے کفران و ناشکری کرنے والے جن افراد کو "فاسق" سمجھا گیا ان کا اولین مصداق وہ لوگ ہیں جنہوں نے سیدنا عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو شہید کیا۔ اس حادثہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ جو آپس میں بھائی بھائی تھے وہ آپس میں الجھ پڑے (ص ۳۶، مطبوعہ لبنان ۱۳۰۳ھ)

اب ہم آتے ہیں ایک صوتی بزرگ خواجہ عبداللہ انصاری قدس سرہ کی اس عظیم تفسیری کاوش کی طرف جو فارسی زبان میں "کشف الاسرار وعدۃ الابرار" کے نام سے متعدد جلدوں میں شائع ہو چکی ہے اس تفسیر میں خواجہ مرحوم کے کلم سے عجیب عجیب نکات سامنے آتے ہیں اور طالبان علم ان سے اپنے دامن بھرتے ہیں۔ اس تفسیر میں خواجہ اقدس فرماتے ہیں۔

ممکن ہے کہ اس وعدہ سے مراد زمین مکہ کی فتح ہو اور یہ بھی بالکل صحیح ہے کہ آیت مبارکہ کا مصداق ساری زمین کے وہ دیار و ممالک ہوں جہاں اللہ تعالیٰ کو اسلام کا پہنچانا مقصود تھا اور کفر و شرک کا زوال جہاں سے ہونا تھا، اس کی تائید اس مشہور آیت سے بھی ہوتی ہے جس میں "تمام ارباب پر دین اسلام کے غالب آنے کا تذکرہ ہے اور مزید اس کی دلیل پیغمبر عاتم و معصوم آخر صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد ہے جس میں فرمایا گیا کہ "اللہ تعالیٰ کی زمین پر کوئی کچا اور پکا مکان اور خیمہ ایسا نہ ہوگا جہاں اللہ تعالیٰ کا دین داخل نہ ہو، کچھ تو خوش دلی سے قبول کر کے عزت پالیں گے کچھ دین اسلام کے سامنے ویسے ہی دم توڑ دیں گے اور انہیں اس کا بہر حال غلبہ ماننا پڑے گا (ج ۶ ص ۵۵۹ مطبوعہ تہران ۱۳۹۱ھ)۔

اور ایک جگہ ارشاد فرماتے ہیں۔

آیت میں ان ائمہ کی طرف اشارہ ہے جو ملت کے سرکردہ افراد اور اسلام کے لئے بمنزلہ رہنماؤں کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے نامح یہ حضرات تین قسم کے ہیں۔ علماً و فقہاء جن کی طرف عبادات و معاملات کے شرعی احکام معلوم کرنے کے لئے رجوع کیا جاتا ہے ایک قسم اہل معرفہ اور اصحاب حقائق کی ہے اور تیسری قسم مخصوص ترین حضرات میں سے بھی اہل اختصاص کی ہے یعنی مقربین بارگاہ الہیہ۔

(ج ۶ ص ۵۷۳-۵۷۴)

چونکہ ہم نے ابتدا میں عرض کیا کہ حضرت خواجہ عبداللہ انصاری ہر دم سرہ ایک باکمال صوتی اور صاحب معرفت بزرگ ہیں اس لئے جو سرے اقتباس میں ان کا وہ خاص ذوق نظر آتا ہے۔ بہر حال یہ ایسی بات نہیں جسے ایسے ہی نظر انداز کر دیا جائے۔ قرآن کریم کے بعض دوسرے مقامات سے بھی اس قسم کے اشارات سامنے آتے ہیں مثلاً سورۃ نسا کی آیت ۵۹، جس میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی غیر مشروط اطاعت کے ساتھ "اولی الامر منکم" کی مشروط

اطاعت کا حکم ہے۔ اس میں "اولی الامر منکم" سے "ولاء" (ارباب اختیار و اقتدار) کے ساتھ حضرات صحابہ کرام علیہم الرضوان کی بعض ہد اور شخصیات نے "علماً و فقہاً اور اصحاب اجساد کو بھی مراد لیا" اسی طرح آیت استخلاف میں حضرت خواجہ نے علما اہل معرفہ اور ان میں سے بھی خصوصی حضرات کا جو ذکر کیا، تو اس کی بھی ایک اہمیت ہے اور سچ پوچھیں تو حکومت عادلہ صالحہ صادقہ راشدہ کے لئے ایسے ہی حضرات کار آمد ہوتے ہیں جو علم و معرفت کی بلندیوں پر فائز ہوں۔ دیکھیں بنی اسرائیل کے ایک طبقہ نے پیغمبر وقت سے "ملک" کی درخواست کی جس کی قیادت میں جہاد کا فریضہ ادا کیا جاسکے تو اللہ تعالیٰ نے جناب طالوت کو متبویز کیا جو بنی اسرائیل کے نیک چڑھے سرداروں کے مقابلہ میں معاشی اعتبار سے کم درجہ کے آدمی تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انہیں علم و جسم کے اعتبار سے امتیازی مقام میسر ہے (البقرہ: ۲۴۷) اس مقام کی وضاحت صاحب جلالین نے کی وہ اس وقت بنی اسرائیل میں سب سے بڑھ کر صاحب علم، جوان رعنا، مضبوط جسم کے مالک اور حسن تعلیم کا شاہکار تھے (ص ۵۴)

ہمارے تفسیری سرمایہ میں تفسیر ابن کثیر کو بڑا امتیازی مقام حاصل ہے کہ اس کے مولف ہر صفت موصوف بزرگ ہیں، مفسر، محدث، سیرت نگار، مورخ اور بہت سے علوم کے جامع، ان کی تفسیر کا خصوصی تعارف یہ ہے کہ یہ اس ذات اقدس ﷺ کے ارشادات آیات قرآنی کی تفسیر و توضیح میں سب سے بڑھ کر نقل کرتے ہیں، جس پر قرآن اترا، ساتھ ہی اقوال صحابہ کرام کو بہت اہتمام سے ذکر کرتے ہیں ان کا کھننا ہے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا اپنے رسول سے وعدہ ہے کہ رب العزت "ان کی است" کو "خلفاء الارض" بنائے گا یعنی لوگوں کا امام اور ان پر حکمران۔" (ماری است سے وعدہ "خاص طور پر غور طلب ہے)

(ج ۳ ص ۳ مطبوعہ لاہور ۱۹۶۳ء)

اور حضرت قاضی صاحب اور ان کے ہم ذوق حضرات کے لئے ان کا یہ ارشاد بھی غور طلب ہے کہ اس وعدہ کے ایفا کی انتہائی شکل سیدنا عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور حکومت تک ہو گئی کہ معلوم دنیا کا غالب حصہ فتح ہو گیا اور مستعد ترین حکومتیں مشرق و مغرب کے خزانے مدینہ میں پہنچ گئے اور مشرق و مغرب کے نامور حکمران معزول و مہذول ہو گئے (ص ۳۳)

انہوں نے مزید صحیح بخاری کے حوالہ سے وہ حدیث نقل کی جس کا حوالہ ابھی خواجہ عبد اللہ انصاری کے تفسیری نوٹس کے ضمن میں سامنے آیا اور اس سے بھی ثابت کیا کہ اس آیت میں است کے ہر دور و ہر زمانہ اور ہر فرد کے لئے ایک بشارت و خوشخبری ہے (ص ۳۱)

اور پھر حضرت الامام مسلم رحمہ اللہ تعالیٰ کی صحیح کے حوالہ سے بطور خاص قریش میں سے بارہ خلفاء کی روایت نقل کی اور یاد رہے کہ معروف حنفی محدث و فقیر حضرت ملا علی القاری رحمہ اللہ تعالیٰ کے بقول ان بارہ میں سیدنا ابوبکر، عمر، عثمان، علی اور معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے ساتھ جناب امیر زید، مروان، عبد الملک، ولید و سلیمان اور عمر بن عبدالعزیز وغیرہ شامل ہیں (تفصیل کے لئے دیکھیں مشکوٰۃ کی شرح مرقاۃ، اور ہم اپنی ایک تحریر مطبوعہ بطور مقدمہ کتاب "خلفاء راشدین حسن کوہ و عمل" میں اس پر مفصل گفتگو کر چکے ہیں) اور اس تحریر کے آخر میں ہم "الہاج الاحکام القرآن" سے تفصیلی گفتگو نقل کر رہے ہیں، جو عام طور پر تفسیر قرطبی کے نام سے معروف و مشہور

ہے اس عظیم الشان تفسیری سرمایہ کی ترتیب کا سہرا حضرت ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری القرطبی رحمہ اللہ تعالیٰ کے سر ہے اور جو ۱۹۶۵ء میں بیروت، لبنان سے شائع ہوئی۔ ہم نے حضرت اللام سید محمد انور شاہ کاشمیری قدس سرہ کے شاگرد رشید مولانا سید محمد یوسف بنوری رحمہ اللہ تعالیٰ کی زبانی سنا کہ "جس عالم کے کتب خانہ میں تفسیر قرطبی نہیں اس کا نہ کتب خانہ مکمل ہے نہ اس کا علم" واقعہ یہ ہے کہ اس تفسیر میں جو جامعیت ہے وہ اس کا امتیازی مقام ہے۔ آئیں دیکھیں کہ اس تفسیر کے فاضل مؤلف و مرتب اس معرکہ الارآیت کے متعلق کیا فرماتے ہیں۔

"روایت ہے کہ بعض صحابہ کرام نے نبی علیہ السلام کے حضور ان حالات کا ذکر کیا جن سے وہ دوچار تھے دشمن کی مسلسل ریشہ دوانیاں، خوف کی کیفیت اور یہ کہ انہیں مسلسل مسلح رہنا پڑتا ہے وہ اسلحہ اپنے جسم سے اتار نہیں سکتے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی اور تسلی دی کہ جلد ہی حالات بدل جائیں گے"

آگے فرماتے ہیں۔

نبی علیہ السلام اور عرب کے رفتاً نزول وحی کے بعد ۱۳ برس مکہ معظمہ میں رہے۔ خوف و پریشانی کے عالم میں، اس دوران کبھی علانیہ اور اکثر خفیہ اپنے رب کی طرف دوسروں کو دعوت دیتے حتیٰ کہ ہجرت کا مرحلہ آیا اب بھی یہ حال تھا کہ صبح خوف تو خدام کو مسلح ہو کر رات گزارنا ان کا مقدر تھا۔ ان حالات میں ایک صاحب نے عرض کیا۔۔۔ آکا۔ ہم پر وہ دور آئے گا کہ ہم امن کے حال میں ہوں گے، اسلحہ سے آزاد! آپ نے فرمایا ہاں کیوں نہیں، بس تھوڑے دنوں کی بات ہے پھر ایسا ہوگا کہ تم میں ایک شخص ایک بڑے مجمع میں اس طرح بیٹھے گا کہ اس کے پاس کوئی اسلحہ نہ ہوگا اس ضمن میں یہ آیت آتری۔ نبی علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے جزیرۃ العرب پر غلبہ عطا فرمایا، ہر وقت مسلح رہنے کا دور لگ گیا۔ امن ہو گیا علماً کے بقول اس آیت میں رسالت ماب کی رسالت و نبوت کی عظیم الشان دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جیسے فرمایا اسی طرح اپنے وعدے کو پورا کیا (ص ۲۹۷ جلد ۲۲)

آگے فرماتے ہیں۔

علماً کے ایک بڑے طبقہ کی رائے ہے کہ یہ وعدہ ساری امت کے لئے ہے۔ (پھر انہوں نے زمین کو سیٹھے جانے کی وہ روایت بیان کی جس کا ذکر پہلے گذرا) جناب ابن عطیہ فرماتے ہیں "صحیح بات یہ ہے کہ آیت میں اصل اشارہ یہ ہے کہ اس میں تمام امت و جمہور کی حکومت مراد ہے" اور حضرت ابن العربی فرماتے ہیں۔ کہ ہماری رائے یہ ہے کہ یہ وعدہ نبوت اور خلافت کے حق میں عام ہے ساتھ ہی دعوت کی اقامت اور شریعت کے عموم کے حوالہ سے بھی یہی وعدہ ہے۔ چنانچہ ہر شخص کے حق میں یہ وعدہ اپنے اپنے انداز اور اپنے اپنے حالات کے حوالہ سے پورا ہوا حتیٰ کہ مفتی، قاضی، اور حکمران سبھی اس میں شامل ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ مسلمان ابتدا میں مغلوب تھے اللہ تعالیٰ نے انہیں غالب کر دیا، پہلے وہ اس حال میں تھے کہ لوگ باگ انہیں لہنی زید پر رکھتے اب معاملہ برعکس ہو گیا۔ امن و عزت کی یہ آخری سٹیج ہے

جس سے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو نوازا۔ (ایضاً ص ۲۹۸) چند سطر بعد ہے
 پہلی صحیح بات یہ ہے کہ آیت کریمہ ساری امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے حق میں عام ہے۔
 کسی خاص طبقہ کے ساتھ خاص نہیں۔۔۔ "زمین میں حکومت کے وعدہ" سے بقول ابن العربی صحیح روایت
 کے مطابق عرب و عجم کے شہر اور ملک مراد ہیں (ایضاً ص ۲۹۹)

حرف آخر کے طور پر شیخ قرظمی نے حضرت مقداد بن الاسود رضی اللہ عنہ کی وہ روایت نقل کی جس کا حوالہ دوسری
 تفاسیر کے حوالہ سے پہلے بھی گزرا کہ کچھ پکے مکان میں اسلام بہر طور داخل ہوگا اور فرمایا کہ
 سیاست و اجتماعیت کے معروف امام علامہ نوردی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اس حدیث کو بطور دلیل و حجت کے
 نقل کیا کہ "زمین کی حکومت سے مراد" عجم و عرب کے شہر ہیں (جو اس بات کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ کا
 یہ وعدہ ہر دور اور ہر زمانہ کے مسلمانوں کے لئے ہے۔ بشرطیکہ وہ اللہ تعالیٰ کے مطلوبہ معیار کے ایمان و
 اعمال صالحہ کے حامل ہوں گے) (ایضاً ص ۳۰۰)

قرآن کریم کی سورۃ نور کی آیت نمبر ۵۵ جیسا کہ عرض کیا گیا "آیت استخلاف" کے نام سے معروف ہے
 شیعہ حضرات نے لہٰذا کج فکری اور بے راہ روی کے پیش نظر اس کی جو ترمیم کی اس پر حضرت امام اہلسنت مولانا
 عبدالشکور لکھنوی قدس سرہ کی ترمیم لہٰذا مثال آپ ہے جس کا مطالعہ ہر صحیح الفطرت سنی کے لئے ضروری ہے بلکہ
 مولانا کے جتنے مضامین میسر آئیں ان کا مطالعہ مفید ثابت ہوگا۔ ہم نے دور حاضر کے ایسے بزرگوں کا تعاقب کرنا
 ضروری سمجھا جو اسلام جیسے ابدی اور ہمیشہ باقی رہنے والے دین کو ابتدا کے تیس سالوں میں محدود و منقطع کر کے
 "خلافت راشدہ موعودہ" کی اصطلاح وضع کر کے ایک طرح کی ترمیم کی جسارت فرماتے ہیں (اللہ تعالیٰ ایسی جسارتوں
 سے لہٰذا پناہ میں رکھے اور ان کا اور ہمارا انجام بخیر فرما کر لہٰذا کو تباہیوں اور غلطیوں کی اصطلاح اور سچی توبہ کی توفیق
 نصیب فرمائے) ہم نے تعاقب کرتے ہوئے بہت کم لہٰذا طرف سے کچھ عرض کیا، عرض کیا تو قدیم و جدید ذمہ دار
 مفسرین کے حوالہ سے، جن کے تفسیری ارشادات کو چیلنج کرنا ہر حال آسان نہیں۔ ہماری خواہش محض یہ ہے کہ
 من گھڑت اصطلاحات کا سہارا نہ لیا جائے اور نہ ہی مزعومہ خیالات کے لئے قرآنی آیات کو تہمت مشق بنایا جائے۔
 اصولی بات جو قرآن نے کئی اسے اسی شکل میں مانا اور تسلیم کیا جانے اور اس پر ایمان رکھا جائے کہ پہلے ادوار میں جو
 حضرات قرآن و حدیث کے مطلوبہ ایمان و اعمال صالحہ کے حامل تھے اور جو آئندہ ہوں گے، اس آیت کا وعدہ ان
 سب سے ہے جیسا کہ ذمہ دار حضرات مفسرین نے تصریح کی۔ رہ گیا ابتدائی دور کے بزرگ صحابہ کرام کا سہارا، تو ان
 کی عظمت بعد کے ہر شخص و طبقہ کے مقابلہ میں سب سے بڑھ کر ہے اور ان میں جو ترتیب ہے یعنی ابوبکر، عمر،
 عثمان، علی، حسن، معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اسی ترتیب سے ان کا مقام ہے اور اس ترتیبی مقام کا لحاظ بہر طور
 ضروری ہے کہ فرق مراتب نہ کرنا بھی زندگی ہے۔ اسی لئے حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ تعالیٰ نے مولانا ظفر علی
 خان مرحوم کے معروف شعر

ہیں کرنیں ایک ہی مشعل کی بوبکر و عمر، عثمان و علی
 ہم مرتبہ ہیں یاران نبی کچھ فرق نہیں ان چاروں میں
 ہم مرتبہ ہیں کی اصطلاح "ہم مسلک" سے کی کہ وہ ہر حال ہم مرتبہ نہیں

آذر کون ؟

چند شبہات کا ازالہ

آذر حدیث اور شارحین حدیث کی نظر میں

بخاری شریف میں ہے :

عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ
علیہ وسلم قال یلقى ابراہیم
اباہ آذر یوم القیامۃ وعلی
وجہ آذر قترۃ وغبرۃ
فیقول لہ ابراہیم الم
آقل لک لا تعصنی فیقول ابو
فالیوم لک اعصیک فیقول
ابراہیمو یا رب اناک وعدتہ
ان لا تحزنی یوم یبعثون
فایحزنی اخزی من ابی
الا بعد فیقول اللہ اف
حرمت الجنة علی الکافرین
ثم یقال یا ابراہیم ما
نحت رجلیک فینظر فاذا هو

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم کا ارشاد وگراہی نقل کرتے ہیں کہ قیامت
کے روز حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے باپ
آذر کو اس حال میں پائیں گے رطاقات کریں گے
کہ آذر کا چہرہ سیاہ اور خاک آلود ہو چکا ہوگا
اس وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے باپ
آذر سے فرمایا میں گے کہ کیوں میں نے تمہیں
دنیا میں ہی نہیں کہہ دیا تھا کہ میری نافرمانی اور
حکم عدولی نہ کرو! تو اس پر آذر جواب
دے گا کہ آج میں تیری نافرمانی نہیں کروں گا
اس پر ابراہیم علیہ السلام اپنے رب سے دعا
کریں گے کہ اسے پروردگار تو نے مجھ سے
وعدہ کیا تھا کہ قیامت کے دن تو مجھ کو دلیل
ورسواہیں کرے گا تو اس رحمت سے درد

بذبح متلطح فيؤخذ
بقوائمه فيلقى في النار
بخاری کتاب الأبناء مطبوعه
أج المطابع دہلی ص ۱۴۴ ج ۱ -

کئے ہوئے باپ سے بڑھ کر اور کیا رسوائی
ہوگی۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں کہ میں نے کافروں
پر جنت حرام فرمادی ہے پر اللہ تعالیٰ ارشاد فرمائیں
اسے ابراہیمؑ تیرے پاؤں کے نیچے کیا چیز ہے
ابراہیم علیہ السلام دیکھیں گے تو وہ ضعیف رکھنا
کی صورت میں اپنے گوبریں لت پت ہو گا پھر
اس کے پاؤں سے پکڑ کر دوزخ میں ڈالا
جائے گا۔

اس حدیث کی شرح میں علامہ امام ابن حجرؒ نے فتح الباری میں دو تین صفحات پر بحث فرمائی ہے اس طویل
عبارت کے کچھ اقتباسات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں فرمائیں:

خلاصہ، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کافران کو قیامت کے دن ابراہیم علیہ السلام
کہیں گے اسے پروردگار آپ نے مجھ سے
وعدہ منہ دیا تھا کہ مجھے رسوا نہیں کرے گا
تو میرے بعد باپ سے زیادہ کیا رسوائی ہوگی
شارح علامہ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ بعد کے
لفظ میں دو احتمال ہیں یا یہ کہ ابراہیم علیہ السلام
نے بعد کے لفظ کے ساتھ اپنے آپ کو
مشفق فرمایا ہے اور یہ علیٰ طریق العزیم یعنی
بطور عزم کے فرمایا اس لئے کہ ان کی شفاعت
مکن کہ باپ کے حق میں مستبول نہیں کی جائیگی
یا یہ کہ بعض نے فرمایا کہ بعد آرزو کی صفت
ہے کیونکہ وہ بوجہ کافر ہونے کے اللہ کی
رحمت سے بہت دور رہا اور اللہ ہوگا۔

قوله فيقول ابراهيم يا رب
انك وعدتني ان لا تجعلني يوم
يبعثون فاتي اخري من
الي الا بعدم وصف نفسه بالا بعد
على طريق الفرض اذ لم
تقبل شفاعته في ابيه
وقيل الا بعد صفة ابيه
اي انه شديد البعد من
رحمة الله لان الفاسق
بعيد منها فالكافر البعد
دال ان قاله في رواية
ابراهيم بن طهمان فيؤخذ
عنه فيقول يا ابراهيم
ابن ابوك قال انت اخذته

منی قال انظرا سفلی فینظر
 فاذا ذبح یتبرغ فی ننتہ
 وفی رواۃ ایوب فیسخ اللہ اباہ
 ضبعاً فیأخذ بالفتہ فیقول یا
 عبدی ابوک هو فیقول لا وعدتک
 وفی حدیث ابی سعید فیحول
 فی صورة قبیحة وریح منثنة
 فی صورة ضبعان۔ زاد ابن
 المنذر من هذا الوجه فاذا
 ذاب کذا تبرأ منه قال
 لست ابی والذبح بکسر اللذال
 المعجمة بعدها تخانیة ساکنة
 ثم خاء معجمة ذکر الضباع
 وقیل لا یقال له ذبح الا اذا
 کان کثیراً لشعر و الضبان
 لغة فی الضبع وقوله منلطح
 قال بعض الشراح ای فی رجیع
 اودم او طین وقد عینت الرواق
 الاخری المراد فانه الاحتمال
 الاول حیث قال فیتمرغ فی
 ننتہ قیل الحکمة فی مسخه
 لتفر نفس ابراهیم منه ولثلا
 یبقی فی النار علی صورته فیکون
 حصفه غضاضة علی ابراهیم

رحمت الہیسیہ نافران (نامتھی) اور (بعید)
 ہوتا ہے اور کافر بہت دور راہم ہوتا ہے
 چند سطر لہ کہتے ہیں: ابن اہیم بن ظہمان
 کی روایت میں ہے کہ آزر کو پکڑ لیا جاوے گا تو
 ابراہیم علیہ السلام سے کہا جائے گا تیرا باپ
 کہاں ہے ابراہیم علیہ السلام جواباً فرمائیں گے
 کہ اے اللہ تو نے اسے پکڑ لیا ہے اللہ تعالیٰ
 فخرائیں گے نیچے دیکھ جب ابراہیم علیہ السلام
 نیچے دیکھیں گے تو صبح رکعتوں کی صورت میں
 ہوگا اور گدگی میں لت پت ہوگا۔ اور ابوب
 کی روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ ابراہیم علیہ السلام
 کے باپ کی صورت سج کر دیں اور وہ رکعتوں
 ضبع کی صورت میں کر دیا جائے گا اور اس کے
 ناک سے پکڑ کر ابراہیم علیہ السلام سے کہا
 جائے گا کہ اے میرے بندے یہ تمہارا باپ
 ہے۔ ابراہیم علیہ السلام عرض کریں گے نہیں۔
 تیری عزت کی قسم یہ میرا باپ نہیں۔ اور ابوسید
 کی حدیث میں ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کے
 باپ نہایت فحیح صورت میں بدل دیئے جائیں گے
 اور اس سے بدبو آ رہی ہوگی اور وہ ضبع دکھائے
 کی شکل میں سج ہو چکا ہوگا۔ ابن منذر نے اتنا
 اضافہ اور کیا ہے کہ جب ابراہیم علیہ السلام نیچے
 باپ آزر کو اس صورت میں دیکھیں گے تو اس
 سے اعلیٰ کا اظہار فرمائیں گے اور یہ بھی فرمائیں

کے کہ تو میرا باپ نہیں ہے۔ آگے لفظ ضعیف
 کے ضبط کا طریق بیان کرتے ہیں کہ پہلے ذال
 مسورہ ہے اس کے بعد باحتما تیرہ ساکنہ ہے
 پھر خا بجمہ اور یہ مذکر ضعیف کا نام ہے، اور
 بعض نے کہا کہ ذریعہ اس ضعیف کو کہتے ہیں جو
 بہت زیادہ بالوں والا ہو، اور ضعیفان
 بھی ایک لغت ہے ضعیف میں اور حدیث کا
 لفظ متطبیح کے معنی میں بعض شراح حدیث
 سے منقول ہے کہ اس سے مراد گوبر یا خون
 یا کچھڑ ہے اور اس معنی کی تائید ایک اور حدیث
 سے بھی ہوتی ہے جس میں فیسترخ فی
 نقتہ کے الفاظ ہیں۔ بعض نے کہا ہے کہ
 آزر کی شکل مسخ ہونے میں یہ حکمت تھی تاکہ
 ابراہیم علیہ السلام کو اس سے نفرت پیدا ہو
 جائے، اور تاکہ وہ اپنی اصلی صورت میں
 آگ میں نہ ڈالا جائے کہ اسے ابراہیم علیہ السلام
 کو شرمندگی ہو۔ اور بعض نے یہ حکمت بیان
 کی ہے کہ آزر کو ضعیف کی شکل میں اس لئے مسخ
 کیا جاتے گا کہ ضعیف رکفارم ایک احمق جانور
 ہے اور آزر بھی احمق البشر تمام انسانوں سے
 زیادہ احمق تھا کیونکہ ان کے سامنے ان کے
 بیٹے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھ پر
 کئی معجزات ظاہر ہو چکے تھے اور وہ ان کا
 مشاہدہ کر چکا تھا پھر بھی کھر پر بعد رہا یہاں تک

وقیل الحکمة فی مسخه ضعیفاً
 فان الضبع من احمق الحیوان
 وازرکان من احمق الانسا لانہ
 بعد ان ظهر لہ من ولده من
 الایات البیات اصر علی الکفر
 حتی مات واقتصر فی مسخہ
 علی هذا الحیوان لانہ وسطہ
 فی التثویۃ بالنسبۃ الی ما
 دونہ کالکلب والخنزیر
 والی ما فوقہ کالاسدر الی
 ان قال فی روایۃ فلما مات
 لم یتغفر لہ ومن طریق
 علی بن ابی طلحۃ عن ابن عباس
 یخوہ قال استغفر لہ ما کان
 حیاً فلما مات امسک واورد
 ایضاً من طریق مجاہد و
 قتادہ وعمرو بن دینار نحو
 ذالک۔ وقیل انما تبرأ منه
 یوم القیامۃ لما یس منہ
 عین مسخ علی ما صرح بہ
 فی روایۃ ابن المنذر السی
 اثرت الیہا وهذا الذی اخرج
 الطبری ایضاً من طریق عبد
 بن ابی سلیمان سمعت سعید بن

کہ کفر پر ہی مرگیا تو ضعیف رکعتوں کی صورت میں
 مسخ اس لئے کیا جائے گا کہ یہ درمیان فی قسم کا
 جانور ہے باعتبار خست و درذالت کے خنزیر
 دکتے سے بڑا ہے اور باعتبار شیر کے
 چھوٹا ہے یہاں تک کہ ایک روایت
 میں ہے کہ جب آزر راسی کفر کی حالت
 میں امریکاً تر پھرا براہیم علیہ السلام اس
 کے لئے دعا، مغفرت کرنے کے لئے رک
 گئے۔ مجاہد اور قتادہ اور عمر بن دینار
 کے طریق سے ایسے ہی منقول ہے اور لفظ
 نے کہا کہ سیدنا براہیم علیہ السلام قیامت
 کے دن آزر سے جب مایوس ہو جائیں گے
 اور اس کی شکل مسخ کر دی جائے گی تو اس
 سے بری ہو جائیں گے۔ ابن منذر کی تہذیب
 میں اسی طرح صراحت کی گئی ہے جس کی طرف
 پہلے میں اشارہ کر چکا ہوں، اور یہ وہی تہذیب
 ہے جس کو طبری نے عبد اللک بن ابی سلیمان
 کے طریق سے نقل کیا ہے وہ فرماتے ہیں
 میں نے سعید بن جبیر سے سنا ہے حضرت
 سعید بن جبیر فرماتے ہیں کہ براہیم علیہ السلام
 قیامت کے روز فرمائیں گے کہ میرے رب
 میرے باپ کو بچالے، اے میرے رب
 میرے والد کو بچالے۔ جب تیسری دفعہ

جبیر یقول ان ابراہیم یقول
 یوم القیامة رب والدی
 فاذا کان الثالثة اخذ بیده
 فیلتفت الیہ وهو ضعیف
 فتبرأ منه ومن طریق عبید
 بن عمیر قال یقول ابراہیم
 لایہ انی کنت امرک فی الدنیا
 وتصیننی ولست تارکک الیوم
 فخذ بحقوی فیأخذ بضعیة
 فیسخ ضیعاً فاذا راہ ابراہیم
 مسخ تبرأ منه ویمكن الجمع
 بین القولین بانہ تبرأ منه
 لہامات مشرکاً فترک الاستفا
 لہ لکن لما راہ یوم القیامة
 ادرکتہ الرأفة والرقة
 فسأل فیہ فلما راہ مسخ
 یسئ منه حیثئذ تبرأ منه
 تبرأ ابد بآ الخ

رفتح الباری شرح البخاری مطبوعہ
 دار احیاء التراث العربی بیروت ص ۲۵، ۲۶

سفاشر کریں گے تو اللہ تعالیٰ ابراہیم علیہ السلام کا ہاتھ پکڑے گا کہ اس کی طرف متوجہ کریں گے تو ابراہیم علیہ السلام جب اپنے باپ آزر کی طرف متوجہ ہوں گے تو وہ ضلعان رکفتمار کی صورت میں بدل چکے ہوں گے تو وہ اس سے لائق (ری) ہو جائیں گے۔ اور عبید بن عمیر کے طریق سے یوں مرو ہے کہ ابراہیم علیہ السلام اپنے باپ سے فرماتے تھے کہ میں دنیا میں تھے تو حیدر و اسلام امر کرتا تھا اور تو میری نافرمانی کیا کرتا تھا میں تجھے آج بھی نہیں چھوڑوں گا۔ سو تو میری چادر کو پکڑ، تو آزر کی صورت مسخ ہو جائے گی اور وہ ضلع رکفتمار کی شکل میں مسخ ہو جائے گا جب ابراہیم علیہ السلام

اس کو ضلع رکفتمار کی صورت میں دیکھیں گے تو اس سے برأت (لا تعلق) اختیار کر لیں گے اور ان دونوں باتوں میں مطابقت و جمع کا طریق ممکن ہے کہ جب آزر حالت شکر میں مرا تو ابراہیم علیہ السلام اس سے بری ہو گئے، اور اس کے حق میں دعا مغفرت کرنا چھوڑ دیا لیکن نیامت کے دن جب ابراہیم علیہ السلام اپنے ابا آزر کو دیکھیں گے تو زوی اور شفقت غالب آجائے گی تو اس وقت اللہ تم سے آزر کے متعلق سفاشر کر بیٹھیں گے لیکن جب اس کو مسخ شدہ صورت میں دیکھیں گے تو پھر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اس سے بری ہو جائیں گے

کشفِ سبائیت — ایک اہم اعلان

تاریخِ بخوبی آگاہ ہیں کہ ماہنامہ نقیبِ ختمِ نبوت اپنے روز اول سے دشمنانِ خدا و رسول اور معاندینِ اصحاب و ازواجِ رسول و علیہم الرضوان کے محاسبہ و تفتیش میں مصروف ہے۔ اس عرصہٴ جہاد کو چار برس بیت چکے ہیں الحمد للہ ہم اب بھی اسی راہِ مستقیم پر گامزن ہیں۔

چکوال کے سبائی فتنہ کے بزرگ جہود اور ان کے اعوان و انصار کے صحابہٴ دشمن و اذکار و اعمال کے رد میں "کشفِ سبائیت" کے عنوان سے ایک مستقل سلسلہٴ مضمون چل رہا ہے۔ جس میں مولانا ابوریحان سیالکوٹی مدظلہ نے دلائل و براہین سے چکوالی سبائیوں اور سنی مارا فیسوں کا منہ توڑ جواب دیا ہے۔

نقیبِ ختمِ نبوت کے صفحات میں اتنی گہرائش نہیں ہوتی کہ کشفِ سبائیت کا زیادہ سے زیادہ مضمون اس میں آجائے۔ اگر ایسا کیا جائے تو دوسرے مضامین متاثر ہوتے ہیں۔ بہت سے اجاب کے مشورہ و اصرار پر فیصلہ کیا گیا ہے کہ کشفِ سبائیت کا زیادہ سے زیادہ حصہ بطور ضمیرہ کے علیحدہ شائع کر کے نقیب کے تاریخین تک سسل پہنچایا جائے۔

گاہے گاہے باز خواں

حضرت مرزا محمد حسن چغتائی رحمۃ اللہ علیہ کا شمار تحریک آزادی کے مخلص اور اثابریہ پیشہ کاروں میں ہوتا ہے آپ حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ کے جاں نثار اور فداکار رفقاء میں سے ایک تھے۔ شاہ جی کی جماعت مجلس احرار اسلام سے وابستہ ہوئے تو پچاس برس اسی جماعت میں کھپا دیے۔ انہوں نے ۱۲ اپریل ۱۹۹۲ء کو وفات پائی اور اس دنیا سے گئے تو مجلس احرار اسلام پاکستان کے امیر مرکز بہ تھے۔ عہد حاضر میں استقامت اور وفاداری کی اس سے بڑھ کر اور کیا مثال ہو سکتی ہے؟

انہوں نے برصغیر کے چوٹی کے علماء، سیاست دان، ادیب اور شاعر دیکھے، ان کی مجالس سنا لیں۔

تقریریں سنیں اور جی بھر کے ان سے استفادہ کیا۔ چغتائی صاحب مرحوم اس حوالے سے نصف صدی کی دینی سیاسی اور قومی تحریکوں کے خود شاہد تھے۔ وہ اپنی یادداشتیں اور ذاتی مشاہدات و ذراوات نام پنے ذخیرہ میں محفوظ اجازتاً و جرائد اور کتب سے منقبات گاہے گاہے قارئین نقیب کے لئے ارسال فرماتے رہتے تھے ذیل میں شائع ہوئے والے منقبات حضرت مرحوم نے زندگی کے آخری دنوں میں قارئین نقیب کے لئے ارسال فرمائے جو خاصہ کی چیز ہیں اور انہیں من و عن بدیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ آج ڈوم میں موجود نہیں مگر ان کی یاد اب بھی تازہ ہے۔

آج بھائی چودھری سرفظر اللہ قادیانی اور اسرائیل

آج اقوام متحدہ میں عرب مندوبین اس وقت بھونکا رہ گئے۔ جب انہوں نے یہ دیکھا کہ پاکستان کے (مرزائی) وزیر خارجہ چودھری سرفظر اللہ خاں اسرائیلی مندوب "ابا بیان" کی تقریر ختم ہونے کے بعد ان کی جانب بڑھے اور بھل گئے۔ (۱۸ نومبر ۱۹۵۳ء)

بین الاقوامی اعزاز

جبکہ (۱۹ نومبر ۱۹۵۸ء) میں بعنوان ۲۴ سال پہلے

گویا ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۳ء کی حسب ذیل خبر شائع ہوئی۔

پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری سرفظر اللہ خاں کو آج بین الاقوامی عدالت کا جج منتخب کر لیا گیا۔ وہ ہندوستان کے سر پٹھل راؤ کی وفات کے باعث خالی ہونے والی نشست پر منتخب ہوئے ہیں۔ فاعبتہ وایا اولی الابصار ذیل میں ماہنامہ "پیشوا" (دہلی) مورخ نمبر نومبر ۱۹۳۲ء سے چند تذرات پیش کئے جا رہے ہیں۔ جو مدیر پیشوا جناب سید عزیز حسن بھٹائی مرحوم کے قلم سے ہیں۔

قادیانی بھکاری

۱۱۰ اکتوبر کو عناسی شہریار کی سالگرہ کا جشن بڑی شان و شوکت سے منایا گیا۔ اور سردارانِ سلطنت کو عطائے خطابات سے نوازا گیا۔ جن میں خصوصیت کے ساتھ لفٹیننٹ کرنل مولوی مقبول حسین قریشی ایم اے وزیر دربار کو "اقتدار الملک" کا معزز ترین خطاب عطا ہوا۔

سنا ہے کہ اس موقع پر بہت سے گداگر اخبار نویس بھی بن بلائے بہاؤ پور گئے تھے جن میں سے کئی ایسے بھی تھے کہ جن کا کسی اخبار سے کچھ تعلق نہ تھا۔ اور چند ایسے تھے۔ جو ایک پرچہ شروع سال میں چھاپ لیتے ہیں۔ اور سال بھر اس کو بغل میں دبا کر ہر ریاست میں پہنچ کر "دکٹنا" وصول کرتے ہیں۔ اکثر کو سفر خرچ ملا۔ اور بعض ناخواندہ مہمان اس سے بھی مایوس ہوئے۔

ان میراثی اخباروں میں ایک قادیانی اخبار بھی ہے۔ جس کو توقع کے خلاف مایوسی ہوئی۔ مجھے اس اخبار کے ایٹائیل ایڈیٹر سے "دکٹنا" نہ ملنے میں بڑی ہمدردی ہے۔ کاش ان کو غیرت اور حمیت اور فرض شناسی اور خودداری سے کچھ حصہ ملا ہوتا۔

قادیانی تبلیغ کا ایک دن

میری ہدایت پسندی کے عقائد سے قارئین کرام، نبوی واقعہ ہیں۔ مگر یہ واقعہ ہے کہ میں نے آج تک حرب العقائد سے پیشوا کے صفحات کو پاک رکھا ہے۔ اور جی چاہتا تھا کہ اس وضع داری کو آخر وقت تک نہا دوں مگر افسوس ہے کہ قادیان کے یوم تبلیغ نے مجھے یہ سطرین لکھنے پر مجبور کر دیا!

۱۱۶ اکتوبر کی تاریخ قادیان کے ظلیفہ صاحب نے اس لئے مقرر کی کہ ان کے مرید قادیانی عقائد عامہ مسلمین کی خدمت میں پیش کریں۔

قادیانی حضرات جس طرح اپنے روپے کے زور سرکاری اثر، مسلمانوں کی حماقت سے کچھ عرصہ سے مسلمانوں کی سیاست پر حاوی ہوتے جا رہے ہیں۔ وہ ایک ایسا فتنہ ہے۔ جس سے آنکھیں بند نہیں کی جا سکتیں۔ مگر اس کے باوجود اس فرقہ کا یہ گمراہ کن عقیدہ بھی ہے کہ اس کے نزدیک تمام غیر قادیانی کافر ہیں۔ اور وہ تعلقات زنا شوقی عام مسلمانوں سے حرام سمجھتے ہیں۔ اور ان کے ساتھ نماز پڑھنی اور ان کی جنازہ کی نماز بھی ناجائز سمجھتے ہیں۔ مگر تعجب ہے کہ اپنے عقیدہ کے مطابق کافر مسلمانوں کی سیاست کی لامت کیلئے بھی کوشاں ہیں۔ میں اس چیستان کو باوجود کوشش کے نہ سمجھ سکا۔ کیا سمر البیان مولانا عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری اور مولانا ظفر علی خاں صاحب اس پر روشنی ڈالیں گے۔

بہر حال ۱۱۶ اکتوبر کو قادیانی عقائد کا تبلیغی دن ہر قادیانی نے منایا۔ یہ بر خود غلط دنیا کے چالیس کروڑ مسلمانوں کو کافر سمجھتے ہیں۔ افسوس! قادیانی عقائد نے اپنے جوش کا غلط استعمال کیا۔ اور ملک میں ایک نئے فتنہ کی بنیاد رکھ دی گئی۔

آل کشمیر مسلم کانفرنس

۱۲۵ اکتوبر کو سابق شہر کشمیر مسٹر عبداللہ کی صدارت میں کشمیر کے مسلمانوں کا ایک نمائندہ اجتماع ہوا۔ خطبہ صدارت نہایت بزدلانہ تھا۔ جس میں حسب وعدہ گلہنی کمیشن کی سفارشات کو تسلیم کرنے کا مشورہ دیا گیا تھا۔ مگر جو تھوڑے کشمیر کے استبداد شکن رہنماؤں نے پاس کرائیں۔ وہ کسی حد تک کشمیری مسلمانوں کے دلوں کی آواز تھی جاسکتی ہے۔ مگر تعجب ہے کہ اس آل کشمیر مسلم کانفرنس نے مسلمانوں کی سب سے زیادہ ایشار پیشہ جماعت (مجلس احرار اسلام) کی قربانیوں کا تذکرہ اور اس کے رہنماؤں کی آزادی کے لئے کوئی تمویز پاس نہیں کی۔ جو احسان فراموشی اور برادر کشی کی ایسی گھناؤنی تصویر ہے کہ اس پر کشمیری رہنماؤں کو حرم آنی چاہیے۔ سچ ہے جس کانفرنس کے کرتادھر تا مسٹر عبداللہ ہوں گے اس میں مجلس احرار کا تذکرہ کیوں ہونے کا مگر شاید کشمیر کے رہنما اس کو بھول گئے۔ کہ اگر مجلس احرار کے سر فرس رہنما میدان (۱) عمل میں نہ آتے تو وہ سب کے سب کشمیر کے جیل خانوں میں پڑے ہوئے موت کے انتظار میں ایڑیاں رگڑ رہے ہوتے۔

(۱) تحریک کشمیر ۱۹۳۰ء جاری کردہ مجلس احرار اسلام (حضرات بابنہامہ پیشوا دہلی۔ سورج نمبر نومبر ۱۹۳۲ء)

تقدس ماب مرزا بشیر الدین محمود خلیفہ قادیان کا تازہ ترین تبلیغی کارنامہ

سیل ہوٹل لاہور کی یورپین منتظمہ کا پراسرار فرار

منتظمہ چپکے سے حضرت خلیفہ کی موٹر میں سوار ہو کر چمپت ہو گئی

لاہور، یکم مارچ۔ پروپرائیٹر سیل ہوٹل منگھری روڈ لاہور اطلاع دیتے ہیں۔

”ہم نے اعلان مشتہر کیا تھا کہ یکم مارچ بروز پنجشنبہ کو ہوٹل میں شام کے پانچ بجے سے ساڑھے نو بجے تک ویسٹ ڈرائیو کیمیل اور رقص ہوگا اور بعد میں حسب معمول انعامات تقسیم کئے جائیں گے۔ چنانچہ آج چار بجے ہی سے تماشائی ہوٹل میں جمع ہونے شروع ہو گئے۔ اور پانچ بجے تک کافی مجمع ہو گیا۔ ان میں سے ہر ایک کیمیل شروع ہونے کا بے چینی سے منتظر تھا۔ لیکن کیمیل کی بجائے طیر متوجح طور پر رقص کا بینڈ بننا شروع ہو گیا۔ کیمیل اور رقص کا سارا انتظام ایک اطالوی خاتون مسز وارن سابق مس روفو کے سپرد تھا۔ جن کا سن ستائیس یا اٹھائیس برس کے قریب ہے۔ اور جو ذرا خوش گل اور طرحدار واقع ہوئی ہیں۔ ان کی دو لڑکیاں ہیں جن میں سے ایک کا سن ۹ سال اور دوسری کا ۶ سال ہے۔ اور دونوں ان کے ساتھ رہتی ہیں۔ مسز وارن ہوٹل میں منتظمہ کا کام کرتی تھیں۔ پروگرام میں طیر متوجح تبدیلی لوگوں کو حد درجہ ناگوار گزری اور وہ ہوٹل سے چلے گئے۔ اس وقت دیکھا گیا تو مسز وارن ہوٹل میں موجود نہ تھیں۔ پروپرائیٹر ہوٹل کی نگاہ جو سرک پر پڑی تو کیا دیکھتے ہیں کہ پچانک کے سامنے دو موٹر کاریں کھڑی ہیں۔ ایک موٹر کار میں موسیو بشیر الدین محمود دو عورتیں اور دوسری موٹر کار میں ایک شوفا اور صرف ایک آدمی سوار

تھے۔ اور جس کی پھیلی نشت خالی تھی۔ یہ شخص آج صبح بھی ہوٹل میں دیکھا گیا تھا۔

مسز وارنر ہوٹل سے نکل کر اپنی دونوں لڑکیوں سمیت باہر چلی گئی اور موسیو مرزا بشیر الدین کے ساتھ والی موٹر میں سوار ہو گئی۔ جس کے بعد دونوں موٹریں ہوا ہو گئیں۔ اور پرو پرائیٹر کو اتنی فرصت بھی نہ ملی۔ کہ وہ مسز وارنر یا موسیو بشیر الدین محمود سے اس حرکت کی وجہ دریافت کر سکتا۔ اس موقع پر یہ ذکر ظہیر موزوں نہ ہوگا۔ کہ صرف تین روز پہلے موسیو بشیر الدین محمود جاتے پینے ہوٹل میں آئے تھے ان سے مسز وارنر کا تعارف ہوا تھا۔ اور وہ اس سے باتیں کرتے رہے تھے۔ اس کے بعد بھی ان کی طرف سے پیغام آتے رہے جن کا لانے والا وہی شخص تھا۔ جو دوسری موٹر میں قریب ہی موجود تھا۔

مسز وارنر کی اس اچانک روانگی سے ہوٹل کو شدید نقصان پہنچا ہے۔ کیونکہ منسلک کے چلے جانے سے سارا انتظام درہم برہم ہو گیا ہے۔ (روزنامہ زوندار، لاہور۔ صفحہ ۴۔ ۳/۱۰/۱۹۳۳ء)

۲۲ اکتوبر ۱۹۳۳ء کا دن مرزا نیوں نے مسلمانوں کو اور تداوی کی تبلیغ کیلئے مقرر کیا تو سیکرٹری شہب اشاعت دفتر اہل حدیث امرتسر نے ۱۸ سوالات پر مشتمل درج ذیل اشتہار چھپوا کر دور دراز علاقوں میں تقسیم کیا اور مرزا نیوں کے وہل و تلبیس کو طشت از بازم کیا۔ جبکہ مرزا نے آج تک ان سوالات کا جواب نہ دے سکے۔ (ادارہ)

مرزا نیوں کو تبلیغ مرزا

برادران اسلام! ۱۲۲/۱ اکتوبر ۱۹۳۳ء کو امت مرزا نے کے افراد آپ لوگوں کو مرزا صاحب کی تبلیغ کرنے آویں گے۔ آپ لوگ ان کا خیر مقدم کیجئے۔ محبت سے ملئے، عزت سے بٹھائیے اور مندرجہ ذیل سوالات کے جوابات ان سے پوچھیے۔

(۱) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "میرے زمانہ میں دنیا کی تمام قومیں ایک مسلم قوم کی شکل بن جائیں گی۔" (چشمہ معرفت صفحہ ۲۲۲)

کیا ایسا ہو گیا؟

(۲) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "میرے زمانہ میں مکہ مدینہ کے درمیان ریل جاری ہو جائے گی۔" (انجمن احمدی ص ۲)

کیا یہ کام ہو گیا؟

(۳) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "میں دجال کو مسلمان بنا کر ساتھ لے کر ج کروں گا۔" (ایام الصلح فارسی ص ۱۳۷)

کیا ایسا ہو گیا؟

(۴) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "میں مدینہ میں روضہ نبویہ میں دفن ہوں گا۔" (ازالہ خرد ص ۷۰)

کیا ایسا ہوا؟

(۵) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "عبداللہ آتھم پوری پندرہ ماہ میں (۶ ستمبر ۱۸۹۳ء) تک مرجا گیا۔ (جنگ مقدس ص ۱۸۸)

(۶) مرزا صاحب نے لکھا تھا کہ "مرزا احمد بیگ کی لڑکی سے میرا نکاح آسمان پر ہو چکا ہے۔ دنیا میں اگر یہ بیوی

میرے پاس نہ آئے تو میں جموٹا"۔ (شہادۃ القرآن ص ۸۰)

کیا یہ منکوحہ مرزا صاحب کی پیشگوئی کے مطابق ان کے گھر میں آگئیں؟

(۷) مرزا صاحب نے لکھا تھا۔ "مجھے خدا نے فرمایا ہے انمارک اذا ردت شیئاً ان لتقول لہ کن فیکون"۔ (حقیقۃ الوحی

ص ۱۰۵)

یعنی اسے مرزا توجب کسی چیز کو موجود ہونے کا حکم دیا تو فوراً ہو جائیگی۔

کیا ایسا دعویٰ کسی نے کیا؟

(۸) مرزا صاحب نے شائع کیا تھا کہ (مولوی ثناء اللہ لور میں) ہم دونوں میں سے جو خدا کے نزدیک جموٹا ہے وہ پہلے

برگا۔ (اشہار ۱۵ اپریل ۱۹۰۷ء)

مرزا صاحب ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کو وفات پا گئے اور مولوی ثناء اللہ صاحب آج (اکتوبر ۱۹۳۳ء) تک زندہ ہیں

پھر تم کو مرزا صاحب کے جموٹے ہونے میں کیا شبہ ہے۔

ناظرین کرام

مرزائی تبلیغ مرزا کیلئے آئیں تو یہ سوالات ان سے حل کرائیے۔ چونکہ مضی تبلیغ مرزا کیلئے اس روز پھر گئے۔

اس لئے ان کا فرض ہے کہ وہ ان سوالات کا حل کر کے صداقت مرزا لوگوں کے ذہن نشین کرائیں۔

(سیکرٹری شعبہ اشاعت و نشر اہل حدیث امرتسر ۳۳، ۱۰، ۲۰) (مطلع ثنائی برقی پریس امرتسر)

پنجاب کے لیگ پارلیمنٹری بورڈ سے احرار کی علیحدگی

مسلم لیگ کی ماضی قریب کی سرگرمیوں سے کسی کو خواہ کتنا ہی اختلاف رہا ہو لیکن اس واقعہ سے انکار نہیں

کیا جاسکتا کہ مسٹر محمد علی جناح جیسے لیڈر کی قیادت میں مسلمانوں کی طرف اسی جماعت میں اس بات کی استعداد پائی

جاتی ہے۔ کہ وہ کسی وقت کسی نہ کسی درجہ میں ہندوستان کی سب سے بڑی اور سب سے اہم جماعت یعنی کانگریس

کے ساتھ تعاون کر سکے۔ اس امکان کے پیش نظر ہم ایسے مسلمان کو جو آزادی ملک و قوم کا حامی ہے۔ جہاں تک

پنجاب کا تعلق ہے۔ لیگ پارلیمنٹری بورڈ میں جماعت احرار کی شرکت ہمارے لئے بہت کچھ وجہ المیہ بنی تھی۔

کیونکہ احرار پنجاب کے متعلق ہمیں یہ محسوس ہوتا رہا ہے کہ وہ آزادی وطن کے سچے خواستگاروں میں سے ہیں۔ ہمیں

سخت افسوس ہے کہ احرار پنجاب نے بالاخر لیگ پارلیمنٹری بورڈ سے علیحدگی اختیار کر لی۔ اور اس علیحدگی کی وجہ یہ

بتائی جاتی ہے کہ بورڈ نے ہر ایک امیدوار سے پانچ پانچ سو روپے طلب کئے تھے۔ احرار نے اس شرط کے خلاف

احتجاج کیا۔ اور انجام کار اسی بنا پر لیگ پارلیمنٹری بورڈ سے علیحدہ ہو گئے۔ (شدرہ رسالہ "مولوی" دہلی، جلد ۲۳۔

رجب المرجب ۱۳۵۵ھ)

لئے مجلس احرار اسلام ہندوستان کے مخلص اور متوسط طبقہ کے بہادر کارکنوں کی جماعت تھی ان کے پاس اتنی رقم نہ تھی کہ وہ

مسلم لیگ کے پارلیمنٹری بورڈ میں شریک ہو سکتے یہ بات مسلم لیگ کے علم میں تھی اسی لئے یہ شرط کافی گئی۔

کشف سبائیت

اس کے بعد اب ملاحظہ ہو کہ قاضی صاحب نے یہاں موضوع بحث کی تعین بالکل غلط کی ہے، یہاں قاضی صاحب کی بحث ابوریحان سے اس بات میں ہرگز نہیں کہ حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے اس اتباع سے کوئی اتباع مراد لی ہے کیونکہ اس بات کا تعلق تو اس آیت سے حضرت علیؑ کے تائیدی استدلال سے ہے اور اسکو میں اپنی کتاب "سبائی لقتہ جلد اول" میں کہیں بھی کسی حیثیت سے زیر بحث لایا ہی نہیں اور نہ حضرت علیؑ کے موقف و استدلال اور اتباع سے ان کی مراد میں مجھے، قاضی صاحب سے کوئی اختلاف ہی ہے۔ جب اس بات میں قاضی صاحب سے میرا کوئی اختلاف ہی نہیں تو

آسمیں قاضی صاحب، ابوریحان سے کیا بحث کرتے ہیں؟ اس لئے بحث یہاں یہ ہرگز نہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اس اتباع سے کوئی اتباع مراد لی ہے بلکہ بحث اس بات میں ہے کہ جو اباً حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے اس اتباع سے کوئی اتباع مراد لی ہے۔ کیونکہ اس بات کا تعلق حضرت معاویہؓ کے موقف کی تردید و تظلیف میں اس آیت سے قاضی صاحب کے تردیدی استدلال سے ہے اور حضرت معاویہؓ کے خلاف ان کے اسی تردیدی استدلال کو ہی میں اپنی کتاب میں زیر بحث لایا ہوں۔

وضاحت اسکی یہ ہے کہ حضرت علی اور حضرت معاویہ (رضی اللہ عنہما) کا یہ اختلاف اہل السنۃ کے نزدیک خالص اجتہادی اختلاف تھا، لہذا فریقین نے اپنے اپنے اجتہادی موقف کیلئے جن جن دلائل سے جو جو استدلال کیا وہ سب کچھ بھی اجتہادی تھا۔ اور اجتہادی دلائل نیز ان سے اجتہادی استدلال کا اصول یہ ہے کہ وہ یکطرفہ ہوا کرتے ہیں دو طرفہ نہیں ہوا کرتے، یعنی وہ اپنے اپنے اجتہادی مدلول کی طرف تائید کیا کرتے ہیں اس کے مقابلہ اجتہادی موقف کی تردید نہیں کیا کرتے، نیز اپنے اپنے اجتہادی مدلول کا صرف مطابق قرآن و سنت ہونا بتایا کرتے ہیں اس کے مقابلہ اجتہادی موقف کو مخالفت قرآن و سنت نہیں بنایا کرتے، اپنے اپنے اجتہادی مدلول کا صرف صحیح ہونا ہی ان سے ثابت ہوا کرتا ہے، مقابلہ اجتہادی موقف کا غلط ہونا ان سے ثابت ہونا تو درکنار لازم بھی نہیں آیا کرتا۔ کیونکہ اجتہادی دلائل کا مقصد، مجتہدین امت کو تمت بدعت سے بچانا اور ان کے اجتہادات و اجتہادات کو دائرہ ضرریت میں محدود بنانا ہوتا ہے ان کی تردید و تکذیب مقصود نہیں ہوتی۔ اور یہ مقصد اسی وقت حاصل ہو سکتا ہے جبکہ اجتہادی دلائل کو یکطرفہ ہی استعمال کیا جائے، ورنہ اگر انکو دو طرفہ استعمال کیا جائے لگے کہ ایک طرف تو اسے جانب موافق کی تائید و تصحیح کا کام لیا جائے اور دوسری طرف ان سے جانب مخالفت یعنی مقابلہ مجتہدین کی تردید و تظلیف اور تکذیب بھی کشید کی جائے تو پھر دنیا جہاں کے آپس میں مقابلہ مجتہدین میں سے کوئی مجتہد بھی نصوص قرآن و حدیث کی مخالفت اور تمت بدعت کے الزام سے نہیں بچ سکتا۔ اور پھر نصوص ضرر عہ کی اس تقابلی مخالفت نیز ارتکاب بلکہ اہل بدعت کی صورت میں خود انہی کو کیا اجر و ثواب دیا جو ان کے پیرو کاروں کیلئے ان کی پیروی میں اجر و ثواب یا کم از کم عدم عتاب کی ہی توقع رکھی جائے؟

مثلاً یہاں حضرت علی اور حضرت معاویہ (رضی اللہ عنہما) کے اجتہادی موقفوں اور ان کی اجتہادی دلیلوں کو ہی دیکھ

ہئے۔ اگر ایک اجتہادی موقف کی اجتہادی دلیل کو اسکی تائید تک ہی محدود رکھنے کی بجائے اس کے مقابلہ اجتہادی موقف کی تردید تک بھی لپیٹا جائے تو پھر صرف حضرت معاویہؓ کے ہی نہیں بلکہ خود حضرت علیؓ کے اجتہادی موقف کا بھی از روئے نص قرآنی غلط ہونا ماننا پڑیگا۔ کیونکہ قاضی صاحب کے بقول حضرت علیؓ نے اپنے اجتہادی موقف کی تائید میں آیت اتباع باحسان سے استدلال کیا تھا تو حضرت معاویہؓ نے بھی اپنے اجتہادی موقف کیلئے آیت شوریٰ و امرم شوریٰ بینم سے استدلال کیا تھا۔ اب اگر حضرت علیؓ کی اجتہادی دلیل سے حضرت معاویہؓ کے اجتہادی موقف کا غلط اور مخالف نص قرآنی ہونا لازم آتا ہو تو حضرت معاویہؓ کی اجتہادی دلیل سے حضرت علیؓ کے اجتہادی موقف کا غلط اور مخالف نص قرآنی ہونا بھی لازم آئیگا۔ یہی حال تمام مقابلہ مجتہدین کے اجتہادی مواقف اور ان کے اجتہادی دلائل کا بھی ہوگا۔ اس طرح مقابلہ اجتہادی مواقف میں سے کوئی اجتہادی موقف بھی تردید و تخطیط سے بچ سکے گا۔ غور فرمائیے کہ ایسی صورت میں پھر اجتہاد کا فائدہ ہی کیا رہے گا۔ اس لئے یہ یانے بغیر کوئی چارہ نہیں کہ اجتہادی دلائل صرف یکطرفہ ہوتے ہیں نہ کہ دو طرفہ۔ یعنی صرف تائیدی ہوتے ہیں نہ کہ تردیدی بھی، موافقانہ ہوتے ہیں نہ کہ مخالفانہ بھی، جانب موافق کا صرف صحیح ہونا بتاتا ہے، نہ کہ جانب مخالف کا غلط ہونا بھی۔

پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ہر مجتہد اپنے اجتہادی موقف کی کوئی شرعی دلیل دینے کا صرف پابند ہے اسی مسئلہ میں اپنے مقابلہ مجتہد کی دلیل کا جواب دینے کا حق تو اسکو ہوتا ہے لیکن یہ اسپر لازم نہیں ہوتا۔ و للتفصیل مقام آخر بنا بریں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بالفرض اگر خود بھی آیت اتباع باحسان سے اپنے صفینی اجتہادی موقف کیلئے استدلال کیا تھا تو اس سے انکے اس موقف کا بس صحیح اور موافق شرع ہونا ہی ثابت ہوتا ہے، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے اجتہادی موقف کا غلط اور مخالف شرع ہونا اس سے قطعاً ثابت نہیں ہوتا۔ لیکن قاضی صاحب نے اصول اجتہاد کے بالکل برخلاف حضرت علیؓ کے اس استدلال سے ان کے اجتہادی موقف کی تائید و تصحیح کا کام لینے سے زیادہ اس سے حضرت معاویہؓ کے اجتہادی موقف کی تردید و تخطیط کا کام لیا اور اسکو مثبت سے زیادہ منفی بنا دیا ہے، قاضی صاحب اگر چاہتے تو حضرت معاویہؓ سے ان کے اجتہادی موقف کی دلیل پوچھ سکتے تھے یا زیادہ سے زیادہ ان کے سامنے ہاتھ جوڑ کر سراپا ادب پر کہ حضرت علیؓ کی دلیل کا جواب ان سے دریافت کر سکتے تھے لیکن انہوں نے ایسا کرنے کی بجائے جانے کس زعم میں اور کس جذبے کے تحت ان پر نص قرآنی کی مخالفت اور رضاء الہی کی یہ شرط پوری نہ کر نیا کرٹی دہری سے الزام لگادیا کیا قاضی صاحب بتلا سکتے ہیں کہ حضرت علیؓ نے خود یا گذشتہ چودہ صدیوں میں کسی سنی محقق نے حضرت علیؓ کے اس استدلال کو حضرت معاویہؓ پر یوں پٹھ کر ان کے اجتہادی موقف کو یوں نص قرآنی کے مخالف بنا یا اور اس طرح انکو رضاء الہی والی یہ شرط پوری نہ کرنے والا بنایا ہے؟ اس لئے بحث یہاں یہ نہیں کہ حضرت علیؓ کا اجتہادی صفینی موقف صحیح تھا یا غلط؟ اس کیلئے آیت اتباع باحسان سے انکا استدلال صحیح تھا یا غلط؟ اس اتباع سے انہوں نے جو مراد لی وہ صحیح تھی یا غلط؟ ان باتوں میں ہمارا قطعاً کوئی اختلاف نہیں ہے قاضی صاحب سے، بلکہ بحث یہاں یہ ہے کہ حضرت علیؓ کے اس استدلال کو بالکل غلط در غلط استعمال کرتے ہوئے قاضی صاحب نے حضرت معاویہؓ جیسے حلیل اللہ مجتہد صحابی پر اس نص قرآنی کی مخالفت اور رضاء الہی والی یہ شرط پوری نہ کرنے کا جو سبائی الزام لگایا ہے یہ صحیح ہے یا غلط؟ حضرت علیؓ کے اس اجتہادی استدلال کا یہ چکوالی استعمال صحیح ہے یا غلط؟ پھر اس سبائی الزام کے جواب میں حضرت معاویہؓ نے اس اتباع سے جو مراد لی ہے وہ صحیح ہے یا غلط؟ نیز بحث یہاں یہ بھی ہے کہ جب حضرت معاویہؓ بھی مجتہد تھے تو انکو بھی اس اتباع سے کوئی مراد لینے کا حق ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کیوں؟ اگر ہے تو پھر انہوں نے اپنا یہ حق استعمال کرتے ہوئے اس اتباع سے جو اتباع مراد لی ہے وہ نص قرآنی کی مخالفت وغیرہ والے مظہری سبائی الزام سے ان کی برادت کیلئے کافی ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کیوں؟ اگر ہے

تو ہم نے اپنی کتاب میں اس کے سوا اور کیا بیان کیا ہے؟ پھر اسپر قاضی صاحب اتنے جزبہ کیوں ہو رہے ہیں؟
 کتنے تعجب کی بات ہے کہ حضرت معاویہؓ کے بارے میں مجتہد، مجتہد کی رٹ تو قاضی صاحب لگا لگاتے ہیں لیکن اجتہاد
 کا اول تو حق ہی انکو نہیں دیتے ورنہ اس اتباع کی مراد میں ان کی بھی سنتے اور حضرت علیؓ کے اجتہاد کی پیروی ہی از روئے
 نص قرآنی ان پر لازم نہ کرتے۔ اور اگر اجتہاد کا حق انکو دیتے ہیں اور وہ اجتہاد کر لیتے ہیں تو پھر جٹ سے کانوں میں انگلیاں
 دیکر چیخنا چلانا شروع کر دیتے ہیں کہ "اجتہاد غلط از روئے نص قرآنی در حقیقت باطل ناجائز، قرآن و حدیث کی مخالفت، اللہ و
 رسول کے حکم کی خلاف ورزی، اسکو کون صحیح کہہ سکتا ہے؟ اسکو اجتہادی خطا کہے بغیر نہ کوئی چارہ ہے اور نہ اس کے سوا
 دوسرا کوئی صحیح راستہ، کہا تو ان کو باغی ہی جائیگا" یہ ہے ان کی شرعی عظمت کا مظہری تحفظ۔ نہیں تو قاضی صاحب،
 حضرت معاویہؓ کا کوئی ایک تقابلی اجتہاد ایسا بتلائیں جو ان کے نزدیک دنیا میں صواب ہوا ہو؟ اور قاضی صاحب کے رابع
 ترین، مقبول ترین اور قوی ترین مسلک۔ الجتہد منطقی و بصیرت کی پابندی کے ساتھ صواب ہوا ہو؟ جسکو اسی طرح صواب کہنے
 کے بغیر کوئی چارہ نہ رہا ہو جس طرح ان کے صنفی اجتہاد کو خطا کہنے کے بغیر ان کے نزدیک کوئی چارہ نہیں؟
 الغرض قاضی صاحب کی بحث یہاں ابورحمان سے یہ ہرگز نہیں کہ حضرت علیؓ نے اس اتباع سے کیا مراد لی ہے؟
 کیونکہ اسکی صحت میں ابورحمان کا قطعاً کوئی اختلاف نہیں ہے قاضی صاحب سے بلکہ بحث یہاں یہ ہے کہ اس مرتضوی مراد کو
 حضرت معاویہؓ پر پلٹتے ہوئے، نص قرآنی کی مخالفت وغیرہ کا جو سبائی الزام قاضی صاحب نے ان پر لگا یا ہے اس کے جواب
 میں حضرت معاویہؓ نے اس اتباع سے کیا مراد لی ہے؟ اور وہ غلط ہے یا صحیح؟ پھر اس سبائی مظہری الزام سے براہت کیلئے
 کافی ہے یا نہیں؟ کیونکہ اسی بات میں ابورحمان کا قاضی صاحب سے اختلاف ہے۔

مولانا سندیلوی کی تشریح اور حضرت علیؓ کی مراد

کے مطابق بھی حضرت معاویہؓ نے یہ اتباع کی تھی

موضوع بحث کی تعیین کے بعد اب آئیے قاضی صاحب کی اس بات کی طرف کہ "مولانا سندیلوی کی تشریح کے
 مطابق حضرت علی الرضی نے ایمان کے علاوہ دوسرے امور میں بھی اتباع مراد لی ہے۔ علاوہ ازیں والذین اتبعوہم سے
 دوسری تفاسیر میں ایمان کے علاوہ دوسرے اقوال و اعمال میں بھی اتباع مراد ہے" ص ۳۹

قاضی صاحب کہنا یہ چاہتے ہیں کہ حضرت معاویہؓ نے ایمان لانے میں تو بیکسک حضرت علیؓ کی اتباع کی تھی لیکن مولانا
 سندیلوی کی تشریح، حضرت علی الرضی کی مراد اور دیگر تفاسیر کے مطابق یہاں صرف ایمان میں ہی اتباع مراد نہیں بلکہ
 دوسرے اقوال و اعمال حسنہ بالنصوص حق انتخاب میں بھی اتباع مراد ہے اور یہ اتباع حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کی
 نہیں کی تھی حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ مولانا سندیلوی کی تشریح کے مطابق حضرت علی الرضی نے ایمان کے علاوہ جن
 دوسرے امور میں اتباع مراد لی ہے حضرت معاویہؓ نے ان تمام امور میں بھی جہاں جیسی بنتی تھی وہاں ویسی ہی حضرت علیؓ کی
 پوری پوری اتباع کی تھی۔ نیز ایمان لانے میں جس طرح انہوں نے حضرت علیؓ کی پیروی کی تھی اسی طرح یہاں خاص حق
 انتخاب کے معاملہ میں ان کے قول و عمل کی بھی پوری پوری پیروی کر کے رضاء الہی کی یہ شرط بھی علی وجہ الاتم پوری کی
 تھی۔ قاضی صاحب کا یہ خیال بالکل غلط ہے کہ مولانا سندیلوی کی تشریح اور حضرت علیؓ کی مراد کے مطابق حضرت معاویہؓ نے
 یہ اتباع نہیں کی تھی۔ جیسا کہ گذارشات ذیل سے ان شاء اللہ معلوم ہوگا۔

چنانچہ ایمان لانے میں اتباع تو قاضی صاحب بھی مانتے ہیں کہ حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کی، کی تھی۔ باقی رہی ایمان کے علاوہ حق انتخاب سے مستحق ان کے عمل و عمل کی اتباع؟ تو وہ بھی حضرت معاویہؓ نے کی تھی جسکی تفصیل ہدیہ ناظرین ہے۔

اتباع عملی

عمل میں تو حضرت علیؓ کی اتباع حضرت معاویہؓ نے اس طرح کی تھی کہ اور کوئی مانے یا نہ مانے لیکن قاضی صاحب تو یہ مانتے ہی مانتے ہیں کہ صفینی اختلاف خالص اجتہادی اختلاف تھا اور یہ کہ حضرت علیؓ کی طرح حضرت معاویہؓ بھی صرف مجتہد ہی نہیں بلکہ ایک جلیل القدر صحابی مجتہد تھے۔ اور یہ بات ہم اپنی کتاب "سبائی فتنہ" کی فصل سوم میں بالتفصیل بیان کر آئے ہیں کہ اجتہادی مسئلہ میں ہر مجتہد خود اجتہاد کر کے اپنے ہی اجتہاد پر عمل کر لیا پابند ہوا کرتا ہے۔ کسی دوسرے مجتہد کے اجتہاد پر عمل کرنا اس کیلئے جائز ہی نہیں ہوا کرتا۔ اس لئے قاضی صاحب کے بقول یہاں حضرت معاویہؓ پر بازوئے نص قرآنی حضرت علیؓ کی پیروی اگر بالفرض لازم ہی تھی تو وہ مجتہد نہ تھے محض مقلد انہ، نہ تھے۔ یعنی ان پر لازم یہ نہ تھا کہ وہ، حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ہی اجتہاد پر عمل کرنے میں ان کی پیروی کرتے بلکہ ان پر لازم یہ تھا کہ وہ ان کی طرح خود اجتہاد کر کے اپنے ہی اجتہاد پر عمل کرنے میں ان کی پیروی کرتے۔ یعنی فعل اجتہاد اور عمل بر اجتہاد خود میں حضرت علیؓ کی اتباع حضرت معاویہؓ پر لازم تھی۔ سو ایمان لانے میں اتباع کی طرح یہ عملی اتباع بھی حضرت علیؓ کی انہوں نے کی تھی کہ ان کی اتباع میں بوجہ مجتہد ہونے کے خود اجتہاد بھی کیا تھا اور ان کی طرح اپنے ہی اجتہاد پر پوری طرح عمل پیرا بھی رہے تھے حضرت علیؓ کے ہی اجتہاد پر عمل کرنے والی اتباع اگر حضرت معاویہؓ نے نہیں کی تھی تو یہ اتباع نہ صرف یہ کہ ان پر لازم نہ تھی بلکہ ان کیلئے جائز ہی نہ تھی۔

الفرض حضرت علیؓ کی جو عملی اتباع حضرت معاویہؓ پر یہاں لازم تھی وہ انہوں نے علی وجہ الاتم کی تھی اور جو اتباع انہوں نے حضرت علیؓ کی یہاں نہیں کی تھی وہ ان پر لازم تو کیا ہوتی ان کے لئے جائز بھی نہ تھی۔ قاضی صاحب کو حضرت معاویہؓ جو حضرت علیؓ کی پیروی کرتے نظر نہیں آتے تو اسکی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے حضرت معاویہؓ کو جلیل القدر مجتہد مانتے ہوئے بھی یہاں ان کی مجتہدانہ حیثیت کو ملحوظ نہیں رکھا اور ان پر خلاف قاعدہ حضرت علیؓ کی خالص مقلدانہ اتباع لازم کر کے ان پر نص قرآنی کی مخالفت کا سبائی الزام لگا دیا ہے۔ حالانکہ انہر اگر لازم تھی تو مجتہدانہ اتباع لازم تھی محض مقلدانہ اتباع لازم نہ تھی۔

اتباع قولی

اسی طرح اس معاملہ میں حضرت علیؓ کے قول کی بھی جیسی اتباع مولانا سندیلوی کی ہی تشریح کے مطابق حضرت معاویہؓ پر لازم تھی ویسی ہی یہ اتباع بھی علی وجہ الاتم انہوں نے کی تھی، اس کو سمجھنے کیلئے ضروری ہے کہ پہلے یہ متعین کیا جائے کہ یہاں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول کیا تھا اور پھر یہ معلوم کیا جائے کہ حضرت معاویہؓ نے ان کے اس قول کی اتباع کی تھی یا نہیں؟

ملاحظہ ہو کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے صفینی موقف کی وضاحت کرتے ہوئے سندیلوی صاحب نے جو کچھ لکھا ہے قاضی صاحب کی ہی نقل کے مطابق اسکا حاصل یہ ہے کہ

"حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے اس سوال پر کہ ہم لوگوں کے مشورے کے بغیر انتخاب خلیفہ کیسے مکمل ہو گیا؟ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اس معاملہ میں مہاجرین و انصار کا مشورہ ہی کافی تھا لہذا انہوں نے میری

بیعت کر لی ہے اس پر حضرت معاویہ نے اعتراض کیا کہ بہت سے ماجرین و انصار یہاں شام میں بھی موجود ہیں ان سے اس معاملہ میں مشورہ نہیں لیا گیا۔ اسکا جواب حضرت علیؑ نے یہ دیا کہ انتخاب کا حق، ماجرین و انصار میں سے بھی صرف بدریہین کو ہے۔

آگے حضرت علیؑ کی اس رائے کا ماخذ آیت اتباع یا حسان کو بنا تے ہوئے اس سے یوں استدلال کیا ہے کہ "آیت، ماجرین و انصار میں سے سابقین اولین کو سب مسلمانوں کا مقبول و مقصد قرار دے رہی ہے اور ان کی اتباع کو دوسرے مسلمانوں کیلئے رضاء الہی کا سبب ظاہر کر رہی ہے اس لئے نصب خلیفہ کے معاملہ میں بھی وہی مقبول اور مقصد سمجھے جائیں گے۔ اور بدری ہی حضرات، سابقوں اولوں بھی تھے" (ماہنامہ حق چار یار جب اشعبان ۱۳۱۲ھ ص ۳۶، ۳۷)

یہ ہے حضرت علی الرضی رضی اللہ عنہ کے صنفی موقف کی سند یلوی تشریح۔ قارئین ملاحظہ فرمائیں کہ اس کے مطابق حضرت علیؑ، حضرت معاویہ سے یہ نہیں فرما رہے کہ "آیت، مجھے تمہارا مقبول و مقصد قرار دے رہی اور میری اتباع و اقتدا کو تمہارے لئے رضاء الہی کا سبب ظاہر کر رہی ہے، لہذا نصب خلیفہ کے معاملہ میں تم میری اتباع و اقتدا کر کے اللہ کی رضا حاصل کرو" بلکہ قاضی صاحب کی ہی نقل اور مولانا سندیلوی کی ہی تشریح کے مطابق وہ یہ فرما رہے ہیں کہ "آیت، بدری ماجرین و انصار کو تمہارا مقبول و مقصد شمار رہی اور ان کی اتباع و اقتدا کو تمہارے لئے رضاء الہی کا سبب ظاہر کر رہی ہے، لہذا نصب خلیفہ کے معاملہ میں تم بدری ماجرین و انصار کی اتباع و اقتدا کر کے اللہ کی رضا حاصل کرو" اس سے یہ بات، نمونہ معلوم ہو گئی کہ مولانا سندیلوی کی ہی تشریح کے مطابق حضرت علیؑ کا قول حق انتخاب اور نصب خلیفہ کے معاملہ میں بدری ماجرین و انصار کی پیروی کا تھا۔ ان کی پیروی ہی حضرت علیؑ کے اس قول کی پیروی تھی۔ جب یہ معلوم ہو گیا تو اب یہ معلوم کرنے کیلئے کہ حضرت معاویہ نے حضرت علی الرضی کے اس قول کی پیروی کی تھی یا نہیں؟

یہ دیکھنا ہو گا کہ انہوں نے حضرت علی الرضی کے فرمان کے مطابق اس معاملہ میں بدری ماجرین و انصار کی پیروی کی تھی یا نہیں؟ اگر انہوں نے اپنے صنفی اجتہادی موقف میں بدری ماجرین و انصار میں سے کسی ایک کی بھی پیروی کر لی ہو تو ان کی پیروی حضرت علی الرضی کے قول کی ہی پیروی کہلا سکتی۔ لہذا حضرت علیؑ کے قول کا تتبع ہی کما جائیگا۔ اور اگر انہوں نے بدری ماجرین و انصار میں کسی ایک کی بھی پیروی نہ کی ہو تو لہجہ کما جائیگا کہ انہوں نے حضرت علی الرضی کے قول کی پیروی نہیں کی۔

سو اس سلسلے میں ملاحظہ ہو کہ مولانا سندیلوی کی تشریح کے مطابق حضرت علی الرضی، جن بدری ماجرین و انصار کو حق انتخاب میں بعد والوں کا مقبول و مقصد قرار دے رہے ہیں، حضرت علیؑ کی خلافت پالیسی سے متعلق ان سب کا کوئی ایک مستند موقف نہ تھا۔ بلکہ خود ان کے بھی اس معاملہ میں تین مختلف مواقف تھے۔

چنانچہ بدری ماجرین و انصار کا بھی ایک فریق تو وہ تھا جس نے خلافت پالیسی سے متعلق موقف مرتضوی سے مکمل اتفاق کیا جیسے مشا حضرت عمار، حضرت سہل بن صہب اور حضرت خزیمہ بن ثابت وغیرہم (رضی اللہ عنہم) دوسرا فریق وہ تھا جس نے اس معاملہ میں موقف مرتضوی سے مکمل اختلاف کیا، جیسے مشا حضرت طلحہ، حضرت زبیر اور حضرت عقبہ بن عامر، وغیرہم (رضی اللہ عنہم)

اور تیسرا فریق وہ تھا جس نے مکمل توقف و تحلف کیا جیسے مشا حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت صہب اور حضرت محمد بن مسلمہ، وغیرہم (رضی اللہ عنہم)

اب ظاہر ہے کہ بیک وقت ان تینوں بدری موقفوں کی پیروی حضرت معاویہؓ کیلئے ممکن نہ تھی اور نہ یہ حضرت علیؓ کی ہی مراد ہو سکتی تھی کیونکہ یہ تینوں بدری موافق آپس میں ایک دوسرے سے مختلف اور متضاد تھے اور ایک شخص ایک وقت میں ایسے متعدد و متضاد مواہفت میں سے کسی ایک موقف کی ہی اتباع کر سکتا ہے۔ سب کی نہیں کر سکتا۔ اس لئے حضرت علیؓ کے قول کی بجائے اور ہی میں حضرت معاویہؓ نے ان میں سے کسی ایک بدری فریق کے موقف کو ہی پیروی کیلئے منتخب کرنا تھا۔ یہ پھر اجتہادی مسئلہ تھا۔ چونکہ وہ خود بھی مجتہد تھے اس لئے ان تینوں بدری موقفوں میں سے پیروی کیلئے کسی ایک موقف کا انتخاب بھی خود انہوں نے ہی کرنا تھا۔ پھر اپنے اجتہاد کو کام میں لاتے ہوئے جس بدری موقف کو بھی وہ منتخب کر کے اسکی پیروی کرتے اس میں وہ، حضرت علیؓ کے قول کے ہی منبع قرار پاتے۔ کیونکہ حضرت علیؓ نے مطلقاً بدری ماجرینؓ و انصار کو بعد والوں کا متبوع و مقتد اقرار دیا تھا ان میں سے کسی خاص فریق کے کسی خاص موقف کی تخصیص نہ کی تھی اور مطلقاً کا حکم ہی یہ ہے کہ آتی بای فرد آتی بالماثور بہ ہوا کرتا ہے۔ لہذا حضرت علیؓ کے قول کی اتباع کیلئے بدری ماجرینؓ و انصار کے مذکورہ تینوں موقفوں میں سے کسی بھی موقف کی اتباع باحسان کر لینا حضرت معاویہؓ کیلئے کافی تھا۔ تینوں ہی بدری موقفوں کی اتباع یہاں ان پر لازم و ضروری نہ تھی۔ سو انہوں نے پیروی کیلئے بدری ماجرینؓ و انصار کے ہی اس فریق کا موقف منتخب کر لیا جس نے حضرت علیؓ المرتضیٰ کے موقف سے اجتہادی اختلاف کیا تھا۔

لہذا حضرت معاویہؓ نے موقف مرتضوی یا قرآن کے جو تھے موعودہ طلیفہ راشد کی خلاف پالیسی سے اگر اختلاف کیا تو یہ انکا بدری ماجرینؓ و انصار سے ہٹ کر اپنا کوئی نیا موقف نہ تھا۔ بلکہ یہ ان میں سے ایک فریق کا ہی بعینہ موقف تھا۔ آسٹین انہوں نے بدری ماجرینؓ و انصار کی ہی پیروی کی تھی اور ان کی پیروی حضرت علیؓ المرتضیٰ کے قول کی ہی بعینہ پیروی تھی۔ اس طرح حضرت معاویہؓ کی طرف سے حق انتخاب اور نصب طلیفہ کے معاملہ میں حضرت علیؓ کی قولی اتباع بھی ہو گئی۔

الغرض آیت اتباع باحسان و الذین اتبعوہم باحسان میں اتباع ایمانی مراد لیجائے یا اتباع عملی و قولی، مولانا سندیلوی کی تشریح کے مطابق بھی ہر لحاظ سے حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کی اتباع باحسان کر کے رضاء الہی کی یہ شرط بھی علی و جہالہم پیوری کی تھی۔ لہذا قاضی صاحب کا اس آیت سے حضرت معاویہؓ کے خلاف استدلال کرتے ہوئے ان پر اس نص قرآنی کی مخالفت اور رضاء الہی کی یہ قرآنی شرط پیوری نہ کرنے کا الزام دھرنا سراسر سبائی استدلال اور خالص سبائی الزام ہے۔

قاضی صاحب نے حضرت معاویہؓ پر اس نص قرآنی کی مخالفت اور رضاء الہی کی یہ قرآنی شرط پیوری نہ کرنا جو الزام لگایا تھا ہم نے اس الزام سے ان کی براءت بیان کرتے ہوئے "اتباع ایمانی" اور "اتباع اجتہادی" کی بات کی تھی۔ لیکن قاضی صاحب نے ہماری بات پر سنجیدگی سے غور کئے بغیر حضرت معاویہؓ کو بہر صورت اس نص قرآنی کا مخالف ہی بنانے کیلئے اتباع قولی و عملی کا شوشہ چھوڑ دیا۔ حالانکہ ہم اپنی کتاب میں اتباع ایمانی کے بیان کے بعد دوسرے نمبر پر "اتباع اجتہادی" کے نام سے اسکو بھی مختصراً بیان کر آئے تھے اور تفصیل اسکی ہم نے اپنی کتاب کے دوسرے حصے میں بیان کی تھی۔ لیکن قارئین نے اب تو یہاں بھی اسکو مفصلاً ملاحظہ فرما ہی لیا کہ حضرت معاویہؓ نے اتباع ایمانی کی طرح حضرت علیؓ کی اتباع عملی و قولی بھی کی تھی۔ قاضی صاحب فرمادیں کہ حضرت معاویہؓ کو بہر صورت اس نص قرآنی کا مخالف بنانے اور انکو رضاء الہی والی یہ قرآنی شرط پیوری نہ کرنے والا ہی بنانے کیلئے اب اور کونسا شوشہ و چھوڑنا چاہتے ہیں۔ اس سلسلے کے اپنے اور بھی تمام دلی ارادان وہ خوب اچھی طرح نکال لیں، ہم ان شاء اللہ خدمت کیلئے حاضر ہیں۔

قاضی صاحب تو خیر پھوپھے ہوئے بزرگ ہیں انکو تو شاید اب ایسی باتوں کی ضرورت نہیں رہی اس لئے ان کیلئے

نہیں بلکہ اپنے قارئین کے ملاحظہ کیلئے عرض ہے کہ یہاں اگر بالفرض کوئی اور بھی ایسا احتمال نکلتا ہو جس سے حضرت معاویہؓ اس نص قرآنی کی مخالفت کرتے اور حضرت علیؓ کی ایرانی اور قولی و عملی اتباع نہ کرتے نظر آتے ہوں تو اس کے مقابلہ میں جب ایک نہیں بلکہ کئی کئی احتمالات نص قرآنی پر عمل کرنے اور حضرت علیؓ کی اتباع کرنے کے نکل رہے ہوں تو صحابہ کرامؓ عظیم الرضوان سے محبت و عقیدت، اللہ و رسول کے ہاں ان کے بلند مقام و مرتبہ نیز عقیدہ اہل السنۃ کا کتنا ہیہ ہے کہ یہاں وہ احتمالات لئے جائیں جن کے تحت وہ نص قرآنی کی مخالفت کے الزام سے بچتے اور حضرت علیؓ کے متبع بنتے ہوں۔ وہ احتمالات ہرگز ہرگز نہ لئے جائیں گے جن سے ان پر اس قسم کا الزام عائد ہوتا ہو۔ حضرت معاویہؓ ہوں یا کوئی اور صحابی، انکو مورد الزام ٹھہرانے والے احتمالات تو وہ لے جس کو صحابہ کرامؓ سے بغض و عداوت ہو یا کم از کم وہ محبت و عقیدت نہ ہو جو ایک سنی مسلمان کو ان سے ہونی چاہیے، لیکن کتنے تعجب اور افسوس کا مقام ہے کہ یہاں یہ کام قاضی صاحب انجام دے رہے ہیں جو لام اہل السنۃ، قائد اہل السنۃ اور وکیل صحابہؓ جیسے التابا سے یاد کئے جاتے ہیں۔

وان کنت لاندري فتک مصیبتہ ولان کنت تدري فالصیبتہ اعظم

جی ہاں! بیشک یہ جنگ بھی خوبی کے ساتھ

پیروی میں ہی شامل ہے:

تیسری بات یہاں قاضی صاحب نے یہ بھی تمہی کہ
 ”فرمائیے قرآن کے چوتھے موعودہ ظیفہ راشد جو ماجریں اولیں میں سے ہیں کیا ان کے ساتھ جنگ کرنا بھی خوبی
 کیساتھ پیروی میں شامل ہے؟“ (ص ۴۰)

قاضی صاحب کا یہ استفہام انکاری نہ صرف یہ کہ امر واقعہ کے خلاف ہے بلکہ خود ان کے اپنے مسلمات کے بھی
 سراسر خلاف ہے۔

امر واقعہ کے خلاف تو قاضی صاحب کا یہ استفہام انکاری اس لئے ہے کہ انہوں نے محض ”جنگ“ کے عنوان اور اسکی
 ظاہری شکل و صورت کو ہی سامنے رکھ کر یہ عامیانہ سوال کڑا لایا ہے اور اس جنگ کی اجتہادی حقیقت اور اس کے فریقین کی
 مجتہدانہ حیثیت کو انہوں نے ملحوظ نہیں رکھا۔ حالانکہ یہاں یہ فیصلہ کہ یہ جنگ، خوبی کیساتھ پیروی میں شامل ہے یا نہیں؟
 صرف ”جنگ“ کے عنوان اور اس کی ظاہری شکل و صورت کی ہی بنیاد پر ہرگز نہیں ہو سکتا بلکہ اس کیلئے اس جنگ کی
 اجتہادی حقیقت اور اس کے فریقین کی مجتہدانہ حیثیت کو ملحوظ رکھنا از بس ضروری ہے۔

وصاحت اس کی یہ ہے کہ یہ جنگ، خالص تو یقیناً خوبی کے ساتھ پیروی میں ہی ہے لیکن پیروی، پیروی میں فرق ہوتا
 ہے۔ ہر ہر موقع و محل کی پیروی الگ الگ ہوتی ہے قاضی صاحب نے خوبی کے ساتھ پیروی کی ”مقلدانہ“ بس ایک ہی
 صورت فرض کر کے اسی پر حضرت معاویہؓ کے خلاف اپنے اس قسم کے عامیانہ سوالات و سبائیانہ استدلالات کی عمارت کھڑی
 کر دی ہے۔ حالانکہ ہم اپنی کتاب ”سبائی فتنہ“ میں اسی جگہ بتا آئے ہیں کہ امور اجتہاد یہ ہیں پیروی، مجتہدانہ بھی ہوتی ہے اور
 غیر مجتہدانہ بھی۔ پھر غیر مجتہدانہ، مقلدانہ بھی اور مقلدانہ بھی۔

غیر مجتہدانہ پیروی کا تعلق بتبوع کے اقوال و افعال کی ظاہری شکل و صورت کے ساتھ ہوا کرتا ہے یعنی اسمیں غیر
 مجتہدانہ نے اپنے مجتہدانہ بتبوع کے اجتہاد کی ہی پیروی کرنی ہوتی ہے۔ خود اجتہاد نہیں کرنا ہوتا۔ جبکہ مجتہدانہ پیروی کا
 تعلق تابع و متبوع کی مجتہدانہ حیثیت اور ان کے اقوال و افعال کی اجتہادی حقیقت سے ہوتا ہے۔ یعنی اسمیں مجتہدانہ تابع نے

صلہ اور یہی اتباع یہاں قاضی صاحب کے نزدیک رضاء الہی کی شرط تھی۔ جب حضرت معاویہ کی طرف سے یہ اتباع نہ پائی گئی تو شرط رضاء نہ پائی گئی۔ جب شرط رضاء نہ پائی گئی تو ان کیلئے رضاء الہی نہ پائی گئی۔ جب رضاء الہی نہ پائی گئی تو نتیجہ ظاہر ہے کہ وہ "رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ" کے مصداق نہ بن سکے۔ قاضی صاحب کا یہ عقیدہ ہے یا نہیں لیکن حضرت معاویہ کے خلاف ان کے اس استدلال کا نتیجہ بھی اور یقیناً ہی نکلتا ہے۔

ظہر و صاحت اس کی یہ ہے کہ ایمان کے علاوہ حضرت علیؑ نے جن دوسرے امور میں اتباع مراد لی ہے، حضرت معاویہؓ نے ان امور میں حضرت علیؑ سے اختلاف کیا ہوگا یا اتفاق۔ اگر اتفاق کیا ہو تو اتباع ظاہر ہے۔ اور اگر اختلاف کیا ہو تو وہ امور اجتہادی ہوں گے یا غیر اجتہادی، اگر غیر اجتہادی ہوں تو ان میں حضرت معاویہؓ کا اختلاف ثابت ہو جائے تو ان کا یہ اختلاف بیشک عدم اتباع ہی کہلائے لیکن اس کی کوئی حسی مثال شاید پیش نہیں کیا جاسکتی اور اگر وہ امور اجتہادی ہوں تو حضرت معاویہؓ کو قاضی صاحب بھی چونکہ مجتہد مانتے ہیں اس لئے ایسے امور میں اس آیت کی رو سے حضرت معاویہؓ پر حضرت علیؑ کی اتباع بالفرض اگر لازم ہی مان لی جائے تو وہ مجتہد نہ ہوگی نہ کہ محض مقتدا نہ۔ یعنی اس وقت اتباع ان امور میں اجتہاد کرنے اور ایسے ہی اجتہاد پر عمل کرنے میں ہوگی۔ اس لحاظ سے ایسے امور میں حضرت معاویہؓ کا حضرت علیؑ سے اجتہادی اختلاف کرنا ہی عین اتباع کرنا ہوگا۔ یہاں آپ کی تقلیدی اتباع کا لازم ہونا تو درکنار وہ تو حضرت معاویہؓ کیلئے نفس جائز تک بھی نہ ہوگی۔ تفصیل ہجری کتاب کی فصل سوم میں گذر چکی ہے۔ حق انتخاب کا مسئلہ چونکہ اجتہادی تھا اور نہ قاضی صاحب حضرت معاویہؓ کو ایک اجر بھی نہ دلاتے۔ لہذا یہاں حضرت معاویہؓ پر حضرت علیؑ کی اتباع اگر لازم ہی تھی تو وہ مجتہد نہ تھے محض مقتدا نہ تھے اور یہ اتباع انہوں نے کی تھی۔

نمبر ۱ واضح ہو کہ قاضی صاحب نے یہاں دوہائی تو مولانا سندیلوی کی تفسیر کی دی ہے لیکن بات اپنی کی ہے چنانچہ لکھا ہے "اور ظاہر ہے کہ جب حضرت علی الرضی قرآن کے موعودہ چوتھے ظہیر راشد ہیں، اس لئے بطور ظہیر راشد ان کے اعمال، حسنہ ہی ہوں گے اور ان کی خلافت کی پالیسی بھی حسنہ ہوگی جسکی پیروی بعد والوں پر لازم ہے" ص ۳۹ حالانکہ مولانا سندیلوی کی جس تفسیر کی دوہائی قاضی صاحب نے یہاں دی ہے اس میں قرآن کے چوتھے موعود ظہیر راشد کی خاص اپنی خلافت پالیسی کی پیروی بعد والوں پر لازم نہیں ہو رہی بلکہ ان کی اس پالیسی کے بارے میں انہی کے بقول بدری ماجریں و انصار کی پیروی بعد والوں پر لازم ہو رہی ہے۔ قاضی صاحب یا تو مولانا سندیلوی کی تفسیر کا ڈھنڈورا نہ پیشیں یا پھر بات اسی کے مطابق کریں۔ مغالطہ نہ خود کھائیں اور نہ دوسروں کو دیں۔

نیز قاضی صاحب نے یہاں جیسے یہ یاد رکھا ہے کہ قرآن کے موعود چوتھے ظہیر کی خلافت پالیسی بھی حسنہ ہوگی وہاں انکو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے تھا کہ حسنہ ہونے کے ساتھ ساتھ وہ خالص اجتہادی بھی تھی، جس میں دوسرے مجتہدین اور ارباب علم و عہد کو اختلاف کرنا حق خود قاضی صاحب کے اقرار کے مطابق بھی تھا (عاری فقہ ص ۵۳۲ ج ۱) اجتہادی موافقت تو حسنہ ہی ہوا کرتے ہیں لیکن اختلاف کی صورت میں ان کے محض حسنہ ہونے سے یہ مقابل دوسرے مجتہدین پر ان کی پیروی لازم نہیں ہو جایا کرتی، کتنی عجیب بات ہے کہ خود ہی قاضی صاحب، قرآن کے چوتھے موعود ظہیر راشد حضرت علی الرضی کی خلافت پالیسی سے اس دور کے صحابہ کرام کو اختلاف کا حق بھی دیتے ہیں لیکن جب وہ اپنا یہ حق استعمال کرتے ہوئے اختلاف کرتے ہیں تو انہیں نصوص قرآنیہ و حدیثیہ کی مخالفت کا الزام بھی لگاتے لگتے جاتے ہیں۔

نمبر ۲ لیکن آپ تو عمارۃ النعم کے طور پر ہا تصریح یہ بتا آئے ہیں کہ دور صحابہ میں کسی کو یقینی طور پر یہ معلوم نہ تھا کہ حضرت علیؑ ہی قرآن کے چوتھے موعود ظہیر راشد ہیں۔ اور نہ حضرت علیؑ کی حیات کے آخری لمحہ تک یہ قطعی فیصلہ ہی ہو سکتا تھا کہ وہی ان (مقتدہ حاشیہ ص ۵۸) کے

اپنے مجتہد متبوع کے ہی اجتہاد کی پیروی نہیں کرنی ہوتی بلکہ اس کی طرح خود اجتہاد کر کے اپنے ہی اجتہاد کے مطابق عمل کرنے میں اسکی پیروی کرنی ہوتی ہے۔ اگر ہم چاہیں تو غیر مجتہدانہ پیروی کو "صوری" اور مجتہدانہ کو "معنوی" پیروی بھی کہہ سکتے ہیں۔

مشاور کھٹے امام ابو یوسف اور امام محمد (رحمہما اللہ) اپنے استاد امام الامام ابوحنیفہ رحمہ اللہ سے صرف فروع میں ہی نہیں بلکہ اصول تک میں بھی اختلاف کرتے ہیں لیکن اس کے باوجود کھٹا لے وہ، امام اعظم ابوحنیفہ کے پیروکار ہی ہیں اس لئے نہیں کہ وہ، امام صاحب کی مقلدانہ پیروی کرتے ہیں بلکہ اس لئے کہ اجتہاد کرنے کے لئے ہیں وہ، ان کے پیروکار ہیں۔

جب امور اجتہاد یہ ہیں کسی متبوع و مقتدا کی اتباع و اقتداء، مجتہدانہ بھی ہوتی اور مقلدانہ و مقتانہ بھی تو یہ معلوم کرنے کیلئے کہ یہ جنگ صفین، خوبی کے ساتھ پیروی میں شامل ہے یا نہیں؟ پہلے یہ متعین کرنا ہوگا کہ یہاں پیروی کی قسم کو کئی ہو سکتی ہے اور پھر اسکی روشنی میں یہ دیکھنا ہوگا کہ یہ جنگ، پیروی کی اس قسم میں شامل ہے یا نہیں؟

سواصح ہو کہ یہ جنگ قاضی صاحب کے نزدیک بھی خالص اجتہادی تھی اور وہ یہ بھی مانتے ہیں کہ اس جنگ کے فریقین یعنی حضرت علی المرتضیٰ اور حضرت معاویہ (رضی اللہ عنہما) دونوں ہی بزرگ مجتہد تھے۔ نیز وہ یہ بھی تسلیم کر آئے ہیں کہ حضرت معاویہ کو حضرت علیؑ سے اس اختلاف و قبائل کا حق بھی تھا (خارجی فتنہ ص ۵۲۳ ج ۱) اور اجتہادیات کا یہ ضابطہ تو طے شدہ ہے کہ ہر مجتہد پر اپنے اجتہاد کے مطابق عمل کرنا ہی واجب ہوا کرتا ہے کسی دوسرے مجتہد کے اجتہاد کی پیروی کرنا اس کیلئے جائز ہی نہیں ہوا کرتا۔

ان حقائق و مسلمات کی روشنی میں دیکھا جائے تو جنگ صفین کے معاملہ میں حضرت معاویہ پر حضرت علیؑ کی کوئی پیروی اگر لازم ہوتی بھی تھی تو وہ مجتہدانہ پیروی ہی لازم ہوتی تھی غیر مجتہدانہ پیروی لازم نہ ہوتی تھی نہ مقلدانہ اور نہ مقتانہ۔ یعنی انہوں نے اس معاملہ میں خود اجتہاد کر کے اپنے ہی اجتہاد پر عمل کرنے میں حضرت علیؑ کی اتباع کرنی تھی ان کے اجتہاد کی محض غیر مجتہدانہ پیروی انہوں نے نہیں کرنی تھی۔ کیونکہ یہ پیروی نہ حضرت معاویہ پر لازم تھی اور نہ شرعاً ان کیلئے یہ

آیات (حرفات) کے جو تھے مصداق ہیں بلکہ آخر تک یہ احتمال و اشکال رہا کہ شاید ان کی جگہ کوئی اور صحابی قرآن کا چوتھا موعود علیہ راشد ہو۔ ایسی صورت میں آپ، حضرت معاویہ جیسے جلیل القدر مجتہد صحابی پر حضرت علیؑ کی پیروی قطعی طور پر کیسے لازم کرتے ہیں؟

نمبر ۳ ہمارے گذارش ہے کہ یہاں خوبی کے ساتھ پیروی سے آپ کی کیا مراد ہے؟ اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ حضرت علیؑ کے مقابلہ میں حضرت معاویہ کو اول تو خود اجتہادی ہی نہ کرنا چاہیے تھا اور اگر کہی لیا تو تھا تو پھر اسے اجتہاد پر عمل نہ کرنا چاہیے تھا بلکہ حضرت علیؑ کے اجتہاد کی ہی پیروی کرنی چاہیے تھی۔ تو یہ اصول اجتہاد کے باطل خلاف ہے۔ اگر حضرت معاویہ، مجتہد ہو کر بھی ایسا کرتے تو گناہگار ہوتے۔ تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو "سہانی فتنہ" از ص ۱۸۱ تا ص ۱۸۶ ج ۱

اور اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ حضرت معاویہ کو بھی حضرت علیؑ کی طرح اپنے اجتہاد میں صواب پر ہی پہنچنا چاہیے تھا۔ تو یہ نہ مجتہد کے اختیار میں ہوتا ہے اور نہ وہ اسکا مکلف ہی ہوتا ہے۔ وہ تو بس اجتہاد کرنے اور اپنے ہی اجتہاد کے مطابق عمل کرنا چاہیے اور مکلف ہوتا ہے۔ حق عند اللہ تک پہنچنا نہ پہنچنا اس کے اختیار میں نہیں ہوتا اگر اسکو اسکا مکلف بنا جایا جائے تو یہ تو کلیت بلا یطابق ہے جو ارشاد باری لایکلف اللہ لفسا الاوسما میں منہی ہے۔

اور اگر اس پیروی سے آپ کی مراد یہ ہے کہ حضرت معاویہ کو بھی حضرت علیؑ کی طرح خود اجتہاد کر کے انہی کی طرح اپنے ہی اجتہاد کے مطابق عمل کرنا چاہیے تھا تو یہ پیروی تو انہوں نے حضرت علیؑ کی پوری پوری کی تھی۔ پھر آپ کے نزدیک یہ جنگ خوبی کیساتھ پیروی میں شامل آخر کیوں نہیں؟ اور اگر اس پیروی سے آپ کی مراد اس کے علاوہ کچھ اور ہے تو وہ بیان کریں تاکہ اس کے بارے میں بھی یہ معلوم کیا جاسکے کہ وہ پیروی حضرت علیؑ کی حضرت معاویہ نے کی تھی یا نہیں؟

جائز ہی تھی۔ اور مجتہد نہ پیروی انہوں نے حضرت علیؑ کی پوری پوری کی تھی کہ حضرت علیؑ کی اس جنگ کے معاملہ میں خود اجتہاد کے مطابق عمل پیرا بھی رہے تھے۔ چنانچہ خود قاضی صاحب ہی امام نووی اور حضرت مجدد الف ثانی (رحمہما اللہ) کے حوالہ سے یہ لکھ اور بان آئے ہیں کہ "صحابہ کرام کے مشاجراتی فریقوں نے اپنے اپنے اجتہاد کے مطابق عمل کیا تھا اور یہی ان پر واجب بھی تھا" (خارجی فتنہ از ص ۵۵۱ تا ۵۵۵ ل ۱۷)

یعنی جو کچھ انہوں نے کیا یہی کچھ ان پر واجب تھا وہی کچھ انہوں نے کیا۔ لہذا حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ عین جنگ میں بھی حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ویسے ہی متبع اور پیروکار تھے جیسے کہ مستلام ابو یوسف اور امام محمد (رحمہما اللہ) عین اختلافات میں بھی امام اعظم ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے پیروکار ہی رہتے ہیں۔ اور یہ جنگ بالکل اسی طرح خوبی کے ساتھ پیروی میں ہی شامل ہے جس طرح مستلاح صحابین کی اختلافی اجتہادات، امام ابو حنیفہ کی خوبی کیساتھ پیروی میں ہی شامل ہیں۔

لہذا یہاں سوال وہ نہیں جو قاضی صاحب نے کیا ہے کہ "کیا ان کے ساتھ جنگ کرنا بھی خوبی کیساتھ پیروی میں شامل ہے؟" بلکہ سوال یہاں یہ ہے کہ "کیا ان کے ساتھ یہ اجتہادی جنگ کرنا بھی خوبی کے ساتھ پیروی میں شامل نہیں؟" اگر نہیں تو پھر بتلایا جائے کہ اجتہادی اختلافی مسائل میں مجتہدین پر اگر ایک دوسرے کی پیروی لازم قرار دیدی جائے تو اسکی صورت مجتہد نہ پیروی کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے؟

اور قاضی صاحب کے اپنے ہی مسلمات کے خلاف انکا یہ استغمام انکاری اس طرح ہے کہ
 الف: حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی طرف سے خوبی کیساتھ جس پیروی کا وہ یہاں انکار کر رہے ہیں خوبی کے ساتھ اسی پیروی کو وہ خود ہی اپنے اسی استدلال میں رضاء الہی کی شرط بھی قرار دے چکے ہیں۔ اور قاعدہ ہے کہ شرط کے فوت ہونے سے مشروط بھی فوت ہو جاتا ہے۔ اب جب قاضی صاحب کے نزدیک یہ جنگ اس پیروی میں شامل نہ ہوئی جو یہاں رضاء الہی کی شرط تھی تو رضاء الہی کی شرط نہ پائی گئی جب رضاء الہی کی یہ شرط نہ پائی گئی تو حضرت معاویہ کیلئے رضاء الہی بھی نہ پائی گئی جب ان کیلئے رضاء الہی نہ پائی گئی تو قاضی صاحب کے ہی استدلال کے معنی میں جب وہ رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم کا مصداق بھی نہ بن سکے۔ حالانکہ قاضی صاحب کو اس پر بھی امرار ہے کہ وہ حضرت معاویہ کو رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم کا مصداق بھی مانتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ حضرت معاویہ کی طرف سے جب وہ پیروی ہی نہ پائی گئی جو قاضی صاحب کے نزدیک یہاں رضاء الہی کی شرط تھی تو ان کیلئے تو رضاء الہی پائی ہی نہ گئی پھر وہ رضاء الہی کے بغیر رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم کے مصداق کیسے بن گئے؟ جب وہ اس کے مصداق ہی نہ بن سکے تو قاضی صاحب اپنے ہی استدلال کے خلاف انکو اسکا مصداق کیسے مانتے ہیں؟

لہذا قاضی صاحب کو چاہیے کہ اپنی ان دونوں باتوں میں سے کوئی ایک بات کریں یا تو اس جنگ کو "والذین اتبعوہم باحسان" والی اس اتباع باحسان میں شامل بنائیں جسکو وہ یہاں رضاء الہی کی شرط قرار دے رہے ہیں، یا پھر حضرت معاویہ کو "رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم" کا مصداق بھی نہ مانیں کیونکہ اس جنگ کو اس اتباع باحسان میں شامل بھی نہ مانا اور پھر حضرت معاویہ کو "رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم" کا مصداق بھی نہ مانا، یہ دونوں باتیں بیک وقت ایک ہی جگہ ہرگز جمع نہیں ہو سکتیں۔ اس آیت اتباع باحسان سے حضرت معاویہ کے خلاف قاضی صاحب کا طرز استدلال اگر وہی رہے جو انہوں نے اپنی کتاب "خارجی فتنہ" میں اختیار کیا اور یہاں دہرایا ہے تو پھر انکو مذکورہ اپنی دونوں باتوں میں سے کسی ایک بات سے لازماً دستبردار ہونا پڑیگا۔ کیونکہ یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ خوبی کے ساتھ جو پیروی ان کے نزدیک یہاں رضاء الہی کی شرط ہے وہ بھی نہ پائی جائے اور اس کے بغیر حضرت معاویہ کو رضاء الہی بھی حاصل ہو جائے۔ اب یہ قاضی صاحب ہی فرمادیں کہ وہ اپنی ان دونوں مستفاد باتوں میں سے کس بات سے دستبردار ہونا پسند کریں گے؟

ب: قاضی صاحب کا یہ استفسار، الٹا ہی ان کے اپنے ہی مسلمات کے خلاف اس طرح بھی ہے کہ وہ خود ہی اس جنگ کو حق کا ہی ایک فرد، خیر و بھلائی اور کارِ ثواب بھی بتلاتے نیز اس پر انکو حسب حدیث بخاری ایک اجر بھی دلاتے ہیں اس جنگ کا حضرت معاویہؓ کو حق بھی دیتے ہیں اور حضرت علیؓ کی طرح اسمیں انکو بھی حق پر رکھتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ ایک ایسی جنگ جو حق کے دائرے میں ہو، حق کا ہی ایک فرد ہو، خیر و بھلائی ہو، کارِ ثواب ہو، جنگ کرنے والے کو اسپر اجر ملا ہو، جنگ کرنے والا اس میں حق پر ہو، اس جنگ کا انکو حق بھی ہو، وہ جنگ بھی اگر خوبی کیساتھ پیروی میں شامل نہیں تو پھر اور کونسی جنگ اسمیں شامل ہوگی؟ اور اگر کوئی جنگ بھی خوبی کیساتھ پیروی میں شامل نہیں ہو سکتی تو قاضی صاحب نے پھر ایسی جنگ کو جو خوبی کے ساتھ پیروی میں شامل نہیں ہو سکتی تھی، حق، خیر و بھلائی، کارِ ثواب اور باعثِ اجر و ثواب کیوں بتایا؟ حضرت معاویہؓ کو اسکا حق کیوں دیا؟ انکو بھی اسمیں حضرت علیؓ کی طرح حق پر کیوں کہا؟

لہذا یہاں بھی قاضی صاحب ایک بات کریں یا تو اس جنگ کو خوبی کے ساتھ پیروی میں شامل مانیں یا پھر اسکو حق، خیر و بھلائی اور کارِ ثواب بتانے، نیز اسپر حضرت معاویہؓ کو اجر دلانے، انکو اسکا حق دینے اور حضرت علیؓ کی طرح انکو بھی اس میں حق پر رکھنے سے دستبردار ہو جائیں۔ کیونکہ یہ دونوں متضاد باتیں بھی بیک وقت ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ یہ جنگ، خوبی کے ساتھ اس پیروی میں شامل بھی نہ ہو جو یہاں رضائے الہی کی شرط ہے اور دوسری طرف وہ حق و خیر و بھلائی اور کارِ ثواب وغیرہ وغیرہ بھی ہو۔ دیکھئے قاضی صاحب یہاں بھی اپنی ان دونوں باتوں میں سے کس بات سے دستبردار ہونا پسند کرتے ہیں؟

کیا میں نے مظہری استدلال پورا نقل نہیں کیا؟

آگے قاضی صاحب "البواب" کے نمبرہ کے تحت لکھتے ہیں کہ

"ابورحمان صاحب نے میری کتاب خارجی فتنہ ص ۴۷۶ کی عبارت یہاں تک نقل کی ہے! تو اس صورت میں حضرت معاویہ کے موقف کو کون صحیح کہہ سکتا ہے۔" اور انہوں نے اس کے بعد کی عبارت چھوڑ دی ہے جو حسب ذیل ہے "لیکن اس کے برعکس سندیلوی صاحب تو جنگ صفین میں حضرت معاویہؓ کو بہ نسبت حضرت علیؓ کے اقرب الی الحق لکھ رہے ہیں۔ کیا سندیلوی صاحب قرآن سے معارضہ اور مقابلہ نہیں کر رہے؟ مسئلہ حالات کا نہیں مسئلہ نص قرآنی کے تقاضا کا ہے قرآن کا جواب قرآن سے ہونا چاہیے اگر جواب نہیں ہے اور نہ ہو سکتا ہے تو حضرت معاویہ کی اجتہادی خطا تسلیم کر کے نص قرآنی کے تقاضا پر عقیدہ رکھیں۔ اسمیں حضرت معاویہؓ کی کوئی تنقیص لازم نہیں آتی بلکہ اجتہادی خطا کی وجہ سے وہ ایک گونہ ثواب کے ہی مستحق ہیں۔ ان حالات میں حضرت معاویہؓ تو معذور تھے لیکن اب سندیلوی صاحب تو معذور نہیں ہیں" (ص ۷۷۶) (حق چار پار ص ۴۰)

آگے اپنی صفحہ پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ

"اس عبارت کے بعد کیا کوئی ذی فہم اور انصاف پسند شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ میں نے حضرت امیر معاویہؓ کی بے ادبی اور توہین کی ہے اور میں ان کو رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کا مصداق نہیں ٹھہراتا جیسا کہ ابورحمان صاحب مجھ پر بتان تراشی کر رہے ہیں الخ" (ص ۴۰)

اس سلسلے میں پہلی گزارش تو یہ ہے کہ یہاں ایک ہے حضرت معاویہؓ کے خلاف قاضی صاحب کا استدلال اور ایک ہے اس استدلال کی بنیاد پر قاضی صاحب کا سندیلوی صاحب کو الزام۔ حضرت معاویہؓ کے خلاف انکا استدلال تو ان کی

عبارت "کون صحیح کہہ سکتا ہے" تک یعنی وہاں تک جہاں تک میں نے قاضی صاحب کی عبارت نقل کی ہے۔ ختم ہو گیا ہے۔ اس سے آگے "لیکن اس کے برعکس الخ" سے یعنی اس عبارت سے جسکو بقول قاضی صاحب میں نے چھوڑ دیا ہے الکا وہ الزام شروع ہوتا ہے جو انہوں نے اپنے لوہروا لے استدلال کی بنیاد پر سندیلوی صاحب کو دیا ہے۔ میں یہاں "تعبیرات مظہریہ" بابت اجتہادی خطا حضرت معاویہؓ میں چونکہ حضرت معاویہؓ کے خلاف مظہری استدلال کی تعبیرات کا اصول اہل السنۃ، قواعد و اجتہاد اور حضرت معاویہؓ کی شان کے خلاف ہونا بیان کر رہا تھا خود مظہری استدلال و مظہری الزام پر بحث نہ کر رہا تھا اس لئے یہاں میں نے مظہری استدلال والی وہ عبارت نقل کر دی جسکی تعبیر کا اصول اہل السنۃ، قواعد اجتہاد اور حضرت معاویہؓ کی شان کے خلاف ہونا یہاں بیان کرنا مقصود تھا اور مظہری الزام والی وہ عبارت یہاں میں نے نقل نہ کی جیسا مظہری استدلال کی تعبیر سے کچھ بھی تعلق نہ تھا۔

لیکن میں، قاضی صاحب کی اس عبارت سے غافل نہیں ہوں، ایسا نہیں ہے کہ میں نے اسکو بالکل ہی چھوڑ دیا ہے اور اسکو اپنی کتاب میں کہیں بھی نہیں چھیڑا ہے۔ بلکہ میں اسکو بھی اس کے اپنے موقع و محل میں با تفصیل زیر بحث لایا ہوں۔ میں اپنی کتاب کے افتتاحیہ میں ہی بتا چکا ہوں کہ اصحاب جمل و صفین ہاتھوں حضرت معاویہ (رضی اللہ عنہم) کے خلاف قاضی صاحب کے دلائل یعنی آیت اتباع باسان، آیت اولی الامر، آیت استخفاف، آیت تمکین، حدیث قتل عمار، حدیث قتال خوارج، حدیث اجتہاد حاکم، حدیث منات و غیرہا، نیز اجماع، قیاس، فہائل اور عبارات اکابر پر مفصل و مدلل گفتگو اور افکار تجزیہ سیرمی کتاب کے دوسرے باب کا موضوع ہے۔ اسی باب میں قاضی صاحب کی اس عبارت کو بھی میں زیر بحث لایا ہوں اور وہاں ہی میں نے تفصیل سے بتایا ہے کہ قرآن سے معارضہ و مقابلہ اگر کر رہے ہیں تو تنہا سندیلوی صاحب ہی کر رہے ہیں یا کہ خود قاضی صاحب بھی؟ اور کتاب کا وہ حصہ اشاعت کیلئے بھی چاہا ہے۔ اگر قاضی صاحب نے ہمیں اتنی جلدی "گھٹ سہائیت" میں نہ البھایا ہوتا تو قارئین، پہلے "سہائی فتنہ" کا دوسرا حصہ ہی ملاحظہ فرما رہے ہوتے۔ اب بھی "گھٹ سہائیت" سے فارغ ہوتے ہی "سہائی فتنہ" کا دوسرا حصہ قارئین کی خدمت میں انشاء اللہ پیش ہونا شروع ہو جائیگا۔

دوسری گزارش یہ ہے کہ میں نے یہاں مظہری طرز استدلال اور اس کے اسلوب بیان کو اصول اہل السنۃ اور قواعد اجتہاد کے خلاف بتایا ہے اور وہ یقیناً ایسا ہی ہے۔ مظہری الزام کی جو عبارت قاضی صاحب نے یہاں نقل کی ہے اس سے اس کی اس حیثیت میں رائی کے دانے کے برابر بھی فرق نہیں پڑتا ہے۔ مظہری الزام کی وہ عبارت یہاں نقل کی جائے یا نقل نہ کی جائے، مظہری استدلال اپنے اسلوب بیان اور اپنی ترکیب و تعبیر کے اظہار سے ہر صورت اصول اہل السنۃ اور قواعد اجتہاد کے خلاف ہی قرار پاتا ہے۔ ہم نے اب یہاں قاضی صاحب کی وہ عبارت اسی لئے نقل کی ہے کہ قارئین خود ہی اسکو مظہری استدلال کے ساتھ تلا کر دیکھ لیں کہ کیا اس سے مظہری طرز استدلال کی سہائیت میں کچھ بھی تخفیف ہوتی ہے؟ ہمارے نزدیک حضرت معاویہؓ کے خلاف قاضی صاحب کے اس استدلال کا اسلوب بیان کل بھی اصول اہل السنۃ اور

قواعد اجتہاد کے خلاف تھا اور آج بھی اسکی حیثیت وہی ہے۔ اور جب تک قاضی صاحب اپنے طرز استدلال کی اصلاح نہیں کرتے اسوقت تک یہ اصول اہل السنۃ اور قواعد اجتہاد کے خلاف ہی رہے گا۔

قاضی صاحب کو چاہیے کہ وہ حضرت معاویہؓ کے خلاف اپنے اس استدلال کے اسلوب بیان کو ہی نہیں بلکہ حضرت معاویہؓ، حضرت عمرو بن العاص اور حضرت ابوموسیٰ اشعری (رضی اللہ عنہم) کے خلاف اپنے تمام استدلال کے دیگر تمام تعبیری سماعت اور لفظی سماعت کو بھی اصول اہل السنۃ، قواعد اجتہاد اور صحابہ کرام کی شان کے مطابق بنانے کی کوشش کریں ان کی موجودہ ہیئت ترکیب و تعبیریہ کو صحیح ثابت کرنے پر زور صرف نہ کریں۔ کیونکہ اس طرح بات، مظہری استدلال کی تعبیری و لفظی سہائیت سے مظہری عقیدے کی سہائیت تک تو پہنچ سکتی ہے لیکن مظہری طرز استدلال و انداز

بیان کی سہایت مبدل بہ سنیت نہیں ہو سکتی۔

آگے قاضی صاحب نے ابورحمان کی بہتان تراشی کی جو بات کی ہے اس سے متعلق ہم گذشتہ صفحات میں بعنوان "ایک الزام یا بہتان لیکن کس کی جانب سے؟" بتا آئے ہیں کہ ابورحمان نے قاضی صاحب پر یہ بہتان تراشی ہرگز ہرگز نہیں کی بلکہ قاضی صاحب ہی ابورحمان پر اس بہتان تراشی کا بہتان تراش رہے ہیں۔

ہم نے کب کہا ہے کہ یہ غلط ہے؟

اسی سلسلہ کلام میں آگے قاضی صاحب لکھتے ہیں کہ

"اگر میں نے لکھ دیا کہ حضرت معاویہؓ نے آخر تک حضرت علیؓ کی اتباع نہیں کی اور آپ نے حضرت علیؓ سے جنگ و قتال کیا تو فرمایا کہ یہ غلط ہے" (ص ۴۰)

تو علیؓ کا جواب میں نے آپ کے اس لکھنے کو غلط اور توہین حضرت معاویہؓ پر مشتمل کب کہا ہے؟ میں نے آپ کے اس لکھنے کو غلط کہنے کیلئے تو نقل ہی نہیں کیا بلکہ صرف یہ بتانے کیلئے نقل کیا ہے کہ آپ کے بقول حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کی اتباع یا احسان نہ کر کے رضاء الہی کی یہ شرط جو پوری نہ کی تھی تو کب تک پوری نہ کی تھی؟ میں نے آپ کی یہ بات نقل کر کے بتا دیا کہ آپ کے ہی بقول حضرت معاویہؓ نے رضاء الہی کی یہ شرط آخر تک پوری نہ کی تھی۔ یعنی وہ آخر تک "رضی اللہ عنہم و رضوا عنہ" کے مصداق نہ بن سکے تھے۔ اس لیے آپ کے اس لکھنے کو یہاں نقل کرنے سے میرا مقصد فقط اتنا ہی بتانا تھا۔ اس کے غلط یا صحیح ہونے سے یہاں مجھے کوئی غرض نہ تھی نہ میں نے اس سے یہاں کوئی تعرض ہی کیا تھا۔ میری کتاب "سبائی فتنہ جلد اول" کے ص ۷۸ کا ٹھنڈے سبھاؤ سے ایک دفعہ پھر اچھی طرح مطالعہ فرمائیے۔

علاوہ ازیں گزارش ہے کہ بالفرض اگر میں نے آپ کے اس لکھنے کو غلط ہی کہہ دیا ہوتا تو تب بھی آپ کی محض اتنی بات سے کہ "فرمائیے کیا یہ غلط ہے" اس کا جواب ہرگز نہیں ہو سکتا تھا۔ اس لیے کہ کسی بات کو غلط کہنے کیلئے ہر وقت اس بات کا فی نفسہ بھی غلط ہونا ہی ضروری نہیں ہوتا بلکہ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ بات تو فی نفسہ غلط نہیں ہوتی لیکن اس کا استعمال غلط ہوتا ہے، اسکا سیاق و سباق غلط ہوتا ہے۔ اس کے پیچھے کوئی مقصد غلط ہوتا ہے۔ اس سے لازم آئے والا نتیجہ غلط ہوتا ہے جیسے مثلاً خوارج کا حضرت علیؓ پر اعتراض کرتے ہوئے "ان الحکم اللہ" کہنا۔ تو اس وقت اس کے اس استعمال، غلط سیاق و سباق اور غلط مقصد و نتیجہ کی وجہ سے اسکو غلط کہہ دیا جاتا ہے۔ یہ درحقیقت اس بات کو غلط کہنا نہیں ہوتا بلکہ مذکورہ خارجی امور کو غلط کہنا ہوتا ہے۔ یعنی یہ تغلیط، بیعتہ نہیں ہوتی بلکہ لغیرہ ہوتی ہے، لہذا ایسے موقع پر اس بات کو غلط کہنے والے کی تغلیط محض اس بات کی فی نفسہ صحت کے حوالہ سے اور صرف اتنی بات سمجھ دینے سے نہیں ہو سکتی کہ "فرمائیے کیا یہ غلط ہے" بلکہ اس کیلئے ضروری ہوتا ہے کہ اسکو غلط کہنے والے نے جن خارجی امور کی وجہ سے اسکو غلط کہا ہے انہی امور کے حوالہ سے اسکا صحیح یا غلط ہونا بیان کیا جائے۔

اس اعتبار سے آپ کے اس لکھنے کو بالفرض اگر میں غلط ہی کہہ دیتا تو بے جا نہ ہوتا۔ کیونکہ آپ نے اسکو خوارج کے "ان الحکم اللہ" کی طرح حضرت معاویہؓ کے خلاف استعمال کیا ہے۔ انکو ضرور بالفرض منطقی ہی بنانے اور ان کی خطا اجتہادی کو زیادہ سے زیادہ وزنی کرنے میں اس سے کام لیا ہے۔ اور آپ کی طرف سے اسکا یہ استعمال اور اس کے پیچھے آپ کا یہ مقصد ہمارے نزدیک بلاشبہ غلط ہے۔ اور غلط کام ہر حال غلط ہی موارا کرتا ہے اور اسکو جب بھی کہا جائے تو غلط ہی کہا جاتا ہے۔

دیکھئے مولانا سراج الحق پھلی شہری نے حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ کے مشاجراتی اجتہادی موقف پر تنقید کرتے ہوئے لکھا تھا کہ "قصاص عثمانؓ لیا جانا عین منشاہ نبویؐ بلکہ منشاہ خداوندی تھا، لیکن حضرت علیؓ نے قصاص نہ لیا نہ اس کا ارادہ کیا

بلکہ اٹھا قصاص کا مطالبہ کرنے والوں سے جنگ کرنے لگے" (مُصَدَّرًا خَارِجِي فِتْنَةً ص ۱۰۱ ج ۱)

قاضی صاحب نے مولانا پھلی شہری کے اس لکھنے کو "آیت بیعت رضوان کی معنوی تہریف" اور "حضرت علیؓ کی خلافت راشدہ کو مجروح کرنے کی ناپاک کوشش" سمجھا اور اسپر رد کیا۔ اس کے جواب میں قاضی صاحب کی ہی طرح مولانا پھلی شہری بھی اگر یہ کہنے لگ جائیں "اگر میں نے لکھ دیا کہ حضرت علیؓ نے نہ قصاص لیا اور نہ اسکا ارادہ کیا بلکہ اٹھا قصاص کا مطالبہ کرنے والوں سے جنگ کرنے لگ گئے، تو فرمائیے کیا یہ غلط ہے" تو قاضی صاحب ہی فرادیں کر گیا وہ، مولانا پھلی شہری کے اس جواب سے مطمئن ہو کر انکو آیت بیعت رضوان کی تہریف معنوی اور حضرت علیؓ کی خلافت راشدہ کو مجروح کرنے کی ناپاک کوشش سے بری مان لیں گے؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو جو، جواب قاضی صاحب، انکو دیں گے وہی جواب ہماری طرف سے ایسی مذکورہ بات کا بھی منظور فرمائیں۔

ایسی عظمت شان تو مسند یلوی صاحب نے بڑھائی تھی

حضرت علیؓ کی پھر اسپر قاضی صاحب اتنے مشتعل کیوں ہوئے؟

اپنی نو پر والی بات پوری کرتے ہوئے لکھتے ہیں

"لیکن جب میں نے تصریح کر دی کہ یہ جنگ معاویہؓ نے اپنے اجتہاد کی بنا پر کی تھی اور اس میں ان سے اجتہادی خطا ہو گئی اور اس پر بھی انکو یک گونہ ثواب ملے گا تو کیا اس سے ان کی توہین لازم آتی ہے؟ یا بوجہ مجتہد ہونے کے ان کی عظمت شان بڑھتی ہے"

یہاں دو باتیں قابل غور ہیں۔ ایک تو یہ کہ قاضی صاحب نے حضرت معاویہؓ کی طرف صرف خطا اجتہادی کی نسبت ہی نہیں کی بلکہ بغاوت، جور، قصور، نافرمانی اور اللہ کے حکم کی مخالفت وغیرہ تک کی نسبت بھی کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ حضرت معاویہؓ کو یہ سب کچھ کہنے سنانے کے باوجود بھی انکو صرف مجتہد کہہ دینے، ان کی اس ساری کارگزاری کو خطا اجتہادی کا نام دیدینے اور اس پر انکو یک گونہ ثواب دلادینے سے اگر ان کی عظمت شان بڑھتی ہے تو ایسی عظمت شان تو مسند یلوی صاحب نے بھی حضرت علیؓ کی بڑھائی تھی کہ ان کی طرف جو کچھ بھی انہوں نے منسوب کیا تھا انکو مجتہد کہہ، مان کر ہی منسوب کیا تھا، بلکہ اس لحاظ سے اٹھا حضرت علیؓ کی عظمت شان کو بڑھانا، قاضی صاحب کے حضرت معاویہؓ کی عظمت شان کو بڑھانے کی بہ نسبت بڑھ کر تھا کہ قاضی صاحب نے تو حضرت معاویہؓ کے اجتہاد کو خطا کہہ کر اسپر ان کو اکہرا ثواب دلایا ہے جبکہ مسند یلوی صاحب نے حضرت علیؓ کے اجتہاد کو خطا نہ کہا تھا بلکہ اسکو بھی صواب ہی کہہ کر گویا انکو دہرا ثواب دلویا تھا (دیکھو اظہار حقیقت ج ۱ ص ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵

ابورحمان اور کیا چاہتا ہے؟

میری کتاب "سبائی فتنہ" پر اپنے اجمالی تبصرہ کی پہلی قسط کے آخر میں قاضی صاحب لکھتے ہیں کہ "جب میں نے حضرت معاویہؓ کو بھی قطعی جنتیوں میں شامل کر لیا تو پھر ابورحمان صاحب اور کیا چاہتے ہیں اور وہ یہ کیوں لکھ رہے ہیں کہ لخ" (ص ۴۱)

گزارش خدمت اقدس میں یہ ہے کہ ابورحمان صرف یہ چاہتا ہے کہ

دورنگی چھوڑ کر یک رنگ ہو جا
سراسر موم ہو یا سنگ ہو جا

آپ کا حال اور وہ قال جو "سبائی فتنہ" میں زیر بحث ہے، ایک نہیں۔ میرے حسن ظن کے مطابق آپ کا حال اگر سنی ہے تو مومرہ والا آپ کا قال غلط سبائی ہے۔ میں یہ چاہتا ہوں کہ آپ یا تو اپنا وہ قال بھی اپنے حال کے مطابق کر کے پورے سنی بن جائیں یا پھر اپنے حال کو بھی اپنے آس کے موافق بنا کر پورے سبائی ہو جائیں۔ کچھ سنی اور کچھ سبائی بن کر "آدھا تیر آدھا شیر" کا مصداق نہ بنیں۔ بس میں اتنا کچھ ہی چاہتا ہوں۔

باقی رہا آپ کا یہ لکھنا کہ "میں نے حضرت معاویہؓ کو بھی قطعی جنتیوں میں شامل کر لیا" تو آپ کا یہ شامل کرنا میں خود اپنی کتاب میں اسی جگہ نقل کر چکا ہوں جہاں میں نے انکو رضاء الہی سے مومرہ بنانے والی آپ کی استدلالی تمیز پر بحث کی ہے۔ آپ یہ بتائیں کہ حضرت معاویہؓ کے خلاف آپ کے جس استدلال کا نتیجہ نہیں نے رضاء الہی سے ان کی مومرہ بتایا ہے آپ کے اس استدلال کا نتیجہ وہی ہے یا نہیں؟ نیز سوال یہ ہے کہ جب آپ حضرت معاویہؓ کو بھی قطعی جنتیوں میں شامل مانتے ہیں تو پھر آیت اتباع احسان سے ان کے خلاف اپنے استدلال میں ان سے اللہ کی رضاء کو آپ زیر بحث کیوں لائے ہیں؟ ان سے اللہ کی رضاء کو مشروط بالشرط کرنے اور پھر اس شرط کی نفی کرنے کا کٹھن جہاں آپ نے کیوں کیا ہے؟ نیز جب آپ حضرت معاویہؓ کو "رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم" کا مصداق مانتے ہیں تو پھر جہاں آپ نے ان کے خلاف ایسا طرز استدلال کیوں اپنایا ہے جس کے نتیجہ میں وہ اس کے مصداق نہیں رہتے؟

یہاں تک مظہری تبصرے کی پہلی قسط کا جواب۔ بھد اللہ مکمل ہوا آگے اسکی دوسری قسط کا جواب انشاء اللہ شروع ہوتا ہے۔

کچھ امیر شریعت نمبر کے بار میں (جدی ۱۹۸۷ء)

قارئین نقیب ختم نبوت و کارکنان ادارہ کو مطلع کیا جا چکا ہے کہ اکتوبر میں بطل حریت حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ کے ہمد سالہ یوم پیدائش کے حوالے سے ایک ضخیم نمبر شائع کیا جا رہا ہے۔ مستقل قارئین سے گزارش ہے کہ وہ ادارہ کی طرف سے دی گئی رعایت سے بھرپور استفادہ کرتے ہوئے مبلغ ۵۰/- روپے فوراً منی آرڈر کریں تاکہ یہ تاریخی نمبر انہیں ارسال کیا جاسکے۔

نمبر کی عام قیمت ۱۰۰/- روپے رکھی گئی ہے اور عام خریدار ۱ سے ۸۰/- روپے بیچ کر منگوا سکتے ہیں۔

عرفانیات

مولانا عبدالکریم صابر۔ ڈیرہ اسماعیل خان

کوئی نہ اس کی حقیقت سے کہ سکا انکار	نگاہِ عشق میں جب باہواہیں سب بیکار
خدا نے جس کو بنایا ہے مرکزِ انوار	ہے گنجِ علم و کرم خانہ بنی ہاشم
بجز اکم اللہ احسن جزاء بصد اطوار	خطت کلامِ کلیم و زخمت کلام اللہ
ہر ایک فرد ہے حق گو بھی صاحبِ اسرار	خطیبِ اعظم ثانی و حق شناسِ عظیم
کہ ہے جو مینع صد فیض و مرکزِ احرار	یہ دارِ دارِ بنی ہاشم ہے وہ دارِ علوم
کہ ہیں یہ صاحبِ ابرار و صاحبِ اخبار	چرخِ چرخِ چرخ چرخیں لا الہ الا اللہ

بصد عقیدت و با احترام کہہ صابر
 ”نقیبِ ختم نبوت جہاں پناہ بہزار“

توازنہ اصرار

ششیر ہیں ہم ، تلوار ہیں ہم
 اور لوگ سناں کی دھار ہیں ہم
 محمود کی آنکھ کا خار ہیں ہم
 سلام کی تیز کٹار ہیں ہم
 اصرار ہیں ہم ، اصرار ہیں ہم
 اشرار نہیں انخیا رہیں ہم
 مجبور نہیں محنتا رہیں ہم
 گفتار نہیں کردار ہیں ہم
 سلام کی تیز کٹار ہیں ہم
 اصرار ہیں ہم ، اصرار ہیں ہم
 ہم شیر کی مانند دھاڑیں گے
 اور کفر کی چنڈیا بھاڑیں گے
 تبلیغ کا جھنڈا گاڑیں گے
 سلام کی تیز کٹار ہیں ہم
 اصرار ہیں ہم ، اصرار ہیں ہم

یہ ٹھیک ہے ہم زردار نہیں
افلاس سے کچھ انکار نہیں
ہاں ہاتھ گمہ لاچار نہیں
سلام کی تیز گٹار ہیں ہم

احرار ہیں ہم ، احرار ہیں ہم

میدان میں کٹنا عار نہیں
اور وقت پہ ہٹنا عار نہیں
ہاں چھا کر بھٹنا عار نہیں
سلام کی تیز گٹار ہیں ہم

احرار ہیں ہم ، احرار ہیں ہم

خود کاشتہ پودے پھولیں کیوں
اور عیش کے جھولے جھولیں کیوں
ہم طور سلف کے بھولیں کیوں
سلام کی تیز گٹار ہیں ہم

احرار ہیں ہم ، احرار ہیں ہم

حق آخر نصرت پاسے گا
اور باطل منہ کی کھاتے گا
ہر مسلم کہتا آئے گا
سلام کی تیز گٹار ہیں ہم

احرار ہیں ہم ، احرار ہیں ہم

گلیشر

دن کے ڈھلتے ہوا چلی جو گلیشر میں نہب کے نکلی

جہاں نو کا یہ حال دیکھا

اجاڑ سڑکیں

مکان سونے

وہ خشک چہرے

وہ سہمے سہمے

وہ سڑے سڑے

وہ سمٹے سمٹے

یوں خالی خالی سے جا رہے تھے

کہ جیسے کافر بروئے داؤر

بروز محشر

عہد ساز قیادت

میں نے فکر کی رہنمائی اقبالؒ سے حاصل کی۔ دینی دلولہ اور خطابت کا رنگ ابو الکلامؒ سے، صحافت و شعر کا ملکہ ظفر علی خاںؒ سے، اس طرح میرے ذہنی مضمون میں سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ اور مولانا محمد علی جوہرؒ بھی ہیں۔ جن کی سیر نے میرے دل و دماغ پر چہنچہنہ صافی کا سا اثر کیا، غیرت و جرات کا سبق میں نے خود عمر کی افضل حتیٰ کی صحبت میں رہ کر حاصل کیا جو میسر نزدیک اپنے زمانے کے ابوذر غفاریؓ تھے۔ اور ان کے بعد دشتِ بجز سے ان سا ایک جنوں بھی نہیں اٹھا ہے۔

(شورشِ کاشمیر کا)

چٹان لاہور - ۱۹۶۶ - ۱ - ۱۷

دُعائے صحت :

- جانشین امیر شریعت حضرت مولانا سید ابوساویہ ابوذر بخاری مدظلہ
 - ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ اور ان کی اہلیہ محترمہ کی ماہ سے علیل ہیں
 - حضرت امیر شریعت کے رفیق مولانا سید فضل الرحمن احرار مدظلہ رسلاً نوالی اور ہمارے بہت ہی منخلص دہربان محترم پروفیسر خالد شبیر احمد صاحب رفیعل آباد ان دنوں علیل ہیں۔
 - ادارہ نقیب کے رکن ابومیسون اللہ بخش احرار کی میسٹی علیل ہیں۔ قادیان سے درخواست ہے کہ تمام ریفیوں کی صحت و عافیت کے لئے خصوصی دعاؤں کا اہتمام فرمائیں۔
- (ادارہ)

اصحابِ رسولؐ کے مبارک نام

تجوید و قرأت کا بے مثال قاعدہ

آسان سے آسان تر

نئی ترتیب نیا انداز



مدتیبی؛ عبد القدوس فیض / ضابطہ: محمد اجمل خان لغامی؛ میر نواز خان (منظر گڑھ)

کچھ کر لو نوجوانو!

کوئی کار کر لو چوری کوئی بینک لوٹ ڈالو
 ”کچھ کر لو نوجوانو! اٹھتی جوانیاں ہیں“
 کہیں ہو گیا ہے اغوا کہیں قتل ہو گیا ہے
 نیندیں اچاٹ دیتی ایسی کہانیاں ہیں۔
 سینہ دسر برہنہ اور پنڈلیاں ہیں عریاں
 ”بے غیرتی کی یارو اب زندگائیاں ہیں“
 بستہ اٹھا کے نوکر اسکول میں ہے لاتا
 یاں تک ہماری پہنچیں اب ناتوانیاں ہیں
 اب گھاؤں میں بھی یارو پھیلے نہ کیوں موٹا پاتا
 ملکوں پہ موٹریں ہیں، برقی مدھانیاں ہیں
 شاید کوئی بجٹ پر پیغام ہو خوشی کا
 ”حصہ میں اب ہمارے یہ شادمانیاں ہیں“
 چولے بھی ہیں منقش اور بال بھی بڑھے ہیں
 یہ مرد ہیں گویے یا کہ زنانیاں ہیں
 کوئی تافلہ سلامت جانے جو نہ تھے دیتے
 ٹوٹی ہوئی یہ قبریں ان کی نشانیاں ہیں
 اک بادشہ بھکارن کے حسن پہ فدا ہے
 ”الفت کی بھی جہاں میں کیسا حکمرانیاں ہیں“
 یہ امتیاز رنگ و نس و زبان تائب
 اپنے ہی دوستوں کی ریشہ دوانیاں ہیں

چودھویں سالانہ سیرت کانفرنس ربوہ

ایک تاریخ ○ ایک جدوجہد ○ ایک کہانی

ماہ ربیع الاول کی آمد آمد ہے۔ ہر طرف خوشی کا سماں ہے۔ لیکن ہمارے لئے ۲۲ ربیع الاول ایک نیا ولولہ اور ایک نیا جوش لے کر آ رہا ہے کہ اس روز ہم مسکین ختم نبوت کے شہر "ربوہ" میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کانفرنس منعقد کرتے ہیں اور جلوس نکالتے ہیں۔ لڑوہ کبیر اور ختم نبوت زندہ باد کے نلک ننگات لغروں سے فضا گونج اٹھی ہے اور دار الکفر والارتداد کے درو دیوار لرز اٹھتے ہیں اور کبھی کبھی ہمارے ساتھ ہم آواز ہو جاتے ہیں۔

ایک وقت تھا جب کسی مسلمان کو ربوہ شہر میں داخل ہونے کی اجازت نہیں تھی۔ لیکن خداوند قدوس حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری پر لاکھوں محبتیں نازل فرمائے کہ انہوں نے مرزائیت کے خلاف جہاد شروع کیا۔

وہ ۱۹۳۴ء میں قادیان میں داخل ہوئے اور ان کے جانشین ۲۶ جون ۱۹۴۵ء کو جوانان احرار کا ایک قافلہ لے کر تاریخ میں پہلی بار "ربوہ" میں داخل ہوئے۔ معاملہ چھی میں ختم نبوت کانفرنس کا انعقاد ہوا ابن امیر شریعت حضرت مولانا سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ اور دیگر احرار رہنماؤں نے عقیدہ ختم نبوت اور حیات مسیح علیہ السلام کے موضوع پر گفتگو فرمائی۔ چند مرزائیوں نے سوال کیا کہ لیکن مسکت جواب سن کر خاموش ہو گئے۔ بلکہ ان پر ہمیشہ کے لئے اوس پر لگتی۔

۲۸ جولائی ۱۹۴۵ء کو ڈگری کالج ربوہ کی دیوار کے ساتھ ۲ کنال زمین خریدی گئی عزیز احسار کارکنوں نے اس کے عوں دس ہزار روپے کی رقم ادا کی مگر حکومت سے بیگ نہیں مانگی۔

۲۴ ستمبر ۱۹۴۶ء کی ایک سرد ترین رات میں بارش کے باوجود اس جگہ کی چار دیواری کی گئی جس کی تعمیر میں ابن امیر شریعت حضرت پیر سید عطاء المسین بخاری مدظلہ اور مولانا محمد سلیمان سلیمی کی قیادت میں عزیز اور بہادر احرار کارکنوں نے بل کر حصہ ڈالا۔

۲۴ فروری ۱۹۴۶ء کا مبارک جمعہ المبارک مسجد احرار ربوہ کے سنگ بنیاد کے لئے تجویز کیا گیا۔

حضرت امیر شریعت کے جانشین سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری مدظلہ صبح ساڑھے چار بجے ایک خفیہ راستہ

سے ربوہ کی حدود میں داخل ہو گئے اور ربوہ کی تاریخ میں مسلمانوں کی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ پنجاب حکومت نے سات اضلاع کی پولیس تعینات کر رکھی تھی کہ احرار رفاکارہ ربوہ میں داخل نہ ہو سکیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ربوہ شہر کو ہر طرف سے گھیرے میں لے رکھا تھا۔ ہر طرف سے مسلمانوں کے قافلے روکے جا رہے تھے۔ جو لوگ صبح سات بجے سے پہلے پیدل چلے وہ پہنچ گئے اور پچاس ہزار کے قریب مسلمان ربوہ میں داخل نہ ہو سکے مسجد احرار تک پہنچنے والوں کی تعداد ۳ ہزار کے قریب ہے۔ جانشین امیر شریعت نے اجتماع جمعۃ المبارک سے خطاب کیا اور نماز جمعہ سے قبل ہی گرفتار کر لئے گئے۔ اس دوران حضرت مولانا غلام غوث ہزاروی رحمۃ اللہ علیہ میر قومی اسمبلی تشریف لائے اور عوام الناس سے خطاب کیا۔ ان کے بعد فاتح ربوہ ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری نے خطاب کیا اور نماز جمعہ پڑھائی، نماز جمعہ کے بعد آپ کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔

پولیس نے نماز جمعہ کے لئے آنے والوں پر بے گناہ تشدد کیا اور اپنی تربیت کے مطابق تنگی گالیاں بکتے رہے۔ ربوہ کی تاریخ میں مسلمانوں کا یہ پہلا جمعۃ المبارک تھا۔ اس وقت کے وزیر اعلیٰ پنجاب مسٹر حنیف رامے اور صوبائی وزیر سردار صغیر احمد نے مرزائیوں کو خوش کرنے کے لئے کارکنان احرار کی مخالفت کی، مرزائیوں کی حمایت میں گھنٹاؤں کا کردار ادا کیا۔ اور اسلامی مرزائیوں کے وکیل معافی بٹے رہے۔ آج خداوند قدوس کے فضل و کرم سے ربوہ میں مسلمانوں کے کئی ایک مراکز بن چکے ہیں جو فتنہ مرزائیت کے سینہ میں خنجر احرار کے مصداق بیوست ہیں۔

۱۲ ربیع الاول کو مسجد احرار ربوہ میں سیرت کافرنس کا انعقاد ہوتا ہے جس میں ملک بھر سے ختم نبوت کے پر دانے شرکت کرتے ہیں۔ حضرت مولانا خواجہ خان محمد مظلمہ کی سرپرستی میں نماز احرار خطاب کرتے ہیں۔ نماز ظہر کے بعد جلوس روانہ ہوتا ہے جو کہ مرزائیوں کے مسجد خانوں کے

سامنے جا کر رکتا ہے اور وہاں قائدین احرار اور علماء اہل سنت و کلام اور طلبہ عقیدہ ختم نبوت پر روشنی ڈالتے ہوئے مرزائیوں کو دعوت اسلام دیتے ہیں، ایوان محمود کے روبرو فاتح ربوہ ابن امیر شریعت حضرت مولانا سید عطاء الحسن بخاری مظلمہ کا ولولہ انگیز خطاب ہوتا ہے جو مرزائیوں کو دعوت حق کے پیغام سے بھرپور ہوتا ہے۔ جلوس مسجد بخاری پہنچ کر اختتام پذیر ہوتا ہے۔

۱۲ ربیع الاول کو اسی جوش و جذبہ کے ساتھ کافرنس منعقد ہو رہی ہے۔ دراصل یہ سب کچھ اکابر احرار اور کارکنان و شہیدان احرار کی قربانیوں کا ثمرہ ہے کہ آج کفر و

ارتداد کی سرزمین پر توحید و ختم نبوت کے ترانے گونجتے ہیں اور حق آجانے سے باطل فرار ہو جاتا ہے
ستیہ کا نفرنس ہمیں اپنی قربانیوں کی یاد دلاتی ہے، اللہ تعالیٰ اکابرِ احرار اور کارکنانِ احسار
کی محنت و قربانی کو مستبول فرمائے اور جدوجہد میں برکت عطا فرمائے۔ (آئین)

معاشرے انتخاب

اعترافِ عظمت

آج سب لوگ شہید صدر سے مگرے تعلقات کے دعویدار ہیں لیکن میرے ہاں آپ
ان کی تصاویر دیکھتے جن میں آپ کو نہیں صدر صاحب کو نصیحت کرتا اور ڈانٹتا۔ سمجھاتا
نظر آؤں گا۔ وہ صدر نہیں، خلیفہ المسلمین تھے۔ میں ان کا احتساب اسی تصور سے کیا کرتا
تھا۔ ایک مرتبہ واپڈا ہاؤس میں وہ، چیئرمین واپڈا جنرل فضل رازق اور میں اپنی یونین کے
رفقاء کار کے ساتھ ایک میٹنگ میں شریک تھے۔ کچھ جرنیل بھی موجود تھے۔ ہم نے واپڈا
ملازمین کو تنخواہ میں گریڈ ایک سے گریڈ بائیس کے مابین فرق کے بارے میں احتجاج کیا۔
میں نے اپنی بات دہرائی تو صدر صاحب خاموش ہو گئے۔ میں نے کہا: آپ کو صدر نہیں،
خلیفۃ المسلمین کی حیثیت میں پوچھ رہا ہوں۔ صدر صاحب تب بھی خاموش رہے تو میں
نے غصے میں آکر آگے بڑھ کر ان کو بازو سے پکڑ لیا اور خوب زور سے جھنجھوڑا۔ وہاں موجود
جرنیل صاحبان اور میرے ساتھی خورشید احمد اور میاں منیر نے مجھے الگ کیا۔ میٹنگ کے
تمام شرکاء دم بخود تھے، ماحول پر خاموشی طاری تھی۔ اچانک صدر صاحب اپنی نشست
سے اٹھے اور چیئرمین واپڈا سے کہا: ”بھئیتر جو کتا ہے، مناسب انداز میں تسلیم کر لو۔“
اتنا کہہ کر وہ باہر نکل گئے۔

جنرل ضیاء الحق کے مخالفین سے میں پوچھتا ہوں کہ پاکستان کی تاریخ اٹھائیں اور
بتائیں کہ اس سے قبل کس حکمران نے عوام کو اس طرح خود سے مخاطب ہونے کی جرات
دی تھی؟ شہید صدر کے جسم میں صحیح اسلامی حکمرانوں کی روح بولتی تھی۔

بشیر احمد بختیار، ریسرچ لیڈر، ہفت روزہ زندگی لاہور ۱۵ تا ۲۱ اگست ۱۹۹۲ء

احرار کی عظمت

احسار کے نقطہ نگاہ سے لوگوں کو اختتام ہو سکتا ہے۔ لیکن ان کے اعصاب ان کے ایثار، ان
کی قربانی، ان کی جرات اور ان کی حب الوطنی پر کوئی شخص انگلی نہیں اٹھا سکتا۔ سوائے ان لوگوں کے جنہیں ان
سے ذاتی بغض ہو، یا جو لوگ اپنی سیاسی نامرادیوں کو چھپانے کے لئے ان کے خلاف زبان دہرازی اپنا سیاہ
غضب سمجھتے ہیں۔ (غلام محمد خان لوڈو خور) جہان لاہور ۱۹۹۶ء۔ ۱۷

جاپان میں پاکستان کے قادیانی سفیر منصور احمد کو برطرف کیا جاتے

پاکستان کا پہلا وزیر خارجہ سر ظفر اللہ (قادیانی) نے

بھی ملک ناقابل تلافی نقصان پہنچایا تھا۔

قادیانی اسلام اور وطن دونوں کے غدار ہیں۔

(مولانا اللہ یار ارشد)

مجلس احرار اسلام کے رہنما اور مسجد احرار ربوہ کے خطیب مولانا اللہ یار ارشد نے گذشتہ دنوں اپنے ایک بیان میں قادیانی منصور احمد کی جاپان میں بطور سفیر تعیناتی پر سخت احتجاج کرتے ہوئے کہا ہے کہ حکومت دوغلی پالیسی ترک کر دے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت ایک طرف توہین رسالت کے مرتکب کے لئے سزائے موت کا بل پاس کرنا چاہتی ہے اور دوسری طرف توہین رسالت کے مرتکب قادیانی افراد کو کلیدی عہدوں پر فائز کر کے دشمنانِ رسول کی سرپرستی کرتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ جاپان میں قادیانی سفیر کی تعیناتی قابلِ مذمت اور حکومت کی حماقت کا تین ثبوت ہے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کے لئے انتہائی شرم کی بات ہے کہ ایک غیر مسلم شخص اسلامی ملک کی نمائندگی کر رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ جاپان میں قادیانی سفیر ملک کے مفادات کی بجائے قادیانی مذہب کے مفادات کا تحفظ کر رہا ہے اور جاپان میں پاکستانی سفارت خانہ قادیانی ہیڈ کوارٹر معلوم ہوتا ہے۔ مولانا اللہ یار ارشد نے کہا کہ قوم پہلے ہی پاکستان کے پہلے وزیر خارجہ سر ظفر اللہ خان قادیانی کی اسلام اور وطن دشمن سازشوں کی سزا جگت چکی ہے۔ اُس نے بھی پوری دنیا کے پاکستانی سفارت خانوں کو قادیانی تبلیغ کا اڈا بنا دیا تھا۔ جب کہ یہی صورت حال جاپان میں پاکستانی سفارت خانے کی ہے کہ وہاں سے کثیر تعداد میں قادیانی لٹریچر تقسیم ہو رہا ہے۔

لہذا ہم حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ قادیانی سفیر منصور احمد کو فوراً برطرف کر کے اس کی جگہ کسی مسلمان میزبان متعین کیا جاسکے۔ اور مسلمانوں کے دلوں میں پایا جانے والا اضطراب دور کیا جائے۔

جام شیریں

خاص اجزاء - بہتر شہرت

اس کے ذائقہ پر مشتمل ان تازہ میوے کی آٹا کو کھلے اور دھیس ٹال نہیں
 جام شیریں میں بالی اور مٹھی میوے اور آستھان پر تھنہ میوے اور دیگر میوے کے جام شیریں
 تیار کیا گیا ہے۔ ان کے مزے کو تازہ میوے کے ذائقہ میں
 خاص اجزاء کے مزے کو تازہ میوے کے ذائقہ میں اس کا نانا لکڑی پر ہے۔ پینے سے طبیعت
 میں تبدیلی نہیں آتی اور دل سے شہرت کے مزے میں یہ پراسر لڑھا آئیں گے
 لکڑی ہے۔ جام شیریں لکڑی میں آئے گا لکڑی کے ذائقہ میں اور مزہ لکڑی ہے۔
 جام شیریں کی ایک بوتل سے لکڑی کے جام لکڑی شہرت بنا سکتے ہیں۔
 جام شیریں خاص اجزاء - بہتر شہرت



تحقیق کی روایت - معیار کی ضمانت



مولانا محمد گل شیر شہید

رحمۃ اللہ علیہ

● سوانح و افکار ● احوال و آثار

● سیرت و کردار ● پیشال جد جہد ● ولادت تا شہادت

● جوان محقق محمد عرفی ● قلم سے

● خواجہ خان محمد مظاہ ● انگریزوں سے

● مولانا سید عطاء الحسن بخاری

● مولانا محمد سعید الرحمن علوی

● احمد ندیم قاسمی ● مولانا محمد اسحق جھٹی

● نایاب لیبیری و سکاری ریکارڈس ● دستاویزات۔

● مکاتیب و عکس تحریر ● نادر و نایاب تصاویر

● تاریخی منظومات ● نامور شخصیات کا اعتراف و عظمت

● انگریزوں کی پشتینی وفاداروں کی خدمات

● اعزازات و خطابات اور زمینوں کی تفصیلات

● مجاہدین آزادی کی خوشحال سرگزشت تاریخ کے سرسبز

● راز اور ان کی کہانیاں ● پہلی مرتبہ منقطع مسلم پر

● سینکڑوں عورتوں کے گرد گھومتی کہانی

● خوبصورت مرفق ● مجلد ● اعلیٰ طباعت

● قیمت ۱۰۰ روپے ● پیشگی رقم ارسال کرنیوالوں کے لئے خصوصی رعایت پر ۸۵ روپے

جو جب طنائی سامراج کا آفتاب نصف النہار پر تھا
انقلابی باد کہنے سے انگریز اور اس کے
جانشینوں کی ہڈیاں انکی قبروں میں چٹھنے
لگتی تھیں۔

● راست بازنماؤں کے لئے اندھا قانون اور خوف
انالوں کے لئے کوڑھی انصاف تھا۔

● کاسدلیان سردی اپنے سینوں پر تمغہ ہاتے
وفاداری لٹکانے پھرتے تھے۔

● فدایان حریت کے لئے حلقہ باز بخیر یاد رہا تعزیر
طلبگاران آزادی کی بے مروت سامانی پرفرزدان

● سلطنت کے وحشیانہ قہقہے گونجتے تھے۔
● احرار رضا کاروں کے بدن کا گوشت لٹی

● کے گالوں کی طرح اڑتا تھا۔
● بیکران عفت کے چہروں پر ظلمتوں کی

● مہرں ثبت تھیں۔
● یہ اہمی دنوں کی سرگزشتیں

● مؤلف کے دس سالہ محنت کا چنور
● منفرد انداز تحریر میں

● صفحات ۴۰۴ ● کمپیوٹر کتابت ● خوبصورت مرفق ● مجلد ● اعلیٰ طباعت

● قیمت ۱۰۰ روپے ● پیشگی رقم ارسال کرنیوالوں کے لئے خصوصی رعایت پر ۸۵ روپے

دار بنی ہاشم ملتان
مہربان کالونی پاکستان

بخاری اکیڈمی

ذریعہ بحال ہا
ہم سے طلب
دریائیں